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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 
Ekonomi ve Ticaret Bakanlığı 1950 yılı Büt­

çesi kabul olundu. 
Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı ile; 
Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü 

1950 yılı Bütçelerinin tümü görüşüldü. 
Saat 15 te toplanılmak üzere Birleşime ara 

verildi. 

ikinci Oturum 
Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı; 
Hudut ve Sahiller Sağlık Genel Müdürlüğü; 
Gümrük ve Tekel Bakanlığı; 
Tekel Genel Müdürlüğü 1950 yılı Bütçeleri 

kabul olundu. 
Ankara Üniversitesi Hukuk Fakültesi öğ­

rencilerinden sınıfta kalmış bulunanların imtihan 

.•:„•<•:#!:<: Teklifler 
1. — Balıkesir Milletvekili Eminittin Çelik-

öz:ye beş arkadaşının, Balıkesir eski Milletvekili 
Mehmet. Çayit Emir'e vatani hizmet tertibinden 
aylık bağlanması hakkında Kanun teklifi (2/228) 
(Bütçe Komisyonuna); 

2. -~r Malatya Milletvekili Mahmut Nedim 
Zabcı'nın Tarım Satış Kooperatifleri ve Birlik­
leri hakkındaki Kanunun 21 nei maddesine bir 
Mera eklenmesine .dair Kanun teklifi (2/229) 
(Tarım ve Bütçe Komisyonlarına); 

Raporlar 
3. — Devlet Orman İşletmeleriyle kereste 

Fabrikajarının 1945 - 1946 yılı hesap dönemini 
teşkil eden 15 aylık Genel Bilançosu ve ilişikleri 
cetvellerin, sunulduğuna dair Sayıştay Başkanlı­
ğa tezkeresi ve Sayıştay Komisyonu raporu 
{3/484:); (Gündeme); 

durumlarına dair olan Dilekçe Komisyonu ra­
poru, kabul edildi. 

Birleşime ara verildi. 

üçüncü Oturum 
Tarım Bakanlığı; 
Devlet Üretme Çiftlikleri Genel Müdürlüğü; 
Orman Genel Müdürlüğü 1950 yılı Bütçeleri­

nin tümü üzerinde görüşüldü. 
24 . II . 1950 Cuma günü saat 10 da toplanıl­

mak üzere Birleşime son verildi. 
B,aşkanvekili Kâtip 

Bingöl Milletvekili Manisa Milletvekili 
F. F. Düşünsel H. öztarhan 

Kâtip 
Mardin Milletvekili 

Dr. A. Uras 

4. — İşçi Sigortaları Kurumu Kanununun 
bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna 
bâzı maddeler eklenmesi hakkında Kanun tasa­
rısı ve Çalışma Komisyonu raporu (1/712) (Gün­
deme) ; 

5. — Marshall Plânı (Avrupa, Kalkınma Pro­
gramı) çevresi dâhilinde elde edilecek yardımla­
rın bütçe ve Hazine hesaplarına intikal şekline 
ilişik Kanun tasarısı ve Bütçe Komisyonu rapo­
ru (1/680) (Gündeme); 

6. — Muhtaç Çiftçilere ödünç tohumluk veril­
mesi hakkındaki 5254 sayılı Kanunun üçüncü 
maddesinin değiştirilmesine dair Kanun tasarısı 
ve Tarım ve Bütçe Komisyonları raporları (1/695) 
(Gündeme); 

7. — Posta Kânunu tasarısı ve Adalet Komis­
yonu mütalâasiyle İçişleri ve Ulaştırma Komis­
yonları raporları (1/165) (Gündeme); 

2. — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 



B İ R İ N C İ O T U R U M 
Açılma saati : 10 

BAŞKAN — Başkan vekili Cevdet Kerim tncedayı 
KÂTİPLER : Cenap Aksu (Kocaeli), Dr. Aziz üras (Mardin), 

BAŞKAN —- Oturum açılmıştır. 

BAŞKANLIK DÎVANININ KAMUTAYA SUNUŞLARI ' 

Kanununun 502 nci maddesinebâzı fıkralar ek 
lenmesi hakkındaki Kanun teklifimi geri alıyo­
rum. ...-.••.: - -•, 

(•tereken muamelenin yapılmasını ârzeylerİın. 

Malatya ...Milletvekili,. 
.......Mahmut. .Nedim Z.apçı. 

BAŞKAN — Geri veriyoruz, 

1. — Malatya Milletvekili Mahmut Nedim 
Zabci'nın, Ticaret Kanununun 502 nci madde­
sine bâzı fıkralar eklenmesine dair olan Ka­
nun teklifinin geri verilmesi hakkında önergeni 
(4/193) (2/207) 

BAŞKAN — önergeyi okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
28 . X I I . 1949 tarihinde sunduğum, Ticaret 

4. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1950 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/618) 

A) Tarım Bakanlığı Bütçesi : 

2. — Devlet Üretme Çiftlikleri Genel Mü 
düdüğü 1950 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Büt­
çe Komisyonu raporu (1/624) 

3. — Orman Genel Müdürlüğü 1950 yrı 
Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu r>ı-
poru (1/628) 

BAŞKAN — Tarım Bakanlığı Bütçesinin 
görüşülmesine devam ediyoruz. Söz, Emin Soy­
sal 'm. 

EMİN SOYSAL (Maraş) — Sayın arkadaş­
lar; tohumluk dağıtımında güz mevsiminin fe­
rahlatıcı tesirlerini birçok münasebetlerle a il­
etmiştim. 

Tarım Bakanlığından ricanı şudur ki, bahar 
ekiminde çiftçinin muhtaç olduğu tohumluğa 
bir an evvel tevzi etmelerini bilhassa rica ede­
riz. Bâzı mıntakalar arpayı ve bilhassa yazl'k 
buğdayı Şubat, Mart aylarında ekerler. Bunla­
rın tohumluğunun süratle temini kuraklık mın-

' takalar için çok zaruridir. 
Arkadaşlar; zirai kalkınma için en esaslı 

mesele, kanaatimce eleman meselesidir.. Şikâyer-
1 erimiz, dertlerimiz çoktur. Fakat biz, .^eleman 
yetiştirme hususunda klâsik usuller, ziraat .sa­
hasında klâsik usullerle gidiyoruz. Bu..bakın­
dan ziraat mekteplerini ele almamız lâzımdır. 

Teknik ziraat okulları, açıldığı gibi durmak­
ta ve üzerinde ret uş yapılmamaktadır.. Bunla­
rın memlekete olan faydaları, ne dereceye ka­
dardır, devam etmeleri. lâzım •••mıdır, bunlar 
üzerinde ehemmiyetle durmamız, gerekir. 

Ziraat liseleri ise 18:38 de açılmış, menşei iti­
bariyle o zamandan bu zamana kadar bâzı -ta­
dillerle bugünkü şeklini almıştır. Fakat .sene­
lerden beri ziraat liseleri üzerinde de; ^uralroa-
maktadır, bunların bulundukları yerler.! öğret­
men vaziyetleri, ziraat vasıtaları, müfredat 
programları memleketin bünyesine uygun vşekil-
de tadilât ve ıslaha muhtaçtır. . . . 

Sonra yeni gelenv aletler için açdan-kurslar-
rını -mücerret olarak Tarım, Bakanlığı idare 
etmektedir, bu hususta teknik tedrisatta hk;.vol-
mazsa Millî Eğitimle i§ birliği yapılmamasını 
uygun bulmam. Hülâsa Ziraat .Fakültesi de dâ-

— 1141 — 
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hil, ziraat sahamız için ziraat elemanını yetiş­
tirmemiz zaruridir, öyle eleman ki, ziraate ken­
disini verecek ve köylünün içine girecek, bil­
gisini köyün "bünyesine, köylünün kalbine ve 
ruhuna sirayet ettirecek eleman olmalıdır. Bu 
tip eleman yetiştiremediğinıiz müddetçe bu dâ­
va bir devri bâtıl şeklinde her zaman devam 
edip geçecektir. Bir 'bakıma ziraat mektepleri­
mizin Millî Eğitim Bakanlığına devri lâzımdır. 
Ziraat Bakanlığı hu mekteplerin yetiştirici bün-
yesîyle, mahiyetiyle meşgul olamamakta olup 
fbu hususta da mazur görülmesi lâzımgelen cep­
heleri bünyesinde muhafaza etmektedir. Bu ba­
kımdan ziraat mekteplerini Millî Eğitim Bakan­
lığına topyeMn devretmek yerinde olur. Ta­
rım Bakanlığının köylülerle sıkı münasebeti ba­
kımından, yetiştiricilik yönünden, köy enstitü­
leriyle irtibatını çok az görüyorum. Halbuki 21 
tane köy enstitüsü münhasıran köylüler için 
eleman yetiştiren müesseselerdir. Bunlar Tarım 
Bakanlığı için bulunmaz birer nimet olmalı ve 
orada kendisine lâzımgelen işleri yapmalıdır. 

Sayın arkadaşlar, Türkiye'ye Marshall Plâ­
nından ziraat makineleri getirilmektedir. Bu zi­
raat makineleri mahiyetleri itibariyle daha zi­
yade 'büyük çiftçilere verilen aletlerdir, büyük 
çiftçilerin alabileceği aletlerdir. Benim görüşü­
me. göre, Marshall Plânından gelen aletlerden 
küçük ve orta çiftçiler istifade edememektedir­
ler. Bu, ehemmiyetli bir noktadır. Bu nokta 
üzerinde Tarım Bakanlığının dikkatle durması 
lâzımdır. Marshall Plânından aldığımız parayı 
iki veya üç bin miktarında olan büyük çiftçi^ 
lere vermek, küçük ve orta çiftçiyi bundan is­
tifade ettirmemek büyük; hatadır. Benim kana­
atime göre Marshall Plânından aldığımız para 
ile bir fabrika kursaydık, alet getirmekten da­
ha iyi olurdu. Amerika'nın piyasa olarak: Obize 
sattığı bu vasıtaların ömürleri âzami dört beş 
senedir. Dört beş sene sonra tekrar bir Mars­
hall Plânının peşinde mi gezeceğiz? Zaten Mars­
hall Plânının müddeti iki sene kalmıştır diyor­
lar. 

Bir fabrika meselesi mevzuubahis oldu. Bu­
rada bir tayyare fabrikamız boş durmaktadır. 
Bu tayyare fabrikasına teknik teçhizat verdiği­
miz takdirde pek âlâ ziraat aletleri yapabilir. 
Bendeniz mühendisleriyle de kısmen görüştüm. 
Boş duracağına memleketin milyonları, bu sa­
hada istifade etmemiz yerinde olur. 

2.1950 0 : 1 
î Marshall Plânından selektör, pulluk, yayık, 

tırmık, tohum makinesi gihi aletler de getirip 
küçük ve orta çiftçiye dağıtmak yerinde olur. 

Sayın bir arkadaşımız hiz pulluk yapama­
yız dedi. Eğer böyle ise bizim medeni seviyemiz 
çok geri demektir. Yapabilir bu millet. Yapan­
lar vardır. 

Sayın arkadaşlar, zirai sahada vakit kısa 
olduğu için işin içine fazla giremiyeceğim. 

Sulama işi, küçük sulama ,küçük batak, köy­
lerin içme suları ve buna muvazi köy koruluk­
ları meseleleri köy kalkınmasında çok ehem­
miyetli mevzulardır. Tarım Bakanlığının bu sa­
hada her hanın bir plânı yoktur. Köylerin bün­
yesine girecek vaziyette plânlaşmış değildir. Ba­
husus küçük sulama işlerine hiç ehemmiyet ve­
rilmemektedir, küçük sulama işleri ta eski de-

v virlerden kalma, denebilir ki Sultan Fatma 
devrinden kalma ark hakları, ark mülkiyeti, 
köylünün zararına kullanılan ark âdetleri var­
dır. Bu işi halletmek lâzımdır. Köyün yanından 
bir ark geliyor bu, bir şahsa aittir, bütün köy­
lü bu arktan istifade edemiyor. Küçük sulama 
işlerinin eski âdet ve ananelere göre devam eden 
ve köylünün zararına olan bu ark sistemini 
halletmesi lâzımdır. 

Arkadaşlar; fidanlık işi. Tarım Bakanlığına 
bağlı mahdut fidanlıklarda 100, 200 fidan al­
mak için köylü 3 - 4 günlük yol yürümektedir. 
Bu usulden vazgeçmeli her vilâyet dâhilinde 
bir fidanlık tesis etmek zarureti vardır. Orman 
işinde diyecek bir şeyim yoktur. Şimdiye kadar 
orman kanunu çıkmalı idi. Orman işlerinde 
millet, Devlet ayrı çalışmaktadır. Millet ve Dev-

I letin ormanları koruması için ve bunların geliş­
mesi için elele vermesi ve buna göre bir sistem 
kurması lâzımdır. 

Ziraat teşkilâtı; ziraat teşkilâtı, başından 
sonuna kadar yeni baştan bir revizyona tâbi 
tutulmalıdır. Yoksa şuraya yama buraya yama 
basit usullerle Türkiye ziraati gelişemez. Bu 
milletin zirai kalkınması temin edilemez, arka­
daşlar. (Vakit geldi sesleri) ziraate tahsis edi­
len bütçe azdır. 43 milyona yakın bir bütçenin 
kırk milyona yakını memur maaşatma veril­
mektedir. Ziraat hayatımıza intikal eden bir 
para göremiyorum. Bu Devletin, bu milletin 
ziraat kalkınması babında bütçeye en aşağı yüz 
elli iki yüz milyon lira koymalıdır. Vilâyetlerin 

I birer ziraat plânı olmalıdır, Valiler, ziraat mü-
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dürleri ve ziraat muallimleri gelişi güzel çalış­
maktadırlar. Köylü ile esaslı ve müessir irtibat­
ları yoktur. Bu şekilde ziraat işi yürümez. 

BAŞKAN — İbrahim Arvas 
İBRAHİM ARVAS (Van) — Muhterem ar­

kadaşlar, Ziraat Bakanlığının ziraatın makine-
leştirilmesi hususundaki siyasetini memnuni­
yetle müşahade ediyoruz. Arkadaşıma ve mesai 
arkadaşlarına bu hususta muvaffakiyetler dile­
rim. Ancak şimdiye kadar gelen makineler bü­
yük çiftçilerin eline düşmüştür. Orta ve küçük 
çiftçiler için bir formül bulsunlar, onlar da is­
tifade etsinler. Hele Orman ve Toprak Kanu­
nunu bir an evvel getirmesini rica ediyorum. 
Bu Meclis dağılmadan evvel gelmeli ve kanun-
laşmalıdır. 

Tohum islâh istasyonları elhamdülillah mem­
leketin her tarafında vardır, yalnız Van'ımız 
bundan mahrumdur. Aziz arkadaşıma çok rica 
edeceğim, Van'da ve bilhassa Albak ovasında 
yani Başkale Kazasında bir tane tohum ıslah is­
tasyonu tesisini lütfetsinler. Sonra bizim Albak 
ovası en eski Türk yuvasıdır, 200 bin dönüm 
sulak arazisi vardır. Bu ovanın da makineye 
kavuşturulmasını çok rica ederim. Bu arada Er­
ciş ovasını, Van ovasını da lütfen unutmasınlar, 
bütün bu ovaları bu vasıtalardan müstefit kıl­
sınlar. 

Sonra aziz Bakanıma bu Millet Kürsüsünden 
şükranlarımı da sunmak isterim, Erciş'de bir 
hara tesis etmişlerdir. 

Mâruzâtım bu kadardır. (Bravo sesleri) 
FAHRİ KARAKAYA (Elâzığ) — Sayın ar­

kadaşlarım, Tarım Bakanlığını ilgilendiren iş­
lerde yavaş yavaş bir ilerleme vardır. Ama 
memleketin bünyesini, kalkınmasını pek yakın­
dan alâkadar eden bu tarım işleri böyle yavaş 
ilerlerse bundan umduğumuz faydayı temin 
edemeyiz. Hızlı ilerlemek zaruretindeyiz. Mar-
şal Plânından tarım aletleri, traktör ve saire 
getirtiliyor, fakat geçen şu bir senelik zaman 
zarfında gördük ki bu aletlerin, tevzii işinde 
hakikaten çok haksızlıklar ve adaletsizlikler ol­
du. Bu. istifadeli mevzudan makineleri getiren, 
tevzie memur edilen firmalar, tüccarlar istifade 
ettiler. Kendi intihap çevreme lütfen 7 tane 
traktör ayrılmıştı, fakat tek bir tane alamadı­
lar. En son, bir vatandaşa, Tarım Bakanlığı, İs­
tanbul'da Doğu şirketinden alacaksın demiş. 
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Fakat o vatandaş oraya gittiği zaman anin mis­
tir ki peşin para verenlere veyahut bir sene vâ­
deyi kabul edenlere verilmiştir. En sonunda bu 
firma, sizin hakkınız var ama Tarım Bakanlı­
ğının emriyle bunlar Şeker Şirketine verildi di­
ye cevap vermiştir. Demek oluyor ki, vatandaş­
lara peşin para ile veriliyor, kendileri dört tak­
sitte ödiyeceklerdir, bunu mükemmel işleterek 
faizinden kendileri istifade ediyorlar. Vatandaş­
ların bundan çok şikâyetleri olmaktadır. 

Bizim ilden de 10-15 çocuk alarak Devlet 
çiftliklerine gönderdiler ve orada kurs göster­
diler. Traktör ve alet olmadıktan sonra kurs 
göstermişsin ne faydası olacaktır? Bunlar az za­
man zarfında bellediklerini de unutacaklardır. 

Sonra, Tarım Bakanlığının ehemmiyetle üze­
rinde durması lâzımgelen bir mevzu var ki, ma­
alesef hiç üzerinde durulmuyor. Bunu dairei in-
tihabiyemde bizzat gördüm. Geçen gün Bayın­
dırlık Bakanı, yüksek huzurunuzda açıklamıştır-
ki, sulama mevzuu ele alınmıştır. Fakat ne ya­
zık ki bu işle Tarım Bakanlığı zerre kadar alâ­
kadar değildir. Yalnız bir profesör göndererek 
suyu tahlil ettirmiştir, o kadar. Halbuki bu iş­
le doğrudan doğruya Tarım Bakanlığının alâ­
kadar olması icabeder. Elâzığ Vilâyetinin için­
den geçen suların her iki tarafındaki arazi su­
lanırsa bundan zürraın çok istifadesi olacaktır. 
Fakat arzettiğim gibi, bu işle Bakanlık alâ­
kadar değildir. Bence, asıl bu işin Tarım Ba­
kanlığınca yapılması ve ancak sınai tesislerinin 
Bayındırlık Bakanlığına verilmesi lâzımdır. Ma­
alesef tatbikat tamamen bunun eksi oluyor. Bu 
işler bu şekilde yürüyemez. 

Sonra bâzı ınıntakalarda meyvacılık jılınış 
yürümüştür. Bunun için bir bahçivan kursa ve­
ya okulu açarak bir şeyler yapmak lâzmıgelirdi. 
Bu işlerde çok geri kalmışızdır. Fenni bir ]-ah-
çivanlığa, meyvacılığa gidilmemiştir. 

Veteriner ve hayvan sağlık memurlarına da 
bir iki kelime ile temas edeyim. Bir iki senedir 
köyleri gezerim. Oralarda bir iki sene evvelin­
den şarbona mübtelâ hayvanlar vardı, oralara bu 
müddet zarfında ne veteriner ve ne de hayvan 
sağlık memurları gitmediklerinden bu hayvan­
lar bn. hastalıktan kurtnlamamışlardn-. Ancak 
bizim teşebbüsümüz neticesinde gitmişler ve bir 
miktar hayvanı kurtarmışlardır. Ama bu arada 
çok miktarda hayvan telefatı olmuştur. 

1143 
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En son. olarak şunu arzeeieyim ki, ziraat 

teşkilâtı, birlikleri ve memurları köylü ve çift­
çi ile bağdaşamamışlar, anlaşanmmaışlarelır. 
Yani içine girmemişlerdir, kendilerine köylü 
itimat etmemiştir. Fennî usulde ziraat işlerin­
de köylüye rehberlik etmemişlerdir. Bunların 
işi kırtasiyecilik ve bâzı kanunların verdiği 
yetkilere; göre komisyonlarda vazife almak ve 
bir de zirai istatistikleri yapmaktır ki, bu da 
tamamen havadır. Ziraat müdürü telefonu açaçı 
nahiyelere-, kazalara, ne kadar tohum ekilmiş-
tiı , ne kadar buğday çıkması ihtimali vardır 
ekilen arazi ne kadardır, bilmem şu ve bu. Bu. 
aldıkları şeyleri sanki katî bir malûmat imiş 
gibi, sıhhatli bir şeymiş gibi buraya gönderir­
ler. Bu sene tohum tevzi işinde bizim nazarı 
eiikkatimizi celbetti; Tarım Bakanlığı diyor ki., 
sizin ekime müsait, ziraate müsait şu kadar 
arazini? Acardır. Bu, neye; istinat; ediyor bilmi­
yorum, bu-dar havadır, bava ile iş yörür mu? 
Cidden bunlar feci şeyler. 

Bu ziraat müdürlerini, fen memurları teş­
kilâtını hakikaten ve memleket nef'ine olacak 
şekilde, köylüye verimli kılmak için ıslah et­
mek çok lâzımdır 

Sayın bakanın malûmatından, bilgisinden 
çok ümitvarız. Kendilerinden bu cihetin sür'-
atle tahakkukunu rica ediyoruz, zira memleke­
tin artık tahammülü yoktur, işin gecikmemesi 
lâzımdır. 

ZÎYA GEBOLOĞLU (Bitlis) — Muhterem 
arkadaşlar; dünkü gün ve bugün benden önce 
konuşan arkadaşlarımın bir çoğu ziraat ve or­
man durumları hakkında muhtelif konulara 
temas ederek yapılan önemli işler üzerinde 
takdirkâr ve yapılmıyan ve yapılması gereken 
işlerde de tenkidkâr konuşmalarda bulunduk­
larından bendeniz artık genel konular üzerin­
de konuşarak kıymetli vaktinizi israf edecek 
değilim. 

Yalnız Doğu illerinde köylü ve halkın muh­
taç bulunduğu zirai kalkınma ve orman teşki­
lâtında görülmekte olan noksanlıkların elüzel-
tilmesi hakkında kısaca bir iki nokta üzerinde 
açıklamada bulunacağını. 

1 : Genel savaştan beri köylü ellerinde bu­
lunan ve r^iHegayyip eşhastan Hazineye inti­
kal eden arazilerin Tpraklandırma Kanunu ge­
reğince topraksız çiftçiye verilmesi kararlaştı-
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rıldığı ve her yıl yurdumuzun her tarafında 
köylü muayyen günde sevinçler içinde bu ka­
nunu kutladıkları ve bu. kanunun bir an evvel 
tatbikini beklemekte oldukları ve aradan yıl­
lar geçtiği halele tatbik, edilmemesinden çok 
üzüntü duymakta ve kendilerini toprağın sa­
hibi saymamakta ve bu vesile ile ziraate de 
fazla önem vermemekte ve bu. yüzden birçok 
mümbit arazi gagyrimezru kalmaya mahkûm 
bulunmaktadıı, 

Topraklandırma ve Tapulama Kanununun 
komisyonela incelenmekte bulunduğu malûm 
ise de bu kanunlar üzerineleki tetkikatın bir an. 
önce ikmali ve 1950 senesinde yurdumuzun 
her tarafında tatbika geçilmesi zamanı gelmiş­
tir. Tehcir dolayısiyle ençok arazi boşluğu 
Doğu. illerindedir Bu kânun, tatbik sahasına, 
geçince bu yıl içinde Doğu illerinin birkaç ilin-
ele kurullar kurularak Topraklandırma ve Ta­
pulama Kanununun bu illerde tatbikma başlan­
ması ve köylüyü toprağa sahip kılınmasını Sa­
yın Tarım Bakanından rica ediyorum. 

İkinci ricam da: Bitlis Ormanları hakkında­
dır. Orman mefhumu içine girmiş olan Bitlis 
ormanları yalnız yaprakları 'keçilere yedirilen 
ve dipleri soba önlerimle kuruluk olarak yakı­
lan yapraklarla, soba ve ocaklarda kullanılan 
meşe oelunlarıelır. Bu ormanlarda çam, gürgen 
gibi başka cins odun. olmaelığı gibi bu orman­
lardaki meşe odunlarından kereste ve tomruk 
imali de mümkün değildir. 1944 senesinde Bitlis 
Orman Teşkilâtı kurulmadan önce oidunun be­
her kilosu âzami bir kuruşa satılmakta ve her­
kesin evleri önüne getirildiği halde, teşkilâttan 
sonra fiyatlar her yıl yükselmiş ve 1949 da Bit­
lis merkezinde kilosu elört kuruşa satılmakta 
ve nakliyesiyle birlikte 5,5 kuruşa mal olmakta­
dır. Bu kadar pahalı fiyatla satılmasına rağ­
men idare bir gelir temin edememekte ve her 
sene merkezden yapılan yardımlarla idare, edil­
mektedir. Geliri giderini koruyamıyan bu muaz­
zam.-teşkilâtın lüzumsuzluğu ve bu kadronun 
azaltılması ve zarar etmiyecek bir duruma ge­
tirilmesi hususunu daha önceden arzetmiş ve sa­
yın Bakan da geliri giderini koruyamıyan Bitlis 
ve bunun gibi bir kısım işletmelerin kaldırıla­
cağım vait buyurmuştu. Yalnız bu gibi işlet­
melerin. kaldırılmasiyle durum, düzelmiş olamı-
yacağından ormanların tahripten kurtarılması 
ve halka odun ve kömürün ucuz fiyata maledil-
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mesi bilhassa orman muhafaza ve bakım memur­
larından halkın çekmekte olduğu zorlukların 
önlenmesi ve gerekli tedbirlerin alınması lâ­
zım gelmektedir. 

Bu hususun da önlenmesi için komisyonda 
incelenmekte olan Orman Kanununun bir an ev­
vel ikmali ve Meclise sunulması ve idari işler 
hususunda tedbir alınmasını. Sayın Tarım Baka­
nından rica ederek mâruzâtıma son veriyorum. 

BAŞKAN - • Kemal Zeytinoğlu. 
KEMAL ZEYTİNOĞLU (Eskişehir) — Muh­

terem arkadaşlar. Tarım Bakanlığının büyük 
su işleri meseleleri ile yakından münasebeti 
olduğu için bendeniz bu mevzuda bâzı mâruzât­
ta ve Sayın Bakandan da bâzı istirhamlarda 
bulunacağım. 

Hepiniz bilirsiniz ki, su işleri mevzuunda, 
nehirlerin yaptığı zararları, tuğyanlar netice­
sinde husule gelen tahribatı önleyici ıslahatı 
yapmak ve tedbirleri almak, bu nehirlerin bu 
şekilde ıslahından sonra cetveller ve kanallarla 
o sulardan istifade etmek suretiyle sulama ame­
liyelerine girişmek ve bu suretle de hem arazi­
yi tahribattan önlemek, vet'i'.n •u'ln'inak ve hem 
de sulama neticesinde yine arazinin kabili­
yetini ve randmanmı yükseltmek esastır. Şimdi 
bu böyle olduğuna göre Tarım Bakanlığı ile 
Bayındırlık Bakanlığı, ki, büyük su işleri 
mevzuu Bayındırlık Bakanlığnm vazife şümulü­
ne girer, müşterek çalışması ve bu sahada müş­
terek bir program hazırlamak suretiyle bunu mem­
leket ihtiyaçlarına, en önde gelen ihtiyaçlarına 
göre ayarlamak ve tatbik etmek neticeyi de bir 
an evvel istihsal etmek dımmıundadırlar. 

Bu arada yine Tarım Bakanlığının bir kolu 
olan orman işlerinin büyük su işleriyle yakın 
münasebeti vardır. Hepiniz takdir buyurursu­
nuz ki, tuğyanların ana sebeplerinden birisi de 
ormanın bulunmayışıdır. Meyilli, çıplak ara­
zide sular amansız bir şekilde büyük bir süratle 
akar ve binnetice suyun sarfiyatı artar Şu hal­
de su işlerinde ıslah ameliyelerine girişirken bu 
gibi projelerin tatbikatında teşcirin de büyük 
ehemmiyeti olduğunu takdir etmek lâzımdır 
Bendeniz bunun memleketimizde en karakteris­
tik misalini Seyhan bölgesinde gördüm. Tarsus' 
un Befdan Nehri feyazanını önlemek üzere Toros 
eteklerinde yapılmış kuşaklama kanalları 1947 
yılındaki büyük feyazanda Toroslardan inen sel 
sularını tutacak mâniter olmadığı için büyük bir 
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süratle gelmiş ve bu kuşaklama kanalnı, ivicaç 
noktalarında, en kuvvetli çalıştığı yerlerde del­
mek suretiyle Tarsus ovasini tahribata mâruz 
kılmıştı. Tarsus ovasından Toroslara doğru ba­
kıldığı zaman bir tablo halinde bu tuğyanın se­
bebi-âdeta el ile tutulur vaziyette görülmektedir. 
Toros eteklerinde tek ağaç kalmamış, olduğun­
dan dağlarda karların erimesi ve yağmurların 
yağmasiyle hâsıl olan seller büyük bir hızla ova­
ya doğru teveccüh etmesi neticesi olarak kuşak­
lama kanalını delmiş ve mezruatı tahrip eyle­
miştir. 

Şimdi bu izahat karşısında sayın Bakandan 
ricam şudur; büyük su işlerinin bir program 
dâhilinde başlar göründüğü şu günlerde, acaba 
orman Umum Müdürlüğü ile münasebeti oldu­
ğuna göre, Tarım Bakanlığı ile Bayındırlık Ba­
kanlığı arasında müşterek bir çalışma var mıdır, 
varsa bu çalişma nasil bir program halinde ele 
alınmıştır. Bu hususlarda malûmat itasını ri­
ca ediyorum. 

BAŞKAN — Necmeddin Sahir Sılan (Yok 
sesleri) Arif Çubukçu (Yok sesleri) Zihni Or-
hon. 

ZİHNİ ORHON (Kars) — Ben yine İğdır 
Ovasından bahsedeceğim. Diyeceksiniz ki, illal­
lah bıktık, bütün Kars Milletvekillerinin elin­
den. Bunun sulaması yapılsın, söylemiyelim. 17 
senedir bu iş halledilmemiştir. Şaka değil, 17 
senede neler kaybettik. Bu ova cidden feyizli 
bir arazidir. Yalnız suyu yoktur. Su da yanıba-
şında akıyor. Araş Nehri, bizim millî nehrimiz. 
Bunlardan 'başkaları istifade ediyor. Karşı ta­
rafta hakikaten su yoktu. 17 sene içerisinde 
oraları gül gülüstan oldu. Gerçi bu meselenin 
'halli Bakanlığa ait değildir, hariciyeye mi ait­
tir, nereye aitse Hükümet bu işi halletmelidir. 
Bu ova halkını süründürmeye mahal yoktur. 
Karşıda felâketimizden haz duyanlar vardır. Bu 
mesele bir an evvel halledilsin, bu ova da feyiz 
ve berekete kavuşsun. Bu münasebetle bir şey 
arzedeceğim; gerçi Bayındırlık Bakanlığına ait­
tir, Ziraat Bakanlığını da alâkadar eder. İğdır 
ve Tuzluca ovalarının en yüksek yerleri 1000 -
1200 metreyi bulur. Sinek Yaylasında bir Ba­
lık Gölü vardır. Gölün yüksekliği 1700 metre 
kadardır. Bu Balık Gölü'nün suyu Doğuya doğ­
ru akar, Ağrı Dağı'nm tamamiyle altından ge­
çer. O kısımlarda büyük hir kamışlık bataklık 
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peyda>h eder. Yani bu sudan Beyazıt Ovasının 
istifade etmesine imkân yoktur. Acaba bir etüd 
yapılsa, bu suyu bir tünelle İğdır Ovasına, Tuz­
luca Ovasına akıtsak olmaz mı? Bu bir tekliftir, 
etüd yapılsın. 

Kars, feyizli bir araziye sahiptir, otu, suyu, 
havası güzeldir. îki bin metrelik yaylalar,, Ege 
kadar zengin hayvan ve mevaddı hayvaniyeden 
istihsal yapabilir. Şimdiye kadar bir inekhane 
yapılmıştır, teşekkür ederiz, sağ olsunlar. Bir 
de yağ üzerine ufak bir müessese açıldı, bun­
dan razı değiliz, çünkü hiçbir iş görmedi, yal­
nız ihtikâr yaptı. Bir sözlü soru dolayısiyle ge­
çenlerde Sayın Bakan da bunu kabul ettiler. 

En feyizli bir arazi üzerinde hayvan cinsini 
ıslah için bilhassa at emsini ıslah için tedbirler 
almaya, ne kadar makine çıksa da ata ihtiyaç 
vardır. Bilhassa at Türkün arkadaşıdır, at cin­
sini muhakkak ıslah etmek için bir hara teşkil 
edilmelidir. Maalesef bugüne kadar bir şey, bir 
şey yapılmamıştır. 

Muhlis Ekmen'in bakanlığı zamanında, o 
civara teşrif etmişler beraber bu mmtakayı gez­
miştik. Peynir yapılan yerleri gördüler sıon de­
rece de tiksindiler. Fakat bir şey yapılmadı. Bu­
rada bir sütçülük mektebi mi yoksa kursları 
mı açılmalıdır ki, faydalı neticeler almak müm­
kün olsun. Bilhassa bu hususu rica ederim. 

İkincisi; Emin Sazak arkadaşımız Doğu'da 
makineyi tamim edelim, onları buna alıştıralım, 
dediler. Doğu'nun Erzurum, Kars vilâyetleri, 
hattâ Karaköse'nin bir kısmı Birinci Cihan 
Harbinden evvel makine ile ziraat yaparlardı. 
îstilâda bütün o makineler tahrip edildi. Halk 
eline makine geçse makine ile ziraat yapacak­
tır. Hakikaten çok calibi dikkat bir meseledir : 
Ook defa Erzurum, Karaköse ve Kars illerinde 
harmanlar kar altında kalır. Bilhassa harman 
makinesi oralara çok lüzumludur. Sayın Bakan­
dan rica ediyorum, bu illerin valileriyle temasta 
bulunsun, bilhassa oralara makine göndersin. 
Hattâ atla işler makineler olursa yine olur. 

Kars'ta bir toprak dağıtma komisyonu var­
dır. Merkezle beraber on kazaya bir tek komis­
yon.. Bu komisyon da yedi ay karlar altında 
kalan arazi üzerinde çalışamayıp yalnız beş ay 
çalışacağına göre bu bir tek komisyon kâfi de­
ğildir. Gerçi güçlük olduğunu da takdir ediyo­
rum, fakat Sayın Bakandan rica ederim, Kars'a 
iki komisyon daha göndersin. 
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İBRAHİM REFİK SOYER (Niğde) — Muh­

terem arkadaşlar, ben tasavvur etmem ki, hiçbir 
Türk zir^atle ilgilenmesin. Bu sebeple ben de 
huzurunuzu işgal ediyorum ve bâzı maruzatta 
bulunacağım. Bunlardan birincisi; Marshall 
Yardımından getirilen traktörlerin bıçaklarının 
az miktarda getirilmesidir. Ve çok pahalı olma­
sıdır. Çiftçilerimiz bundan müştekidir. Bu basit 
şeyleri, 20 - 25 lira arasında tedarik edebiliyor­
lar. Bunun ucuzlatılmasını yahut da Karabük 
fabrikalarında yaptırılmasını, şayet işleri çok 
da bunları yapamazlarsa o zaman da sanat ens­
titüleri olan veya demircilik sanatı ileri bulu­
nan yerlerde sanatkârların yapabilmesi için ora­
lara çelik levhaların gönderilmesinin teminini 
rica ederim. 

Bir de, pulluk ve diğer ziraat aletlerinden 
Gümrük Resminin alınmaması ve çiftçinin elin­
de kalan gaz ve benzin tenekelerinin rutubetli 
ambarlarda çürüyüp gitmesini önlemek için 
bunları az çok bir fiyatla satın alacak bir alıcı 
bulundurulursa çiftçiler tahrip etmeksizin gö­
türüp oraya teslim ederler ve onlar da bunları 
yeniden bu işte kullanırlar. Bunun da teminini 
rica ediyorum. 

3 ncü istirhamım; meyva ağaçları için gön­
derilen ilâçların öldürücü maddelerinin nispeti 
bâzan az olmasıdır. Bu ilâçlar birinci defasında, 
tesir etmiyor, ağaçlar tahribata uğruyor ve bu 
hal sonradan anlaşılıyor, ve yeniden ilâç getirt­
mek ihtiyacı hâsıl oluyor. Fakat halk bundan 
mutazarrır olmuş bulunuyor. Bu ilâçların evve­
lâ iyi bir kontrolden geçirilmesini ve halka on­
dan sonra, tevziinin teminini rica ediyorum. 

4 ncü mâruzâtım; fidanlıklar hakkında ola­
caktır. Bunların memlekete getirdikleri iyilikler 
hepinizin malûmudur. Fidanlıklar, hakikaten 
çok faydalı olmuşlardır. Hakikaten meyva ağaç­
larımız ve diğer ağaçlar çoğalmaya başlamıştır. 
Fakat son senelerde öyle zannediyorum ki 
bâzı fidanlıklarda fidanlar azalmıştır. 
Mevcut fidanlar, halk çok rağbet ettiği için kâ­
fi gelmiyor. Bu itibarla, yeniden fidanlıklar 
tesis edilmesini ve müesses olanların da takviye 
edilmesini rica ediyorum. 

5 nci maruzatım; bâzı illerimizde hayvan 
azlığından dolayı gübre azlığı halka müşkülât 
çıkarmaktadır. Bu, bizde de vâkıdır. Halk suni 
gübre kullanmaya alışmıştır. Fakat bunun her 
cinsi piyasada arandığı zaman bulunamamakta-
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dır. Bir de fiyatı çok yüksektir. Bu memleketin 
istihsalinde faydalı olduğu için bunun fiyatının 
ucuzlatılmasını ve her cinsinin bütün memleket­
lere gönderilmesinin teminini rica ediyorum. 

6 ncı maruzatım; ağaçların gövdelerine arız 
olan haşerattan başka bir de köklerine arız olan, 
ve bilhassa elma ağaçlarının köklerine arız olan 
bir kurt vardır. Bizim tarafta bunun adına Ma­
nas diyorlar. Arkadaşlar, bu kurt, elma ağaç­
larının, Niğde'nin zevkle yediğiniz Amasya cin­
si elma ağaçlarının köküne arız oluyor ve yıldan 
yıla ağaçları kurutuyor. Halk bundan çok muz-
tarip ve endişelidir ,çünkü memleketin geliri 
bundan dolayı düşmektedir, halk zarar görmek­
tedir. Bu kurt için bâzı ilâçlar bulunmuş. Me­
selâ, (Ağrusid) diye bir ilâç var ama kendim 
gördüm ve tecrübe ettim, bu ilâç pirenin gözüne 
toz ekmeye benzer, onu ben tuttuktan sonra ilâ­
ca atmaya ne lüzum var kendim öldürürüm. Zi­
raat Bakanlığı bu cihete çok ehemmiyet vere­
rek bir çare ve bu kurtları öldürücü bir ilâcın 
tedariki neye mütevaffık ise meşgul olmalarını 
rica ederim. 

7 nci mâruzâtım: Sulama işlri hakkında ola­
caktır. 

BAŞKAN — Vaktiniz geçmiştir, mâruzâtı­
nızı ona göre ayarlayınız. 

İBRAHİM REFİK SOYER (Devamla) — 
Cümlenizin malûmudur ki; 

Sulama işlerini inşaat işleri gibi saymamak 
lâzımdır. Sulama işlerini bilhassa Ziraat Ba­
kanlığı bizzat ele alması iktiza eder. Ziraat Ba­
kanlığı filân yerde inşaatım var der, bunun 
projesini verir ve projenin tatbikini ister, 
Bayındırlık Bakanlığı da bunu tatbik eder. 

Ziraat Bakanlığı, nerede yapılacak ziraatin 
nevine göre sulanacak arazisi varsa, nerede su­
yu varsa, nerede suya ihtiyaç varsa ve nerede 
bunlar için bent ve baraj yapmak yeya kanal 
açmak lâzımgeliyorsa bunları ihtiyaçların 
ehemmiyet sırasiyle tesbit ettikten sonra ve dü­
zenledikten sonra Bayındırlık Bakanlığına veya 
kendi büyesi içinde bulunduracağı inşaat he­
yetlerine yaptırılır. Bu işin bundan başka çıkar 
bir çaresi ve çıkar yolu yoktur. Memleketin 
artık susuz kalmaya takati kalmamıştır. Bu iş 
bir ziraat işidir, istihsal işidir; Bayındırlık Ba­
kanlığı ile bir alâkası, yoktur. 

Arkadaşlar; bendeniz bir Alman profesörü­
nün, beşerî çağrafya dersinde bulundum. Bu 
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zat, eski dikme suretiyle ziraatin, sapanla zira-
ate inkılâbının mehdinin, yani doğduğu yerin, 
Asya'da Türk İli olduğunu ispat etmiştir. Şu 
halde Türk'ler saban ziraatini icadetmiş ve zi-
raati ilerletmeye yardım etmiştir. Binaenaleyh 
biz sanayiimizin geri kalması yüzünden maki­
neleşme işinde geç kalmış olsak bile, ben Türk 
Milletinin yakında ziraatçiliğin şahikasına eri­
şeceği knaatindeyim. (İnşaallah sesleri) 

Benim bu kanaatimi, içerde ve dışarda yük­
sek ziraat tahsili yapan ve bizzat kendi mül­
künde tatbikat yaparak ziraat işlerinde tam 
bir vukuf kespetmiş olan Sayın Caeid Oral'ın 
bu işin başına geçmiş olmasını da modern ziraa-
timiz için bu memleketin hayrına telâkki edi-
yo.rum. 

İBRAHİM ARVAS (Van) — İştirak ediyo­
ruz. 

BAŞKAN — Abidin Potuoğlu. 
Abidin Potuoğlu (Eskişehir) — Sayın arka­

daşlar; dündenberi arkadaşlarımız, hakikaten 
çok mühim olan Tarım işleri üzerinde görüştü­
ler, konuştular. Bendeniz bunlar üzerinde 
durmıyacağım. Yalnız bugünkü istihsalâtımızla 
çiftçiliğimizin durumu üzerinde bir maruzatta 
bulunacağım. 

Arkadaşlar; biliyorsunuz ki, bu memleketin 
% 80 i çiftçi olan, köylü olan kitlenin refahı 
ve kalkınması ve istihsalin artması için muhalif 
ve muvafık bütün arkadaşlar aynı hassasiyetle üze­
rinde durmaktadır. Yalnız burada ayrıldığımız bir 
nokta var. Muvafakat çeşitli yayınlarla sahibi 
salâhiyet ağızlardan şurada burada yapılan be­
yanatla istihsalin arttığını, köylünün müreffeh 
olduğunu ileri sürüyorlar. 

İBRAHİM ARVAS (Van) — Bu sene müs­
tesna, kurak geçti, bu seneyi karıştırmayın. 
öbür senelerle mukayese edin. 

ABİDİN POTUOĞLU (Devamla) — Mese­
lâ işte pamuk 200 000 balyadan 500 000 balyaya. 
nohut 600 tondan 60 000 tona istihsalden birer 
parça almak suretiyle istihsalâtımızm art­
tığını ispata çalışıyorlar ve köylünün eskisine 
nispetle daha müreffeh olduğunu, daha iyi ge­
çim şartlarını haiz bulunduğunu söylüyorlar. 

Muhalefet de diyor ki, hayır arkadaşlar, is-
tihsalât artmadı. İşte nitekim istihsalâtm art­
madığını gösteren deliller de meydandadır, 1948 
senesinin en bolluk bir sene olduğu halde, 1949 
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senesinde beş, on vilâyete münhasır bir mevziî | 
kurak oldu,, kendimizi dahi doyuramıyacak 
halde kadlık, Amerika'dan, Suriye'den buğday 
almak mebcuriyetinde kaldık. Bir taraftan da 
hayvanlarımız azalmaktadır iddialarını ileri sü­
rüyor. 

Acaba hakikat nasıldır?, istihsalimiz artmış 
mıdır 1 Eksilmiş midir?. Hakiki mukayeseyi 
nasıl bulabilirim diye düşündüm. 

Fakat şunu da arzedeyim ki, Sayın Tanrı 
Bakanı şimdi kürsüye teşrif buyurarak 1945 te 
7 milyon hektar, 1948 de 9 milyon hektar ara­
zide ziraat yaptık diyecekler. 

Lâkin bunlar tatmin edecek durumda değil­
dir. 

Nihayet bunun en mâkul mukayese yolu ve 
ne dürüstü millî gelirde hakikati arama yoludur. 

Malûmaliniz Millî gelir Hükümetin kendisi­
nin tesbit ettiği ve bize verdiği, gerekçesinde 
görülmektedir. Bu Millî gelire göre bizim istih-
salâtımız artıyor mu?. Eksiliyor mu?. Ki, artık 
bu Millî gelirin haricinde birşey kalmıyor. Çün­
kü arpası da, buğdayı da. pamuğu da, davarı 
da, sığırı da, hepsi bunun içine giriyor. Girdi­
ğine göre bu Millî gelir artıyor mu?. Eksiliyor 
mu?. Ve Millî gelire göre köylümüzün hayat 
standardı nedir?. Bunu tetkik ettim. 

Daha ileriki tarihlere gitmiyeceğim. Kısaca 
mâruzâtta bulunacağım. 

1942 de 3 milyar 710 milyon, 
1943 te 4 milyar 403 milyon, 
1944 te 3 milyar 451 milyon, 
1947 de 4 milyar 302 milyon, 
1948 de 5 milyar 304 milyon 
1949 da 4 milyar 583 milyon. 
Şimdi bu rakamlara göre, yani bu 1949 sene­

si 1943 senesinin aşağı yukarı mukabili oluyor. 
1948 senesi az çok bol bir sene olması itibariyle 
gerçi biraz fark ediyorsa da 1949 senesini nor­
mal diyemezsek fevkalâdeliği dolayısiyle 1948 
senesine de normal diyemeyiz. Bu bakımdan 
mukayesemize esas olmak üzere 1948 senesini. 
bile alsak 1943 senesine nazaran bir milyar lira ı 
bir fazlalık vardır. Fakat şunu nazarı itibara 
almak lâ^ımgelir ki ; 1943-1948 senesi arasında 
birçok değişen âmiller vardır. Bir defa para 
ayarı değişmiştir, paramız düşmüştür. Çünkü 
1943 de 120 kuruşa sattığımız tütünü 250 kuruşa 
satıyoruz, 60 kuruşa sattığımız pamuğu 150-200 
.kuruşa satıyoruz. Bu birinci âmil; ikinci âmil, | 
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1943 e nazaran nüfusumuz artmıştır, tabiatiyle. 
Her sene de nüfusumuzun inkişaf ettiğini ham-
dolsun görüyoruz. Bu inkişafı da nazarı itibara 
alırsak, demek ki, en bol sene 1948 senesinde 
dahi 1943 senesinin istihsalâtı olmamıştır. Bil­
mem bunun hakkında, sayın Bakan ne buyura­
cak?.. Acaba bizim başka bir gelirimiz var mı, 
yahut bu rakamlar yanlış mı?.. Bunu bilhassa 
izah etmelerini rica ederim. Bu esasa göre 1943-
1948 seneleri en bol sene olduğuna göre millî 
gelirimizde bir fark olmadığı, bilâkis düşüş ol­
duğu görülüyor. Bizim esas gelirimiz, millî geli-
rimizdir, bu vaziyet karşısında istihsalâtımız ar­
tıyor demek, beyhude bir lâftan ibaret kalıyor. 

Şimdi ikinci kısma geliyorum; Çiftçinin ha­
yat istandardı acaba nasıldır?.. 

Sayın arkadaşlar, bu biraz acıdır. Bizim 
1949 senesinde dört buçuk milyar liralık bir mil­
lî gelirimiz vardır. Bunu 15 milyon çiftçiye tak­
sim ettiğimiz takdirde vasati olarak bir çiftçiye 
300 lira gelir düşüyor. Vasati dediğimiz bu 300 
lira içerisinde Devlet Ziraat işletmelerinin bü­
yük gelirleri, büyük çiftçilerin gelirleri, büyük 
sürü sahiplerinin gelirleri bunun içindedir. Bun­
lardan başka bunun içinden vergileri çıkara­
cak olursak vasati bir hesap tutmak suretiyle 
ancak bir çiftçi nyfusunun bir senede iki yüz 
lira geliri olduğu neticesine varabiliriz. Arka­
daşlar, bir çiftçinin senelik geliri 200 liradır 
demek bir çiftçi nüfusa yevmiye 60 kuruş isa­
bet etmektedir. Yevmiye 60 kuruş bir çiftçinin 
ancak ekmek parasıdır. Demek ki bizim çiftçi­
miz yalnız ekmekle geçiniyor, işte hesap, işte 
rakam. Bunu, Hükümetin verdiği millî gelir ra-
kamlariyle tesbit ettim. Hakikaten bizim çiftçi­
mizin vaziyeti fecidir. Çiftçi refahtadır, şöyle­
dir böyledir diye kendi kendimizi aldatırsak bü­
yük hata etmiş oluruz. 

Bu mukayeseyi yaptıktan sonra Marşal Plâ­
nına geçiyorum. Marşal Plânı memleket için ha­
kikaten çok büyük ve hayırlı bir yardım olmuş­
tur. Ve zamanında yetişmiştir. Fakat bunun tat-
bikındaki bâzı hataları da burada arzetmeyi bir 
borç bilirim. Evvelâ Marşal Plânında büyük zi-
raate yani traktörü ve traktörle yapılan ziraate 
gidilmiştiı*. Evet makineleşmek bizim için haki­
katen lâzımdır. Ama bunun muhakkak küçük 
çiftçinin makineleşmesiyle muvazi, hattâ küçük 
çiftçinin makineleşmesini daha ehemmiyet ve 
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ilerde mütalâa etmek lâzımdır. Halbuki bu ci­
hete ehemmiyet verilmemiştir. 

Bütçe Komisyonunda Sayın Bakandan şimdi­
ye kadar kaç traktör, kaç plluk getirdiğini sor­
dum. 4 bin traktöre karşı ancak beş bin pulluk 
getirdik dediler, bu da gösteriyor ki, küçük çift­
çiye lâzım ziraat âletlerine pek ehemmiyet veril­
memiştir ve verilmediğini de göstermektedir. 
Bunun için ben de, demin bir ziraatçı arkadaşı­
mızın salâhiyetle söylediği gibi atlı ziraate gitmek 
ve küçük çiftçiyi atla teçhiz etmek zorundayız ve 
ben de tecrübe görmüş bir çiftçi arkadaşınız sıf a-
tiyle arzedeyim ki, biz er geç atlı ziraate gitmek 
mecburiyetindeyiz. 

BAŞKAN — Vaktiniz dolmuştur. 
ÂBİDİN POTUOĞLU (Devamla) — tivet 

vaktim kalmadı, kısaca arzedeceğim. B.iı- kısım 
mustahsıla traktör ve pulluklar % 12,5 peşin 
% 25 i de c/c 7.0 faizle verildi, bir kısmı ise 
% 37,5 peşin vermek mecburiyetinde bırakıldı. 

Evvelâ dört sene vâde dedik, sonra altı se­
neye çıkardık. Şimdi 35 sene vâde ve % 2,5 fa­
izle aldığımız bir krediyi köylüye 4 - 6 senede 
ödemek ve % 7,5 faiz vermek mecburiyetinde bı­
rakılması istihsale bir yardım mahiyeti düşün­
mek deği^, çiftçiyi zarara sokmak olur. 

Şimdi\ kredi işlerinden ve sair husustaki ko-
nuşmalarimdan vazgeçerek , mevcut bir iki suali­
mi sormakla iktifa edeceğim: 

1. (Hçen sene Sayın Bakan bir kalkınma pro­
gramı getireceklerini vait buyurmuşlardır. (Je­
ti rm em işi erdir, sebebi nedir? 

2. Zirai ve Veteriner savaşları hakkında da 
vâdedilen kanun henüz getirilmemiştir. Bundan 
senede 400 - 500 milyon lira zararımızı mucip 
olan bu konu şimdiye kadar niçin getirilmemiş­
tir. 

3. Hayvan hırsızlığını önleme ve çiftçi mal­
larını koruma kanunları kifayetsiz olduğundan 
bu hususta da bir kanun getireceklerini vait bu­
yurmuşlardı, gelmemiştir, ne zaman gelecektir? 
aynı zamanda küçük ziraat âletlerinin Gümrük 
resminden muaf tutulması için de bir kanun ge­
tireceklerdi. Çünkü bugün traktörden Gümrük 
Resmi alınmadığı halde pulluktan alınmaktadır. 
Bu tasarının da şimdiye kadar getirilmediğinin 
sebebi nedir? Bunların da Sayın Bakan tara­
fından cevaplandırılmasını rica ederim. 

HÜSEYİN ULUSOY (Niğde) — Ziraatimiz 
geniş ölçüde makineleşiyor. Yalnız bu makine-
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leştirme işi yapılırken içimde ukde olan bir nok­
ta vardır. Biz akaryakıt dâvasını millîleştirme-
dikçe ve akaryakıt dâvasını sağlam bir esasa 
bağlamadıkça makineleştirme dâvamızı daima 
zayıf görürüm. Her hangi bir politik zaruretle 
akaryakıtı tedarik edemediğimiz takdirde ma­
kineli ziraatten hayvanlı ziraate geçebilmek için 
Hükümet ne gibi tedbir düşünmektedir? Bu hu-
snısta aydınlatılmamızı bilhassa rica ederim. 

İktidar ve Cumhuriyet Hükümetlerinin ta­
rımla olan münasebetlerinin ölçüsü olarak, za­
man zaman bu kürsüden, bâzı noktai nazarlar 
ileri sürülmektedir. Bunlar, Tarım Bakanlığına 
ayrılan tahsisat miktarını ele alarak İktidar ve 
Hükümetlerinin tarımla olan ilgisini tam ola­
rak ölçmek istiyorlar. Benim kanaatime göre, 
Tarım Bütçesinde yer alan tahsisat yalnız tarım 
politikasının tatbikinin idaresine ait tahsisattır. 
Yoksa Cumhuriyet Hükümetlerinin tarımla olan 
ilgisi yalnız bu ölçüde değildir. Köylüye ve ta­
rımla iştigal edenlere yapılan Ziraat Bankası 
yardımları Donatım Kurumunun yardımları, 
Üretim Çiftlikleri için konmuş olan tahsisat, 
fevkalâde hallerde çiftçiye yardım için konmuş 
olan tahsisat, sulama işlerine ayrılan tahsisat 
barajlara ayrılan tahsisat, Ziraat Fakültesine 
ayrılan tahsisat, Marshall Yardımından malze­
me karşılığı olarak verilen tahsisat ve hepsinin 
üstünde Toprak Mahsulleri Ofisine ayrılan 200 
milyon liralık tahsisat, ki, bunlar İktidar Par­
tisinin ve Cumhuriyet Hükümetlerinin Türk 
köylüsüne ve çiftçisine verdiği önemin ölçüsü 
olarak ele almak icabeder. Bunların yekûnu bu­
gün için 500 milyon lira tutar. Böyle dar im­
kânlar içinde, Türk köylüsü ve çiftçisinin emri­
ne bu kadar geniş ölçüde imkânlar hazırlaması İk­
tidar Partisi Hükümetlerinin samimiyetinin bir 
ifadesidir. 

Türk çiftçiliği gelişmiş midir, gelişmemiş mi­
dir diye zaman zaman bâzı fikirler ortaya ko­
nuldu. Millî gelir, şudur, budur diye hesaplar 
yapılır. Ben bunları bir tarafa bırakıyorum. 

Arkadaşlar; bizim ziraatimiz, tarımımız bir 
intikal devresindedir, aşar kalktıktan sonra bi­
zim zira atimizin istikameti yıldan yıla değiş­
mektedir. Hububat ziraatimiz daha az verimli 
topraklara kaymakta, sebzeciliğimiz ve rneyva-
cılığımız ve hattâ pamuk daha verimli toprak­
lara intikal etmektedir, bu mahsullerin ekimi 
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günden güne, gelişmektetedir. Türkiye'deki zi­
raat gelişmesini yalnız hububat ile ortaya ko­
yarsak yanlış bir istikamete gitmiş oluruz. 

Bütün istihsalâtımızı ayrı ayrı ortaya ko­
yarsak bu takdirde daha isabetli ve daha doğ­
ru bir netice elde ederiz, ve doğrusu da budur. 

Meselâ Türkiye'de 1939 za nazaran pamuk­
taki gelişme nedir? Keza 1939 a nazaran şeker 
pancarmdaki gelişme nedir? 

Abidin Potuoğlu arkadaşımıza sorarım, 1939 
za nazaran bunların ne kadar geliştiğini burada 
niçin ifade etmiyorlar? 

Sonra, yağlı tohumlar, 1989 a nazaran ala­
bildiğine gelişmiştir. Sebze ve meyva ziraati de 
arkadaşlar, bütün Orta Anadolu'da günden gü­
ne gelişmektedir. Yalnız hububat ziraatine tah­
sis edilmiş sahalarda dahi meyva ve sebze zi­
raati inkişaf e t m e k t i r . Tekrar arzediyorum; 
hububat ziraati sırf verimsiz topraklara hasre­
dilmiş mahiyete doğru gitmektedir. Yalnız hu­
bubat ziraatini memlekette ziraatin kalkınması 
için bir ölçü olarak alınması doğru değildir. Bu 
vaziyet, böyle bir mülâhaza bizi yanlış bir isti­
kamete doğru götürür. Bu hususta daha ölçülü 
hareket etmelerini kendilerinden rica ederim. 

Dün Hasan Polatkan arkadaşımız burada 
konuşurken, Refik Koraltan yerinden bağırdı; 
onlar dedi, bu edebiyattan anlamazlar. 

Hakikaten arkadaşlar, mesnetsiz politika 
edebiyatından anlamak bizim için mukadder de­
ğildir. 

Bu arada bendeniz de bir iki temennide bu­
lunacağım. 

Marshall Plânı ile gelen ziraat aletlerinin 
Donatım Kurumu tarafından yapılan tevziat iyi 
gitmektedir. Ancak hususi firmalar tarafından 
yapılan tevziatta, bilhassa taksitli ve vadeli sa­
tışlarda mustahsıla müşkülât çıkarılmaktadır. 
Bu "hususta Sayın Bakanın nazarı dikkatini 
celibederim. 

İkincisi; mücadele işlerinde hir mevzuat ki­
fayetsizliği vardır. Bütün ziraat mensubu arka­
daşlarımız cidden güzel çalışıyorlar, ellerinden 
gelen oütün gayretleri sarf ediyorlar. Fakat ma­
alesef pek çok yerlerde ou mücadele, halk tara­
fından tatbik edilecek kadar gelişmemiş vazi­
yettedir. Binaenaleyh müeyyideleriyle tarım 
mücadelesini esaslı bir prensipe bağlamak mec­
buriyetindeyiz, 
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Sözümü bitirirken, 1949 yılında Muhalif 

Parti arkadaşlarımızın mevzii göstermesine 
rağmen, gayet şümullü olan kuraklık karşısın­
da Hükümet ve Tarım Bakanlığı ve Tarım Ba­
kanlığının 'bütün teşkilâtının cidden feragatle 
çalışarak tohumluğu vaktinde yetiştirmek hu­
susunda gösterdiği gayrete burada teşekkür et­
mek lûtfunda bulunan arkadaşlarımızın hu sa­
mimî duygularına 'ben de bütün kalbimle katı­
lıyorum. 

KEMAL CEMAL ÖNCEL (Denizli) — Ar­
kadaşlar, 'bundan iki gün önce Ticaret ve Eko­
nomi Bakanlığının Bütçesi görüşülürken, söz 
almıştım. Orada Ziraat Bankası mevzuuna da 
temas etmek istiyordum. Fakat en muvafık ye­
rin Ziraat Bakanlığı Bütçesi olduğunu düşüne­
rek bu husustaki fikirlerimi bu bütçenin müza­
keresine bıraktım. Arzu ettim ki, Ziraat Banka­
sı mevzuunu Ziraat Bütçesi içinde konuşayım. 

Arkadaşlar, Türkiye'de bâzı mevzularda fi-
ııans müesseseleri arasında iş bölümü olduğu 
malûmunuzdur. Türk Devlet sanayiinin finans 
müessesesi olan Sümerbank, mahiyeti ve fonk­
siyonu dolayısiyle İşletmeler Bakanlığına bağlı­
dır. Bundan başka maden işlerimizi finanse 
eden 'bir Eti Bank vardır ki, bu da iş sahası iti­
bariyle keza İşletmeler Bakanlığına bağlı bir 
müessesedir. Türk köylüsünün zirai kredi ve 
finansman müessesesi olan Ziraat Bankası ise 
Tarım Bakanlığına değil, Ekonomi ve Ticaret 
Bakanlığına bağlanmıştır. Bu bankanın Tarim 
Bakanlığına bağlanması için bu Mecliste müta-
addit konuşmalar olmuş ve her söz alan millet­
vekili bankanın Tarım Bakanlığına bağlanması 
yolunda temennilerde bulunmuşlardır. Fakat 
yıllardan beri gösterilen bu arzuya nedense bir 
türlü erişememiş bulunmaktayız. 

. Ben de yine Ziraat Bankasının Tarım Ba­
kanlığına bağlanmasını rica edeceğim. 

Arkadaşlar, Türkiye'nin zirai istihsal politi­
kasını, istihsal işlerini Tarım Bakanlığı organi­
ze etmezse hayırlı bir netice alınamaz. Ziraat 
Bankası iş sahası itibariyle köylüye yardım et­
mektedir. Ama 'bunun dışında aynı zamanda ti­
cari finansman meseleleri ile de uğraşmaktadır. 
Elimde Sarayköyden gelme Toprak Kanununun 
tatbikatiyle ilgili şayanı dikkat bir mektup var-

Bu kanunun bir maddesinde, toprak sahibi 
kılman köylüye yeter derecede donatım, teçhizat 
ve işletme kredisi verilir diye bir bahis vardır 
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Bugün bu şartlar altında böyle bir donatım ve 
teçhizat için yani tohumluk, ahır, at, pulluk ve 
sair araçlar için dört beş bin liraya ihtiyaç var­
dır. Maalesef Ziraat Vekâleti bu fona çok az bir 
para ayırmakta ancak 250 lira verebilmektedir. 
250 lira ile bir şey yapılamaz tabiî. Vekâlet bu 
durumu bildiği için Ziraat Bankası nezdinde 
teşebbüste bulunuyor, diyor ki, elimizdeki imkân­
larla bu çiftçilere siz kredi verin. Banka, hayır 
diyor, bunu kanunen Vekâlet üzerine almıştır, 
ben yapamam, 

Asıl şayanı dikkat tarafı şudur arkadaşlar: 
Bu köylü toprak sahibi olmadan yani ecir iken, 
toprak sahibinin, ağanın iken 1500 lira kredi al­
makta idi. Şimdi ise banka tarafından beş para 
verilmemektedir. Toprak sahibi köylü istihsale 
yanaşması lâzımgelirken böylelikle bilâkis istih­
salden uzaklaştırılmaktadır. Eğer banka, Ziraat 
Bakanlığına bağli bir müessese olsaydi bu işler 
daha kolaylıkla hallolunur kanaatindeyim. 

Bir de, dün konuşan bâzı arkadaşlar, Zirai 
Donatım Kurumuna temas ederek bu müessese­
nin kaldırılmasni istediler. 

Arkadaşlar, Türkiye Zirai Donatım Kurumu 
makine ve diğer malzemeyi köylüye temin eden 
bir müessesedir. Böyle bir müessese nasıl kal­
dırılır? Ne imiş? Bir komisyoncunun yaptığı 
işi, yapıyormuş yok arkadaşlar. Evet, bu 
müessese Türk tüccarına mâni oluyor, 
onlar da yapabilirler. Fakat, memlekette 
öyle şeyler olur ki; bunu tüccar yapamaz. An­
cak bunu bu müessese yapabilir. Zirai istihsal 
bir defa teknik bilgi; teknik teçhizat ve onu işle­
tecek sermaye ve kredi işidir. Donatım Kuru 
mu bu üç unsurdan bir tanesini yapmıya çalışı­
yor. Şayet bu müessese iyi çalışmıyorsa bu, im­
kânsızlıktan sermayesizlikten ileri gelmektedir. 
Çünkü 50 milyon lira sermayesi vardır, fakat 
kendisine ancak 27 milyon liralık bir sermaye 
verilmiştir, onun da bir kısmı donmuş bir hal­
dedir. 

Tüccarın yapamıyacağı iş şudur: O yalnız 
satar, ve satmasını bilir, halblki Donatım Ku­
rumu sattığı malzemenin ömrünü uzatmakla 
mükelleftir. Bu faaliyetlerini şükranla ifade 
etmek isterim. Onun Türkiye'ye Marşa] yar­
dımı ilt gelen makinalarm istihsalin artmasını 
sağlama bakımından iyi işletilmesi ve çalıştı­
rılması hususunda tedbirler alınmıştır. Tamir 
atelyeleri yapılmıştır, 
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Arkadaşlarım, bundan evvel Türkiye'ye 

birçok makinalar geldi. Bunların kısa bir za­
manda makina maşatlığına malzeme oldu. Biz 
onları çalıştırmasını bilmiyorduk. Şimdi bu 
makinalar için her yerde kurslar, açılmış ve bu 
yolda mesai devam etmektedir. Bu iş çok şa­
yanı şükran bir şekilde inkişaf etmektedir. 

Hüseyin Ulusoy arkadaşım, Türkiye'de zi­
rai tenevvün arttığına, işaret ettiler çok doğru­
dur. Yurtta yağ nebatları artmıştır bir nebati 
yağ sanayiinin yurtta kurulması zaruridir. Bu­
nun için yetişmiş elemanımız yoktur. Bakanlık­
ta bir de zeytincilik teşkilâtı vardır. Tam ran­
dımanlı bir surette çalışmamaktadır. Avrupa 
ve Amerika'ya bir takım gençler gönderiyoruz. 
Zeytin yağı ve diğer yağ sanayii bir ihtisas 
işidir. Bu gibi nebati yağlarda ihtisas kesbet-
mek için Avrupa'ya ve Amerika'ya gönderilen 
gençler içerisinde bilhassa bu nebati yağ sana­
yiine ehemmiyet verilmesini rica ederim. Söz­
lerim bundan ibarettir. 

EMlNÎTTlN ÇELÎKÖZ (Balıkesir) — Sa­
yın arkadaşlarım, halkımızın % 85 i çiftçi ol­
ması, itibariyle Tarım Bakanlığı teşkilâtı ve 
faaliyetleri bizi ziyade ilgilemektedir. 

Ekip biçme alanında köylülerimizin, çiftçi­
lerimizin göreneklere, geleneklere bağlı kalma­
ları şüphe yok ki istihsal yönünden pek de hoş­
nutluk da, olmaz? 

Geniş bir hinterlântı bulunan Balıkesir ili­
nin toprağiyle boğuşan ve geçimini o güzel 
topraklarda arayan halk, didişmesi nispetinde 
emeğinin, alın terinin karşılığını alamaz. 

Sebebi: Teknik çalışmaz, modern çiftçi alet­
lerine sahip değildir? Talim ve örnek görmez. 

Fidanlığımıza yardım olunmalıdır, cidden 
buna muhtacız. 

Sayın Tarım Bakanı arkadaşımız, bu güz, 
vilâyetimizin her çevresini dolaştı, gördü köy­
lüler ve kasabalar halkımızla konuştu, dertleşti. 
Her türlü yoksul ve muhtaç cephelerini, gizli 
kapaklı kalamaz ve kalmıyacak kadar derinli­
ğe ve genişliğine eşeledi, halkla samimî hasbi-
hallerde bulundu. O da, bizim kadar bizden 
oldu. Ve bizim dertlerimizle dertlendi. Olması 
lâzımgeleni, imkân buldukça yapmakta tered­
düt etmiyeceğine kanaatimiz tam ve kâmildir. 

Ondan ötürü, tarım teşekküllerinden iste­
diğimiz ve beklediğimiz ve cidden muhtaç ol-
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duğumuz hareket ve faaliyetleri, bu kürsüden 
sayıp dökmeye lüzum görmüyorum. 

Eğer Balıktsir Vilâyeti bir kitap farzedilir-
se, Saym Bakan Cavit Oral arkadaşımız o kita­
bı ince ince okumuş ve ezber etmiştir. Bekli­
yoruz, o kitabın öne sürdüğü tarım alanındaki 
ihtiyaçlarımızı tez elden karşılasın diye.. Değer 
arkadaşlarım. 

Hareketli, öğretici toprak kabiliyetini ölçü-
cü, ekip biçmeyi modernleştirici, her an çift­
çinin yanında bitimi ve verimi ve daha her 
şeyci, kavrayıcı, sancı, yapıcı bir tarım teşkilâtı 
bizi kalkındırma âmillerinden en birincisi ola­
caktır. 

Balıkesir Vilâyetini bir kitap olarak Tarım 
Bakanı Sayın arkadaşımızın koltuğunda bıra­
karak ihtiyaçlarımıza karşı duracağına inandı­
ğımı beyandan haz duyduğumu arzederek geçi­
yorum. 

Balıkesir Vilâyetinin, 919 köyü, 14 ilçesi, 33 
bucağı vardır. 581 681 de nüfusu vardır. Er­
kekleri daha çoktur. Hemen hemen her köyü 
hayvan beslerVeterinere hürmetkardır, Kendi­
sinden ziyade hayvanına bakmayı ve veterineri 
dinlemeyi sever. Bunun içindir ki, her ilce mer­
kezimizde bir veterinerin bulunması büyük bir 
ihtiyaç karşılığı olacaktır. 

Balya Boz ırkının gitgide inhitata yüz tut­
ması yüreklerimizin acısıdır. Eski gününü tut­
ması memleket çapında İstenen önemli bir keyfi­
yettir. Meşgul olunmasını görmek, üzerinde 
çalışmaların iyi sonuçlarını görmek emelimizdir. 

Bandırma, Gönen, Manyas, Susurluk arasın­
da köylerde Merinosçuluk hatırı sayılır derece­
dedir. Devlet 1938 yılından beri bunun üzerin­
de çalışmaktadır. Ama, istenen kadar sayıda 
halis merinos yetiştirmemiş olduğunu söylemek­
te acı duyarım. 

Merinos yanında yerli bulunmamak lâzım. 
Bunu sağhyamıyorlar. Pahalıya maledilen ve 
fakat, çok ucuza verilen merinos koçlarından, 
halk bâzı siyasi tesirlere ve yanlış malûmat ve 
fikrine dayanarak istifade edemiyor. 

Kısaca söylemek gerekirse : 
Islah işi son derece düşük ve randımansız-

dır. 
Ziraat kanunlarında, Orman kanunlarında 

mevcut müeyyidelere benzer müeyyideler, ve­
terinerin elinde yoktur. 
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Merinos bölgesi diye bir bölge ayrılmalıdır, 

bu şarttır. Bunu sağlıyaeak bir kanuna ihtiya-
I cı katidir. 
i Merinos koçlarını satanlar iyi bakmıyanlar, 
I kesen ve yiyenler, sürüsünde yerli koç bulundu­

ranlar olursa böyleleri için kanuni bir ceza mü­
eyyidesi bulundurursa ıslah işi süratle yürür. Bu­
gün merinosçuluk % 40 randıman veriyorsa şa­
yet, ben zannetmiyorum, üç yıl sonra hemen 

I % 100 yükseleceğine kaniim. 
Bandırma. Gönen, Susurluk, Manyas hava­

lisinde 29 700 merinos mevcuttur. 12 yılda bu 
yekûnun ancak bulunması acıdır. Çünkü bu 
işe başlarken salahiyetlilerin beş yıl içinde bu 
yerlerde iki yüz bini aşacak kadar merinosa eri­
şilebileceğini beyan etmiş oldulklarını hatırlı­
yorum . 

Hükümetimizin bu uğurda yaptığı fedakâr­
lık çok, büyüktür. Sonuç, küçümsenecek hal­
dedir. 

Saydığımız muhitler merinos yetişmesine o 
kadar müsaittir ki, geçen kış o kadar şiddetli 
olmuştur, hepinizce malûm, yerli koyun ve ku­
zular çok telefat vermiştir. Tek kan merinos­
larda çok az ölüm olmuştur. Çünkü onlar kazık 
yalıyarak karınlarım doyurmasını bilirler. 

Bu Merinos hayvanlarının bu bölgelerde ve 
bilâhara İzmir - Aydın mmtakalarında da ya­
yılarak memlekete bir gelir kaynağı olacağı şüp­
hesizdir. Esasen Balıkesir, İzmir, Aydın hava­
lisinde ilk defa görülen bu hayvanlar asıl vata­
nı bu topraklardan İspanya, Fransa, Almanya, 
Macaristan ve Romanya'ya gitmişlerdir. Bu 
diyarlarda, merinosçuluk canlı ve verimi bir 
'hale gelecektir. Buna imanım yüksektir. Yal­
nız, merinos yetiştirme ve koruma ve ıslah et­
meye dair, müeyyideli ve mmtakaları "belirli bir 
kanuna girmesini, Tarım Bakanlığından, rica 
etmeyi en önemli bir vazife sayarım. 

Muhterem arkadaşlar, son olarak arzediyo-
rum: Ormanlarımızdan istifade edip etmeme 
hususunda ziyade meddücezirlere tâbi olan 
halkımız, işletmelerin mevcudiyetlerinin düş­
manı gibi gözükürlerdi. Çok şeyler oldu. 

Son yıllarda, ihtiyaç, zati ihtiyaç, ziraat ya-
raçları gibi köylünün muhtaç olduğu şeylerin 
sağlanması için kolaylıklar gösteriliyor. Orman, 
memleketinizin haytıdır. Bence düsturumuz şu 
olmalıdır: 
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Ormandan istifade edelim ve fakat tek or- | 

man ağacı eksilmesin. 
3116 numaralı Kanun 4785 numaralı Kanun 

tadil edilmiş encümenlerden geçmiştir; Bütçe 
Encümeninde görüşülüyor. 

Bunun intaç edilerek heyeti umumiyeye 
getirilmesini; kanunlaşmasını; halkımız, dört 
gözle bekliyor: 

Çünkü orman ve halk bu tadillerden çok 
faydalanacaktır. 

Ormanların ve zeytinliklerin sınırlarını bir­
birinden ayıracak kanun tasarısının da Yük­
sek Meclise gelmesini isterdim. Çünkü memle­
ket ve millet hayrına, ormanlarımızın, zeytin­
liklerimizin nef'ine olacaktır. Gelemediğine üz* 
günüm getirilemediğine sebep bulamadım. Sa­
yın Tarım Bakanının bu yönde dikkat nazarı­
nı cel'bederim. 

Tarım Bakanlığı iş ailesine başarılar diliye-
rek sözlerimi bitiririm. Huzurunuzda eğilirim 
sayın arkadaşlarım değerli milletvekilleri. 

MUSTAFA KORKUT (Antalya) — Muh­
terem arkadaşlar; 

Tarım Bakanlığı Bütçesi münasebetiyle ben 
de söz almış bulunuyorum. İki gündür birçok 
arkadaşlar her sahada konuştular, bendeniz de 
•bâzı noktalara temas ederek heyeti âliyenizi 
tenvir etmek istiyorum. 

Bu sene Bütçe Komisyonunun çalışması şa­
yanı şükrandır. Donatıma ve Ziraat Bankasına 
ilâveler yapmış ve yeni yıl içinde Tarım Ba- I 
kanlığı Bütçesinin mutlaka artırılmasını maz­
batasına almıştır. Bu anlayışla çalışan Bütçe 
Komisyonuna çiftçiler adına teşekkürlerimi 
sunmayı bir borç bilirim. 

Sayın Emin Sazak köy kütüklerinden bah-
setiler. Sayın Tarım Bakanı bu kütük i§ini ele 
alacak olursa tarım alanında yepyeni, Avrupa-
vari bir adım atmış olur. 

Yine üstadımız Emin Sazak mibzerden bah­
settiler. 

Arkadaşlar; dairei intihabiyemde el 'ân arpa 
buğday tohumunu el ile atarlar. Mibzerle to­
hum atmak çok istifadeli olduğu halde Antal­
ya ve havalisinde mibzer hemen hemen hiç yok 
mesebesindedir. 

Bu sene ekim zamanında Antalya Donatım 
satış mağazasında hayvanla çekilir bir araba 
ve buğday tohum ekim mibzeri gördüm. Şah- | 
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san alacak oldum. Fiyatı da pek ucuz, üç yüz 
lira arasında idi. Maalesef mibzerle tohum ekim 
ayarını köylerde bilmedikleri için memurdan 
'bir defa gösterilmesini rica ettim. Memur, ben 
gidip gösteremem dedi. Çünkü oradaki vazife­
sine bakacak başka yardımcısı yoktu. Merkeze 
yazınız da muvakkat bir usta göndersinler di­
ye ricada bulundum. Çift zamanı geçti, usta da 
gelmedi; ben de mibzeri almadım. 

Şimdi sayın Tarım Bakanından ricam; An­
talya Donatımına hayvanla çekilir çok mik­
tarda mibzer gönderip de çiftçilere de taksitle 
satılırsa ve mibzerin kullanılmasını gösterecek 
bir de usta gönderirlerse, Antalya ve havalisine 
mibzeri yerleştirmiş ve çiftçilerin duasını almış 
olurlar. 

Tohum işi : 
Arkadaşlar, bu geçirdiğimiz sene mahsulü­

müzün pek az olduğu cümlemizin malûmudur. 
Çok çiftçilerinizin tohumu dahi yok idi, Sayın 
Tarım Bakanı bu çiftçilerimizin tohum ihtiya­
cını zamanında vermiş ve verilen tohumlar za­
manında toprağa atılmıştır. Sayın Bakana ve 
onun kıymetli daire müdürlerine teşekkürlerimi 
sunarım. 

Veteriner işleri: 
Gezdiğim haralarda veteriner işlerinde gör­

düğüm hummalı çalışma hızı beni çok mütehas­
sis etmiştir. Arkadaşlar hayvanlarımız, sığırla­
rımız bugün % 30 nispetinde ıslah edilmiş du­
rumdadır. Bu alanda da Sayın Bakana ve onun 
çalışkan, kıymetli veteriner âmirlerine teşek­
kürlerimi sunarım. 

Yalnız Sayın Bakandan bir ricam var, hara 
olan illerde hususi muhasebenin ellerindeki da­
mızlıkları alıp da bu işi haranın veterinerleriyle 
yaptırırlarsa daha verimli olur kanaatindeyim. 

Arkadaşlar, 
Dün bir arkadaş konuşmasında Donatım ve 

Kombinaların kaldırılmasından bahsettiler. Ma­
alesef bu arkadaşların sözlerine iştirak ede-
miyeceğim. 

Arkadaşlar; şu harb yıllarında Donatımın 
ve Kombinaların çiftçilere göterdikleri kolay­
lıklar ve hizmetler hudutuzdıır. Çiftçiler makine 
alât ve parçalarını bulmakta hiç güçlük çekme­
diler. Bu kıymetli iki müessese ellerindeki mev­
cut parçaları çiftçilere lüzumunda maliyet fiya­
tına verdiler. Ellerinde bulunmıyan parçaları 
atelyelerinde yaptırıp maliyetini alarak çiftçiye 
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verdiler. Bu alanda da Sayın Tarım Bakanına, 
Donatım ve Kombinaların kıymetli İdare mü­
dürlerine dairei intihabiye^ı adına teşekkürle­
rimi sunarım. 

Orman işleri: 
Orman Kanunu konuşulurken görüşlerimi 

ayrıca söyliyeceğim. Arkadaşlar, dün konuşma­
sında bir arkadaşım bu sene - odun ve kömür 
alımı işlerinde halkın güçlükle aldığını ve al­
makta sıkıntı çektiklerini söylediler. Ben maal­
esef buna da iştirak edemiyeceğim. odun, kömür 
mubayaası işinde halka bu seneki kadar kolay­
lık gösterilmemiştir. Bu sene havaların çok 
sağuk gitmesine rağmen halk odun kömür almak­
ta hiç müşkülât görmemiştir. 

Bakan ve Orman Umum Müdürlüğü Sayın 
Şeker'e teşekkür etmeyi bir borç bilirim. 

Arkadaşlar, Çok Sayın Başbakan GünaltayV 
dan ve Tarım Bakanından çok mühim bir rica­
da bulunacağım. Antalya çiftçilerine pamuk 
ekimi alanında verdikleri hız çok değerlidir. 
Antalya pamuğu «lyafiyla mâruf dünya piyasa-
sınea tanınmış yüksek kaliteden olduğu malû­
mu âlileridir. 

Pamuk mahsulü meydana geleli üç buçuk ay 
olduğu halde Antalya'da küçük ve büyük çiftçi 
ellerinde iki buçuk milyon kiloya yakın pamuk 
mevcuttur. Sümerbank'a günlerdir rica ediyo­
ruz halen alıcılarını göndermedi, inanın arka­
daşlar Antalya pamuk çiftçileri bugün için çok 
kötü bir duruma düşmüşlerdir. Yeni ekim za­
manı geldi, tarlalarını hazırlıyacaklar, paraları 
yok.. Bankadan alacaklar, eski borçlarını ver­
meden Bankalar para vermiyor.Bu satış işiyle 
Sayın Tarım Bakanının ilgilenmesini rica ediyo­
ruz. Ve satış işinin temini için çok sayın Gü-
naltay'ın acele emirlerini Antalya çiftçileri dört 
gözle bekliyorlar. 

Arkadaşlar, bataklıklar işine gelince; 
Dün yine bir arkadaşımın konuştuğu gibi bu 

bataklıkların kurutulması işi Tarım Bakanlığı­
na verilirse yerinde bir iş olur. Antalya'da da 
birçok mühim bataklıklar vardır. Elmalı'da iki 
mühim göl vardır. Birisi Karagöl, diğeri de Av­
lan gölüdür. Karagölü Hükümet ele almış bulu­
nuyor. Fakat çalışma tarzı pek zayıftır. Avlan 
gölü ise henüz ele alınmamıştır. 

Bir de Korkuteli'nin Manay gölü bataklığı 
vardır. Sayın Günaltay Hükümeti bu mühim 
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bataklıkları kurutturur ise toprak dâvası kö­
künden helledilmiş olur. 

Çok kıymetli vaktinizi aldığımdan dolayı he­
yeti âliyenizden özür diler ve sözlerime son ve­
ririm. 

ALÎ RIZA ARI (İstanbul) — Sayın arka­
daşlarım, benden evvel söz almış olan Emin 
Soysal, Mustafa Korkut, ibrahim Refik Soy er 
ve diğer arkadaşlarımın temas ettikleri mevzu­
lara temas etmek istemiyorum. Yalnız.temas 
edilmiyen bir kaç meseleden bahsetmek istiyo­
rum. 

Bir defa bizim memleketimizde hakikaten 
Tarım Bakanlığının son senelerdeki mesaisi si­
tayişe şayandır. Yalnız memlekette hakikaten 
elimizde bâ.zı elamanlar vardır ki bunlar iyi or­
ganize edilebilirse meselelerimizin bâzılarını hal­
ledebiliriz. 

Meselâ Marshall Plânından sonra memleketi­
miz makine hayatına girmiş bullunuyor. Diğer 
taraftan birçok sanat mektebi mezunları işsiz­
dirler. Ve orta mektep mezunlarından da işsiz 
olanlar vardır. Lise mezunları vardır k i ; onlar­
da işsizdir. Bir tarafta da tamir atelyelerimiz 
vardır, tayyare fabrikamız vardır, Karabük 
fabrikamız vardır. Evvelce de arzettiğim gibi 
bunlar .zararına çalışmaktadır. Bu fabrikalar 
vo tamirhaneler bu makinelerin parçalarını mü-
kemmelen yapabilirler. Bunlar bu parçaları ya­
pacak şekilde organize edilirse hem kendilerine 
kâr temin etmiş olurlar, hem de tarım sahasın­
da, faydalı olabilirler. Bu da, doğrudan doğruya 
muhtelif Bakanlıklar arasında halledilecek bir 
iştir. Bunları düşünmek ve organize etmek kıs­
men de idare meclislerinin vazifesidir. Çünki, 
bir idare meclisi muayyen şartlar dahilinde bir 
cetveli imza etmek veya muayyen yerlerden ve­
rilen prafe edilmiş yazıları itmam etmek için 
bir nevi imza mümeyyizi vaziyetinde çalışan bir 
adam olmamalıdır. Başka memleketlerde böyle 
değildir. Oralardaki zevat, bulundukları yerin 
kâr ve zarar hesaplarını düşünmek müesseseyi 
kâra götürecek işleri nazara almak ve onları 
empoze etmek vaziyetindedirler, bizde de böyle 
olmalıdırlar. Herkes kendine düşen vazifeyi 
yapmadığı içindir k i ; bizde randıman daima dü­
şük olur ve neticede başka memleketlere nazaran 
daima az olur. Binaenaleyh biz tarımı tenkid 
değil, ona bu sahada da, memleketin çok geniş 
bir sahasına ait olan bu mesele üzerinde de 
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her bakımdan faydalı olmak imkânlarını ken­
dimizde aramalıyız. Bendenizin bu mesele üze­
rinde durmamın sebebi daha ziyade işçi ve En­
düstri meselesinden dolayı sizleri rahatsız et­
miş olmaklığım bu işle ilgili olmasındandır. 

1947 de yapılmış bir hesaba nazaran memle­
kette Endüstri sahasında 600 bin işçi çalışmakta 
idi. Buna mukabil bugünkü hesaba nazaran ise 
toprak işlerinde çalışan işçiler 1 milyon 600 bin­
dir. O itibarla tarım sahası da memleketimizin; 
ayrı bir iş sahası demektir. O itibarla sizleri 
bu mâruzâtımla tekrar rahatsız etmiş olduğum 
için affmızı rica ediyorum. 

îkinci bir mesele! Arkadaşlarımın temas et­
tiği eleman meselesine geliyorum. Raşit Hatip-
oğlu zamanında bu arkadaşımız tarafından ge­
tirilmiş bir Kanun vardı. Bu Kanuna göre tesis-
edilmiş Amasya, Konya, Hatay, Koçaş, Mani­
sa'da beş yerde Tekniz Ziraat Okulumuz ve 
Çayırova ile Alata'da da iki tane Bahçıvanlık 
okulumuz vardı. Burada okuyan ve oradan 
çıkan çocuklar Yüksek Ziraat mühendisleriyle 
köylü arasında intikal işini göreceklerdi. Bıi' 
nevi mutavassıt işi göreceklerdi. Bir vesile ile 
komşu bir memlekete gitmiştim. Onlar bizde a 
evvel bu işe başlamış ve iyi neticeler almışlar­
dı. Birkaç ehemmiyetli nokta vardır, bunlar 
üzerinde durmak isterim. Bu mektepten çıka a 
çocuklar hakkında Kanunun garip bir maddesi 
vardır : 

Bu mekteplerden çıkan çocuklardan birisini. 
alıp aylığını kendiniz vererek kendi bahçeniz­
de çalıştırmak isterseniz, çalıştıramazsınız. Mut­
laka Tarım Bakanlığına müracaat ederek ona 
izin.alacak ve ondan sonra bahçenizde bahçı­
van olarak çalıştırabileceksiniz. Ama o çocu.'c 
Alata'dan okuldan çıktıktan sonra Tarsus'ta 
yol ameleliği yaparsa ona birşey yok. Geçen 
sene de rica etmiştim bu maddenin tebdili lâ­
zımdır. Ama o şekilde tebdil etmeli ki bu mek­
teplerden çıkan bir insanı herkes kendi bahçe­
sinde, tabiî aylığını vererek, çalıştırabilmeü. 
Ben Koçaş'tan çıkmış böyle bir tarım talebe­
sini Silâhtarağa'da bir bakkalın yanında çı­
raklık ederken, Alata'dan çıkan birisinin de 
Tarsus'ta amelelik ettiğini kendim gördüm. 
İsterlerse isimlerini verebilirim. Ricam şu ola­
caktır : Yeni tesislere gitmiyelim. Bu mektep­
lerin sistemli çalışmaları için bunlara topra'c 
verelim, gayenin tahakkuku için kendilerine 
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bu kanunun vadettiği şeyleri vererek bunların 
yüksek ziraat teşkilâtı arasında faydalı yeı' 
almaları çok faydalı olacaktır. Benim mâruzâ­
tımın hulâsası şudur ki acaba bu hususdarı ih­
tiva eden bir tedbir almak mümkün değil ni 
dir, eğer buradan alınacak tedbirler hakkında 
beyanatta bulunulursa hem kendileri hem de 
bu işle alâkalıları sevindû niş olurlar?. 

Yine ziraat işimizde bir mücadele mevzuu-
muz vardır, istanbul'da kendi bahçemde h*-
şeratla mücadele için bir makam buldum. Zi­
raat müdürlüğüne müracaat etmiş olmama rağ­
men. Bu hususta daha esaslı ve bu işle daha 
sıkı alâkadar olacak bir müessese bir yer bu­
lundurulamaz mı? 

Suni gübre meselesine gelince, Karabük'te 
bir sanayi vardır, istihsalde bulunmaktadır 
diğer taraftan memlekette suni gübre sıkıntı n 
çekilmektedir, gübre istenilen miktarda değil­
dir. Bu hususta ne düşünülüyor ? 

Çiftçiyi topraklandırma teşkilâtı ismen var 
ve bâzı çalışanlar da vardır, fakat bugünün 
şartlarına uygun bir vaziyette değildir. Bu 
hususta birşey düşünülmekte midir ? 

Antakya'da kurutulmuş bir bataklık var­
dır. Halk okaliptüs ekilecek diye beklemekte­
dir. Ne zaman ekilecektir?. 

îskân ve toprak işinin tanzimi düşünülmüş­
tü. Kanunu gelmemiştir. Bunu da saygılarım­
la rica ediyorum. 

ZİYA CEZAROĞLU (Tekirdağ) — Sayın 
arkadaşlar, yorulduğunuzu ve zamanın dar ol­
duğunu hiçbir zaman gözümden kaçırmayacağım. 

Zirai kalkınma, iki kelime ile, çiftçinin para 
kazanması' demektir. Ona şunu verelim, bunu 
verelim demekle bu iş olmaz. Onun kalkınması 
doğrudan doğruya para kazanması ile mümkün­
dür. Eğer büyük şehirlerin ucuz "beslenmesini 
ondan bekliyorsak hiçbir zaman çiftçinin kalkın­
masını sağlıyamayız. înşaallah bir gün gelir to­
runlarımız görür. Fakat Türk çiftçisi kalkınm-
caya kadar bunu beklememiz lâzımdir. Evvelâ 
çiftçi kazanır, sonra şehirliyi ucuza besliyebilir. 

Bâzı arkadaşlarımız Marşal Yardımından 
bahsettiler; Marşal Yardımının bilhassa Donatım 
Kurumu ile olanı gayet muntazam olmuştur. 
Burada çalışan arkadaşlara bilhassa teşekkür 
etmek borcumuzdur. Yalnız bâzı ufak tefek nok­
sanlar olmuştur. Meselâ; yedek parça gayet* az 
gelmiştir. Birçok traktörlerin tekerlekleri lâs-
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tikli olduğu halde yedek lâstik getirilmemiştir. 
Traktör lâstiği parçalanmış bir çiftçinin yedek 
lâstik bulamadığını yakmen biliyorum. 

Gene bâzı arkadaşlarımızın temas ettikleri 
veçhile teraktörlerden ve büyijk pulluklardan 
Gümrük Eesminden muaf oldukları halde küçük 
çiftçilerin kullandıkları bir demirli, iki 
demirli pulluklar ve ufak tırmıklar, aile 
ziraatinde kullanılan ve meselâ arıcılık 
araçları vergiye tâbi idiler. Ben bunu 
belirten arkadaşlara şunu söyliyebilirim ki, 
benim âcizane teklif ettiğim bir kanun ait oldu­
ğu encümenlerde iltifat görmüş ve Hükümetçe 
de muvafakat gösterilmiştir. Bu tasarı halen 
Bütçe Komisyonuna gelmiştir. Bütçe Komisyonu 
Başkanı arkadaşımızdan el'ân rica ediyorum, bu 
günlerde bir imkân bulup bu kanunu çıkarırlar­
sa, bu devrede hakikaten iyi kanunlardan birini 
daha millete hediye etmiş olacağımıza kaniim. 
Bu kanun, büyük çiftçilerin aletleri vergisiz. 
küçüklerinki vergili gibi bir vaziyeti de orta­
dan kaldıracak ve çiftçilerimizin sevincini gör­
mekle biz de sevinecek ve memnun olacağız. 

Bir de deniyor ki, bu traktörler büykk çift­
çilere verildiği halde küçük çiftçilere verilmiyor. 

İBRAHİM ARVAS (Van) — Ben makamı 
teşekkürde söyledim. 

ZİYA ERSİN CEZAROÖLU (Tekirdağ) — 
Fakaf birazda öyle değil. Ağlamıyan çocuğa me­
me vermezler derler, biraz da ağlamasını 'bil­
meli. Ama gülerek de istenilirse yine verilir, 
sade ağlamakla değil. 

Gelen iki bin traktörden 500 kadarı şeker 
fabrikasına verilmiş, şeker fabrikası eliyle tevzi 
edilmiştir. Şeker Şirketi bu traktörleri üç, beş 
köyü veya yirmi, otuz köylüyü "bir araya geti­
rip onlara 'bir tane veriyor, .bütün takımları ile 
beraber veriyor. Bunların içinde büyük çiftçi 
yok, hemen hepsi orta çiftçi. Demek ki küçük 
çiftçiler de "buridan pekâlâ istifade etmiştir. 
Traktör tevziatı çok güzel olmuştur ve dona­
tım kurumunun im hususta yaptığı iyilikler 
çok yerindedir. Hiçbir teşekkül kuvvetli bir 
büyük çiftçi yerine böyle otuz küçük çiftçiyi 
karşısına alıp onun derdini dinlemez. 

Hayvancılık mevzuu da vardır, sayın arka­
daşlar. 

Hakikaten hayvancılık mevzuunda ve bil­
hassa sâri hastalıklarda eskiden baytar deni­
lirdi, şimdi veteriner denilen teşkilâta başın-
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dan nihayetinle kadar cümlesine teşekkür et­
meyi bir borç bilirim. 

Doğduğum günden bugüne kadar hayvancı­
lıkla iştigal etmiş 'bir arkadaşınız olarak arze-
deyim ki hakikaten değerli kimselerdir. 

Yıllardır memleketi kasıp kavuran Çor = ; 
vebal bakari hastalığı memleketimize milyon­
lara mal olmakta iken 'bu sâri hastalık bugün 
memleketimizde yoktur. 

î ran dâJhilinde yakın zamanda çıktığını işit­
tiğimiz bu hastalığın huduttan içeri sokulma­
ması için derhal harekete geçtiler ve memlekete 
ıgirememiştir ve giremiyecektir. 

Şarbon diye bir hastalık vardır. Bugün bu 
'hastalığın ilâcı memleketimizde o kadar güzel 
ve bol yapılmaktadır ki, kendilerini ne kadar 
tebrik etsek, kendilerine ne kadar teşekkür et­
sek azdır. Bundan 25 sene evvel bin rica ile 
Pastör müessesesinden getirttiğimiz 'bu ilâcı bu­
gün memleketimizde sebil denecek derecede ya­
pıyoruz. Artık bu şarbon hastalığı kıymetli ve­
terinerlerimizin elinde tepe aşağı gelmiştir. Biz 
bu veteriner teşkilâtına namütenahi müteşek­
kiriz. Kendilerine bu kürsüden teşekkür etmeyi 
bir borç bilirim. 

Sonra arkadaşlar; tesis kredisini tetkik et­
tim. Hayvancılık bakımından bir tesis kredisi 
yoktur. Ben, tarla alacağım, çift çubuk yapa­
cağım diyenlere tesis kredisi vardır da ben şu 
güzel yerde hayvancılık yapacağım diyene şu 
memlekette bir tesis kredisi yoktur. 

Hayvanatın ıslabı bakımından hakikaten gü­
zel haralar tesis edilmiştir, hattâ emsali Balkan 
devletlerinde bulunmıyan hattâ birçik mem­
leketlerin üstünde güzel çalışan haralarımız 
vardır. Fakat bunların elindeki aygır, boğa, da$-
mızlık inek, kısrak ne de olsa mahdut miktarda 
bulunmaktadır. Halbuki memleketimiz geniş­
tir. Binaenaleyh, istiyen olursa hususi teşebbüs 
sahiplerine - esasen boğa, ve aygır damızlık ve­
riyorlar - kredi temin edilirse hayvancılığımı­
zın inkişafına hizmet edecek olan bu hususi te­
şebbüs arzettiğim gibi gerek kredi ve gerekse 
hayvan ve dişi damızlık temin etmek suretiyle 
onların takviye edilmesini ve bu işin program-
laştırılmasmı ileri görüşlü Bakanımızdan has-
satan rica ederim. 

Bir de şunu arzedeceğim. Arkadaşlar, mem­
leketimizdeki hayvancılık ve bilhassa büyük is-
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tihsal göçebelerin elindedir. Bunlar Yazın Sivas I 
Yaylalarında, Kışın Çukurova'da barınırlar. 
Yani bunlar şu memlekette, bu memlekette göçe­
be olarak devam etmektedir. Bu göçebe hay­
vancılık sâri hastalıklarının yayılmasına, devam­
lı bir yerde durmadıkça bir hayvandan tam 
randıman alınmamasına sebep olmaktadır. Bu 
extensif ziraatte fayda az olur İptidai zaman­
lara ait bir şeydir. 

Şunu misal olarak arzedeyim. Şarkta, Orta -
Anadolu'da bir koyundan vasati 20 - 30 lira 
alınabilir. 

Sayın arkadaşlarım, Bursa'da bir hususi 
çiftçi bir tek koyundan 120 lira kazanmakta­
dır. Bunun ellisi masraf olsa yine üstün bir 
kazanç temin ediliyor demektir. 

ABÎDÎN POTUOĞLU (Eskişehir) — Bu 
ne yahu? 

ZÎYA ERSİN CEZAROĞLU (Devamla) — 
Misalini verdim, ben çobanın adını da söyle­
rim. Bu zat senin de dostundur. 

Bir de kümes hayvanları mevzuu vardır, bu 
iş, şimdiye kadar memleketimizde lâyıkı veç­
hile tutunamamıştır. 

Aile ziraatinin başında kümes hayvancılığı 
gelir. Bunun Millî irada sağladığı faydayı hiç 
küçümsememek lâzımdır. Bâzı milletler bundan 
zengin olmaktadır. Biz de böyle bir realitenin ; 
içerisindeyiz. Biz de muhakkak surette bu işi ; 
memlekette tutturmalıyız. Macaristan bizim \ 
dörtte birimiz kadar bir toprak parçası M 
olduğu halde İngiltere'ye şu kadar vagon veya s 
ton hindi göndermiştir, biz bir tane bile gön- * 
deremedik. Bizim memleketimizde de var ama, 
yetiştirmede usulsüzlük hâkimdir. 

Toprak mahsulleri Ofisinin Ziraat Bankası-
na bağlanması artık zaruridir. Esbabı mucibe- ; 

sini de zikrederdim, fakat vaktimiz dardır, Sa­
yın Başkan vaktin geldi diyecektir. Bu sebeple 
yalnız belirtmekle iktifa ediyorum: 

Arkadaşlar, zirai kalkınmada bir şeyi daha 
söylemeden geçemiyeceğim. 

Gümrüklü akaryakıt, gümrüksüz buğday it- J 
halatı Bu hususta şunları söyliyeceğim. Bunun 
miktarı da şudur: I 

300 bin ton buğday, 110 bin ton un gümrük- 1 
süz getirtildi. Bir tek kilo benzinden 40 kuru­
şa yakın vergi alıyoruz. Bununla yapılacak is­
tihsalin ne türlü Amerika'dan girecek ve ciha­
nın dört tarafından girecek buğdaylarla re- | 
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kabet edeceğini Sayın* Bakanın lütfen kitaba 
geçirerek tetkik etmesini rica ederim. 

Bir arkadaş da dedi ki, Devlet çiftlikleri is­
kân edilsin 

BAŞKAN — Vaktiniz bitti. 
ZİYA ERSİN CEZAROĞLU (Tekirdağ) — 

Yürüyerek söyliyeyim isterseniz Bitiyor. 
Devlet çiftliklerine Devletin elindeki vası­

talar ve Füzyon Kanunu ile yeniden bütün 
Türkiye'ye tohumluk yetiştirmekle vazifelendi­
rilmiş, 50 - 100 - 500 - 5000 nüfusa değil, bütün 
yurt çiftçilerinin malı olmuştur. Çiftlikler dağı­
tılamaz. 

BAŞKAN — Sinan Tekelioğlu. 
(Yok sesleri) 
Söz Bakanındır. 
TARIM BAKANI CAVİD ORAL (Seyhan — 

Muhterem arkadaşlarım, dünden beri muvafık 
ve muhalif olarak konuşan 28 kıymetli arkada­
şımın memleketin en ciddî ve esaslı mevzuu 
hakkındaki ileri sürmüş oldukları fikirlerden 
istifade ettim ve etmeye çalışacağım. 

Esas itibariyle, yapılmış olan tenkidleri mahi­
yetleri bakımından ikiye ayırmak lâzımdır. 

Birisi, muhalefetin yirmi beş senelik zirai 
politikamız üzerindeki tenkidleri, diğeri de mu­
vafık arkadaşlarımın bütçe tekniği bakımından 
1949 senesinde Tarım Bakanlığının faaliyeti 
üzerinde yapmış oldukları tenkidlerdir. 

Muhalif arkadaşlarımın yirmi beş senelik zi­
rai politikamız hakkında ileri sürmüş .oldukları 
tenkidleri sonraya bırakarak, 1949 senesinde 
Tarım Bakanlığının ne gibi faaliyet gösterdiği­
ni, ne gibi işler yaptığını öne almayı usul ba­
kımından daha faydalı buluyorum. 

Muhterem arkadaşlarım, Tarım politikası 
dendiği zaman memleket nüfusunun % 
82 sini alâkadar eden Millî geliri toprağa 
dayanan, denk bütçesi ve ticaret muvazenesi. 
hepsi topraktan alınan mahsullerle temin edi­
len bir mevzuun şümul ve ehemmiyeti hiç şüp­
he yok ki, buradaki kıymetli arkadaşlarımı ol­
duğu gibi bütün memleketi yakından ve ciddî 
bir surette ilgilendiren bir mevzudur. 

Ancak memleketşümul hu mevzuu ikiye ayı­
rarak izahına girişecek olursam zannederim ki, 
arkadaşlarım da bundan kolaylık görmüş olur­
lar. 

Tarım hiç şüphe yok ki, memleketin her işi ile, 
bütün branşları ile alâkahyher vekâletle ilgisi 



B : 55 24. 
olan bir mevzudur. Eğer biz tarım politikasını 
ikiye ayırarak birisini köy politikası olarak, 
şüphe yok ki, bunun için köyün kalkınması, sos­
yal durumu hepsi mündemiçtir. 

ikincisi; istihsal politikası olarak ele alacak 
olursak 'birincileri memleketin umumi politi­
kası içinde bırakarak bir Bütçe tekniği bakı­
mından şu anda Tarım Bakanlığının kendi iç 
işi olarak ele almış olduğu ve üzerinde çalıştığı 
ve 'bir sene müddetle de haşladığı ve 'başardığı 
işleri anlatmak mecburiyetiyle karşılaşmış bu­
lunuyorum. Yalnız ;bunu anlatmadan şunu ar-
zedeyim ki; 'bilhassa muhterem arkadaşlarımın 
Tarım Bakanlığının Bütçesinin azlığı üzerinde 
durmaları veyahut toptan bir hassasiyet gös­
termeleri beni ciden mütehassis etmiştir. Haki­
katen büyük ve mütekâsif "bir ziraat memleketi 
olan Türkiye'de Tarım Bütçesinin diğer bütçe­
lerin hepsinden daha kaharık, hepsinden daha 
fazla olması bir zarurettir. Bu (hususta arka­
daşlarımın "beni desteklemiş olmaları dolayısiy-
le kendilerine ayrı ayrı teşekkür ederim. An­
cak şunu da arzedeyim ki eğer bu seneki 'büt­
çemizin karakteri göz önünde tutulursa Hükü­
metiniz, elindeki bütçe imkânları ve malî taka­
ti nispetinde tarıma bir şeyler vermeye çalış­
mıştır. Bütün Bakanlıkların bütçeleri tetkik 
edildiği zaman görülecektir ki *bu seneki büt­
çenin karakteri tarımdır, sağlık ve sosyaldir ve 
nihayet bayındırlıktır. Malî vaziyetimiz ancak 
buna imkân vermiştir ve bu imkân nispetinde 
de Tarım Bakanlığına geçen senekine ilâveten 
(9) milyon İkalik fazla bir tahsisat ayırmıştır. 
Bununla beraber derhal ilâve edeyim ki önü­
müzdeki yıllar, temenni ederim ve olacağına 
da hiç .şüphe etmiyorum, bu nispet daha çok ar­
tacak ve bir programa bağlanmış olan ve uzun 
vadeli bir programla esaslandırılaeak olan Ta­
rım politikamız da, Tarım Bütçesi de hepimizi 
ve 'bütün memleketi tatmin edecek bir miktara 
varacaktır. 

Bütçenin bu vaziyetini göz önünde tutarak 
1949 yılında tarım politikamızı şöylece ve kı­
saca ifade edebilirim. 

Mümkün olduğu kadar kısa zamanda bize 
semere vereeek mevzular üzerinde paramızı ve 
emeğimizi teksif etmektir. Yalnız bu münase­
betle arkadaşlarımın ehemmiyetle ileri sürdük­
leri bir noktayı tebarüz ettirmek mecburiyetin­
deyim. Bu da Tarım Bakanlığının bir program-
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; la çalışıp çalışmadığı meselesidir. Arkadaşlar 
I geçende bir vesile ile arzetmiştim. Tarım Ba­

kanlığı, bugün elinde mevcut beş yıllık bir 
programla çalışmaktadır. Gerçi bu program 
henüz Hükümetten geçmiş değildir. Ancak 
Bakanlığın en mütehassıs elamanlariyıe toplan­
tıya iştirak eden değerli ve tecrübeli mebusları­
mızın fikir ve kanaatleriyle ortaya konmuş 
olan bu program, mütevazı olmasına rağmen 
çalışmalarımızda bize esas teşkil etmektedir. 
Geçen seneden itibaren bütün çalışmalarımız 
bu programa göre ayarlanmış ve o istikamette 
yürünmüştür. Fakat Hükümet, büyük bir ikti-

I sadi Devlet programı hazırlamak kararında ol-
I duğu için bu programı bu Devlet programının 

hazırlanmasına kadar kabulünü tehir etmiştir. 
Fakat Tarım Bakanlığı kendi zaviyesinden bu 

. programla çalışmasına devam etmektedir. 

Bugünkü tarım politikamızı bâzı arkadaşla­
rım bir taklitçilik olarak ifade ettiler. Bilhas­
sa muhalefet partisine mensup olan Hasan Po-

I latkan arkadaşım Alman veya Amerikan taklit­
çiliği diye belirttiler. Arkadaşlar, ben bu fikre 
iltihak etmiyorum. Zira bizim tarım politikamız 

i ilham ve istikametini günlük ve arızi hâdiseler-
I den değil, taklitçilikten ve imrenişten de değil, 
I memleket realitesinden, köyden, köylüden al­

makta, ve ona göre çalışmaktadır. Hiç şüphesiz 
I bizim Alman ziraatinden de; Amerikan ziraa-
I tinden de istifade ettiğimiz ve edeceğimiz bir-
I çok şeyler vardır ve bunları hiçbir zaman ih-
I mal de etmiyeceğiz. İleri memleketlerin zirai 
I seviyesine yükselmek için onların ilminden, on­

ların tekniğinden her zaman istifadeye çalış­
mak bizim için bir mecburiyettir. Ancak bu 

I taklitçilik demek değildir. Onlardan istifade et­
tiğimiz şeyleri memleket realitesine uydurarak 

I tatbik edebilirsek bu bizim için büyük bir za-
I man kazancı ve büyük bir fayda temin eder. 
I Bugünkü takip ettiğimiz tarım politikasının 

ana hatlarını şöyle tebarüz ettirebilirim : İstih­
sal teknolojisini düzeltmek, istihs&lâtı artırmak, 

I maliyeti düşürtmek ve standart tiplere gitmek, 
I bitki ve hayvan hastalıkları ile mücadele etmek, 

zirai öğretimi memleketin her tarafına yaymak 
ve zirai araştırmaya ehemmiyet vermek. 

I Muhterem arkadaşlarım, istihsal teknolojisi 
I dediğimiz zaman Türkiye'nin, bugünkü ileri 
1 memleketlere nazaran vasıta bakımından geri 
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kalmış vaziyetini derhal göz önünde .canlandır- | 
manız lâzımdır. Üzülerek söylemek mecburiye­
tindeyim ki; istihsal vasıtaları bakımından 
memleketimiz birçok şeylerin tesiri altında ge­
ri kalmıştır. Halbuki bu memlekette istihsalin 
artırılması için başta gelen faktörlerden birisi­
ni modern istihsal vasıtaları teşkil eder. 1948 
senesine kadar memlekette mevcut traktör ade­
di 3200 ü geçmemekte idi. Bu 3200 traktörün de 
1200 ü hurda olarak bulunmaktadır. 

Türkiye bibi arazisi geniş, toprakları müm­
bit ve verimli olan bir memlekette bu kadar 
az vesaitle iş yapmanın kabil olmadığını, hiç 
şüphe yok ki, takdir buyurursunuz. 

O Türkiye ki istihsalâtmı süratle artırmak 
mecburiyetindedir, O Türkiye ki iktisadi refa­
hını, sosyal düzenini sağlamak için yalnız ken­
di ihtiyacını karşılayacak değil, dışarıya da ih­
racat yapmak mecburiyetinde olan bir Devlet 
vaziyetindedir. Şu halde böyle bir memleketin 
istihsalâtmı artırabilmesi için mümkün olduğu 
kadar medeni ve modern vasıtalardan istifade 
etmesi lâzımdır ve şarttır. Bu itibarla Marshall 
Plânının Türkiye'ye de teşmili memleket ziraati 
için çok faydalı ve çok hayırlı olmuştur. 

Yalnız şunu arzetmek isterim ki, konuşan 
arkadaılarm ifadelerinden anladığıma göre 
Marşa! plânının mânası ve mahiyeti henüz iyi­
ce anlaşılmış görünmemektedir. Çünki gerek 
konuşan bâzı arkadaşlarımın ifadelerinden ve 
gerekse zaman zaman dolaştığım yerlerde va-
tandalşarın serzenişlerinden anladığıma göre, 
Marşal plânı her şeyi evet her istenilen şeyi 
yapma imkânını verir gibi bir kanaat hâsıl 
olmaktadır. Bu tamam iyi e yanlıştır. Arkadaş­
lar, Marşal plânının esprisi ikinci Cihan har­
binden yoksul bir vaziyette çıkmış olan Avrupa 
memleketlerine Amerikalıların insani bir ha­
reketle yardıma geçmiş olmalarının ifadesi de­
mektir. Bu maksatla 19 memleketin bu Marşal 
plânından istifade ettirilmesine karar verilmiş, 
bunun içine Türkiye de dâhil edilmiştir. Fakat 
bu şartsız bir yardım değildir. Amerika'lılar 
bize vermiş oldukları malezme ile 1952 sene­
sine kadar hububat istihsalâtımızı arttırmamızı 
ve artacak bu istihsalden kendi ihtiyacımızı 
karşıladıktan sonra üste kalan miktarını da 
yoksul olan Avrupaya ihraç etmemizi şart koş­
muşlardır. 
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Yani Türkiye bu Marşal plânına girdiği se­

neden itibaren bir mükellefiyet altına girmiş 
bulunmaktadır. 

Türkiye kendisine verilen makinalar ve mal­
zemeler ile istihsalâtmı artıracak ve bundan 
kendi ihtiyacını karşıladıktan sonra bakiyesini 
dünya piyasalarına göre, rayice göre ihraç yap­
mak mecburiyetinde kalacaktır. 

Demek oluyor ki, iş bizim istediğimiz gibi 
değil, bunda bir şart bir mükellefiyet vardır. 

ik i muhterem arkadaşım memlekete evvelâ 
pulluk lâzım iken traktöre gitmek ne mâna 
ifade eder dediler. 

Arkadaşlar; Marşal plânı izahatına girme­
den evvel şu noktayı bilhassa tebarüz ettirmek 
isterim ki, Türkiye hayvan ziraatine istinat 
eden bir memlekettir ve daima da böyle kala­
caktır. Ancak Türkiye'nin bugün Marşal plâ­
nına istinaden getirtmekte olduğu traktörlerin 
adedi, memleketin toprak vüsati göz önünde 
tutulursa, bu miktar hiçbir şey ifade etmez. 
Tasavvur buyurunuz ki, Danimarka gibi, Ho-
lânda gibi küçücük memleketlerde 20 - 30 bin 
traktör meveut iken, Türkiye'de Maraşl plâ­
nından evvel ancak iki bin traktör vardı. Ni­
hayet 1952 ye kadar bu müddet zarfında mem­
lekete gelecek traktör adedi her sene iki bin 
olduğunu kabul etsek 10 - 12 bin traktör eder, 
ki, 10 - 12 bin traktör Türkiye için fazla bir mik­
tar ifade eder mi? Arkadaşlarım bu endişe ve te­
lâşı mucip olacak bir şey midir ki? Sanki bu hay­
van ziraatini aksatan, hayvan ziraatini bertaraf 
eden bir hareket mi sayılır? Hayır arkadaşlarım, 
hayır. 

Yalnız şunu, bu işin mesuliyetini üzerinde 
taşıyan bir arkadaşımız sıfatiyle, söyliyeyim ki, 
Türkiye ziraatinin kalkınması, istihsalin artırıl-
masi için muhakkak surette bu koyu hayvan zi­
raatinin yanında makineleşmek yolunda gitmek 
mecburiyetindeyiz. Kalkınmak için makine kul­
lanmak zaruretindeyiz. Başka türlü istihsali 
artırmaya imkân yoktur. Bütün medeni mem­
leketler insana hayret verecek miktarda traktör 
ve makine kullandığı halde Türkiye hâlâ ben 
karasabanla ziraat yapacağım diye bir iddiada 
bulunamaz ve bundan sakat da bir zihniyet ola­
maz. Onun için bir taraftan küçkk müstahsilin 
küçük ziraat vasıtalarını temin etmeye çalışırken, 
diğer taraftan da bu memlekete traktör sokmaya 
çalışacağız ve buna devam edeceğiz. Ve memle-
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keti mümkün olduğu kadar makineleştirmekte 
ısrar edeceğiz. Zira Türkiye'nin kalkınması an­
cak böylelikle mümkün olabilecektir. Sonra şunu 
arzedeyim ki, memlekete giren bu traktörler ve 
buna benzer şeyler yalnız büyük çiftçiye, yal­
nız orta işletme sahibine inhisar etmiş veya et 
tirilmiş de değildir. 

Arkadaşlar; bugüne kadar memleketimize bi­
rinci tranşdan 1872, ikinci tranşdan 2200 trak­
tör girecektir. Birinci tranş tahakkuk etmiştir. 
İkinci tranşdan da şimdiye kadar giren traktör­
lerin adedi 800 ü bulmuştur. Mütebakisi ise Ni­
san ayına kadar gelecektir. Böylelikle gerek bi­
rinci tranşdan ve gerekse ikinci tranşdan gire­
ceklerin mecmuu 4000 traktörü bulacak demektir. 

Bundan sonra 1950 programının tatbikatı gele­
cektir. 

Bilirsiniz ki, biz, bu traktörlerin tevziinde 
bâzı şeylere teşebbüs ettik, hatırlarsınız, vilâyet­
lerde valilerin başkanlığında tevzi komisyonları 
kurduk. Fakat itiraf etmek mecburiyetindeyim 
ki, bu tevzi komisyonları işlemedi. Birçok sızıl­
tıları ve şikâyetleri mucip oldu. Traktör bel­
gesini alan vatandaşlar tarafından traktörleri 
vaktinde alınmadı, benim emrime tahsis edilmiş­
tir, nasıl olsa alırım diye cephelerde belgeler ta­
şındı. Bu vaziyet sırada olan insanları telâşa 
düşürdük. Diğer taraftan bu yardımı bize yapan 
devletin mümessili de endişe göstermeye başladı 
ve bize Türkiye traktör kullanamıyacaktır, çün­
kü gelen traktörleri depolarda ve mağazalarda 
beklemektedirler gibi şikâyetlerde bulundu. 

Dolaştığım yerlerde de vatandaşlar haklı ola­
rak; belgeleri alan kimseler bunları cebinde ta­
şımaktadırlar, traktörleri ne zaman alacaklardır 
ve ne zaman bize sıra gelecektir gibi bâzı şikâ­
yetler ileri sürdüler. 

Bütün bunları tetkik ettikten sonra komis­
yonlarla bu işin yürüyemiyeceğini ve işi ser-
'best bırakmakta fayda olacağını düşündük ve 
komisyonları kaldırdık. Bundan 'böyle traktör 
almak istiyen çiftçilerin bulundukları mıntaka-
dan çiftçi olduklarına dair bir vesika almala­
rını şart koştuk. Ve arkadaşlarım bundan son­
ra da traktörler süratle satılmaya başladı. Bu­
gün sırada bekliyen sayısız vatandaşımız var­
dır. 

Demek oluyor ki bir işi fazla kayda ve şar­
ta bağlarsak bunu yürütmek güç olacaktır. 
Bugün her istiyen müstahsil vatandaş kendi vi-

. 1&50 Ö : 1 
lâyetinden alacağı 'bir çiftçi belgesiyle giuir) 
her hangi bir firmadan veya donatımdan iste­
diği küçüklükte veya (büyüklükte veya orta 
çapta bir traktör almakta serbesttir. 

Sonra tevzi komisyonlariyle dağıttığımız za­
man bu da vatandaşları isyana sevk etti. Ben 
ister büyük alırım, ister küçük alırım, istersem 
orta alırım. Buna kimsenin karışmaya hakkı 
yoktur, diye birçok itirazlarla karşılaştık. 

Bence traktör alan bir insan, ve bunun için 
para veren bir insan aldığı şeyi nerede kulla­
nacağını ve bunun kendisine kâr mı . zararmı 
getirip getirmiyeceğini idrak eden bir insandır. 
Belki bunların için'den % 5 - 10 fire verebiliriz. 
Ama, şunu ka)bul etmek lâzımdır ki ; bunu alan­
lar niçin aldıklarını Ve nerede kullanacakları­
nı bilen kimselerdir. Bunu da böyle kabul et­
mek lâzımgelir. 

Arkadaşlar, bir iki arkadaşım dediler ki; 
alman bu traktörler ve buna ait parçalar paha­
lıdır. Ben zannetmiyorum, böyle değildir. Çün­
kü, Marshall Plânı ile memleketimize gelmek­
te olan traktörler ve malzeme firmalarla Tarım 
Bakanlığı arasında bir yönetmeliğe bağlanmış­
tır. Bugün Millî Korunma Kanunu ile bir firma, 
dışardan getirdiği maldan % 35 kâr haddi alır­
ken Marshall Plânı ile memleketimize girmek­
te olan traktörlerin satıcıları, bütün masraflar 
da dâhil olmak üzere % 20 bir had içinde kâr 
almaktadırlar ki, 'bunun ancak 3,5 - 4 kârdır, 
üst tarafı masraftır. 

Eğer arkadaşlarım, ihtiyari zahmet ederler 
de, serbest piyasada satılan traktörlerin fiyat 
farkını mukayese edecek olurlarsa, küçük, or­
ta ve büyük çaptaki, traktörlerin kiminde iki 
bin, kiminde 3 bin, kimihde de beş (bin lira ka­
dar bir fark olduğunu görürler. 

Sonra arkadaşlarım; bü Marshall Plânının 
tatbikatı dile kolay gelen bir şeydir. Fakat ha­
kikat hiç de öyle değildir. Amerika'lılar yal­
nız kredi açmışlardır. Fakat bu kredinin karşı­
lığı malzemeyi hazırladık, emrinize amadedir, 
§u fahrikadan veya bu fabrikadan alacaksınız 
diye, böyle bir şey yoktur. Amerika Devleti 
Amerika, serfoest ticaret memleketidir. Ben sa­
na kredi açarım, üst tarafını temin etmek, fab­
rikalarla konuşmak, anlaşmak doğrudan doğ­
ruya size aittir. Ve bunu ancak siz yapacaksınız 
demektedir. Biz bu vaziyet karşısında memle­
ketimizde Fabrikaları temsil eden mütaaddit 
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firmalarla temas ederek Amerika'dan dünya­
nın en iyi makinelerini bu Marşal Yardım Plâ-
niyle memleketimize getirmeye muvaffak olmuş 
bulunuyoruz ve bunları getirmekteyiz. Yede'<; 
parça ise üzerinde en çok durduğumuz bir 
şeydir. Arkadaşlar; yedek parça içinde Ame­
rikalı uzmanlarla mücadele halindeyiz. Çünkü 
onlar memleketimize böyle yeni traktörler gi­
rerken büyük nispette yedek parça istememizi 
hayretle karşılamaktadırlar. Bizse memleketti 
yedek parçanın fazla bulunması faydalı olaca­
ğı kanaatinde ısrar etmekteyiz. Ve bu suretle 
de memlekete mümkün olduğu kadar fazla ye­
dek parçası temin etmekteyiz. Size rakam arz ia­
deyim birinci ve ikinci tiranjda 2 034 606 d >-
lârlık yedek parça siparişi verilmiştir-. 1950 
siparişi bunun dışındadır. 195$ için % 20 nis­
petinde yedek parçası kabul etmiş bulunuyo­
ruz. Bu yedek parçasından şimdiye kadar mem­
lekete gelmiş olan miktar, 1 232 499 dolarlık­
tır. öyle zannederim ki şimdiye kadar Türki­
ye'ye bu nispette bir yedek parçası gelmiş de­
ğildir. 1950 de ki iki milyona yakın dolarlık 
yedek parçasını nazarı dikkate alırsak iki sene 
zarfında Türkiye'ye dört milyon dolarlık ye­
dek parçası gelmiş olacaktır. 

Sonra bir taraftan memlekete bol miktarda 
yedek getimeye çalışırken diğer taraftan mem­
lekete gelen makinelerin iyi kullanılmasını te­
min için tamir ve sairesini nazarı dikkate ala­
rak atelyeler kurmaya başlamış bulunuyoruz. 
Bugüne kadar gerek Donatım gerekse firmala­
rın getirttikleri seyyar atelye sayısı 22 yi bul­
muştur. Yalnız Donatım 6 yerde sabit atelye 
kurmaya başlamış ve kurmakta olduğu atelye-
lerden bir kaçını da ikmal etmiştir. Firmalar* 
ise bâzı bölgelerde kendi makinelerinin tekasüf 
ettiği yerlerde sabit atelyeler kurmaktadırlar. 

Diğer taraftan eleman yetiştirmeye çok 
ehemmiyet veriyoruz. Geçen sene 890 küsur 
eleman ytiştirdik. Bu krş kurslarımrz devanı 
etmektedir. Nisanda 2400 kişilik yeni kurslarr 
hazırlıyoruz. Şeker şirketi de aynı vaziyette 
eleman yetiştirmeye çalışmaktadır. Yani arka­
daşlar, görüyorsunuz ki bir sene içerisinde bu 
kadar mühim işi mümkün olduğu kadar 
başarmaya çalışmak kolay bir «ey değildir. Biz 
bunda büyük bir muvaffakiyet gösterdiğimiz 
iddiasında değiliz, ama bütün imkânlarımız nis­
petinde ben ve arkadaşlarım çalışmaktayız. 
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İBRAHİM ARVAS (Van) -~ Doğrudur, Al­

lah razı olsun. 
TARIM BAKANI CAVlD ORAL (Devamla) 

-— Sonra büyük müstahsil bundan istifade edi­
yor, küçük frıastahsıl istifade etmiyor diye bir 
şey de ifade edilemez. Birlikler kurmak suretiy­
le küçük müstahsil da bu gelen traktör ve ma­
kinelerden istifade etmektedirler. Şimdi mem­
nuniyetle arzedeyim ki, bâzı vilâyetler hareke­
te geçerek, hususi muhasebelerinden para ayı­
rarak birlikler teşkil etme yoluna gitmektedir, 
bu suretle küçük müstahsıla traktör ve buna 
benzer makine ve âletler teminine çalışmak­
tadırlar. Demek oluyor ki, gelen traktörler yal­
nız orta işletme sahibine veya büyük çiftçi­
lere tahsis edilmiştir gibi bir şey yoktur. 

Arkadaşlar, bir taraftan Marshall pılâniyle 
büyük malzeme getirilirken diğer taraftan da 
bilhassa büyük ekseriyeti teşkil eden küçük 
ınııstahsılın vasıtaları üzerinde de ehemmiyetle 
durmaktayız. Bâzı arkadaşlarımız dediler ki, 
memlekete hiç pulluk getirmiyor, böyle değil­
dir. Büyük miktarda pulluk girmektedir. Yalnız 
Şeker Şirketi 10 bin plluk getirmiş bunun 
beş binini geçen sene satmış diğer beş binini de 
satamadığı için deposunda saklamaktadır. Bunu 
Abidin Potuoğlu arkadaşımızın bilmesi lâzımdı, 
çünkü kendi mıntakasında bununla ilgilidir. 
Bunun yanında Donatım da geçen sene 10 bin 
pulluk yaptırmıştır. Bu seneki iş programına gö­
re 15 bin pulluk yaptıracaktır. Bundan başka 
şurada, burada yapılan birçok yerli pulluklar 
vardır. Bu işi bu kadar küçük görmemek lâ­
zımdır. Size şu anda tam rakam veremiyeceğim, 
fakat bu memlekette her sene elli bine yakın 
pulluk yapılmakta ve sarf edilmektedir. Bununla 
beraber biz bu işi daha esaslı olarak halletmek 
mecburiyetindeyiz. Bunun için büyük bir fab­
rika ile temasa geçtik. Adapazarı Pulluk fabri­
kasını daha iyi bir şekle sokmak istiyoruz. 
Temasa geçmiş olduğumuz Massey Harris Fabri­
kası mümessili ve teknisiyenleri halen memleke-
timizdedir, 10 günden beri tetkiklerine başla­
mışlardır. Adapazarı 'na gittiler orayı gördük­
ten sonra Karabük'e gidecekler ve daha bâzı 
mmtakalarımızı dolaşacaklar. Öyle ümit ediyo­
ruz ki, bu firma ile memleketimizin ihtiyacını 
karşılıyacak bütün küçük tarım malzemesini 
pulluk, mibzer, çapa, orak makinesi gibi ve bun-
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lara benzer bütün küçük müstahsilin küçük zi­
raat vasıtalarını yapacak bir fabrikanın kurul­
masını çok arzuluyoruz. Ve bu fabrika ile an­
laşabileceğimizi ümit etmekteyiz. 

Eğer bu fabrika kurlacak olursa artık mem­
leket çiftçisinin bu küçük vasıta bakımından 
ihtiyacı karşılanmış olacak ve dışardan pulluk 
getirmek lüzum ve zaruretini hissetmiyeceğiz. 

Sonra arkadaşlar, şurasını da arzedeyim, 
bizim müstahsil, bir pulluğu benimsedi mi onun 
yerine bir başkasını almakta çok tereddüt gös­
terir, Memleketimiz bu bakımdan da muhtelif 
mmtakalara ayrılmıştır. Ege mmtakası Kolus, 
Orta Anadolu Oliver ve Alman pulluklarını 
kullanır, bâzı mmtakalarda ve Trakya'da Ma­
carların pullukları, kullanılmaktadır. Bu pul­
lukların yerine yenilerini ikame etmek için za­
man geçmesi lâzım geliyor. Bununla beraber 
Donatımın yapmakta olduğu pulluklar son za­
manlarda memleketin her tarafında tutunmaya 
ve takdir görmeye başlamış ve sürümü gittikçe 
artmaktadır. Fakat arzettiğim gibi bu Massa-
harris ile anlaşacak olursan memleketin büyük 
bir ihtiyacı karşılanmış olacaktır. 

Abidin Potoğlu arkadaşımız 35 senelik tak­
sit ve faizden bahsettiler. 

Arkadaşlar; gerçekten bu kredi 30 senelik­
tir. Biz tevzi ettiğimiz bu makinelerin dört se­
nede kendilerim amorte edebileceiğni ümit 
ederek bunları dört senelik bir taksite bağla­
yarak % 37,5 ilk taksitleri almıya başlamıştık. 
Fakat hâdiseler bize, bilhassa bu senenin ku­
raklık gitmesi dolayısiyle dört senede ödene-
miyeceğini gösterdiği içindir ki biz de vâdesini 
altı seneye çıkardık ve ilk taksitleri i% 20 ye 
indirdik. 

Yalnız şıunu arzedeyim ki, üzerinde ehemmi­
yetle durdukları bir mevzu vardır ki o da kü­
çük müstahsildir. Arkadaşlar işte biz bu Mar­
şa! yardım nlânmdan küçük müstahsil] istifa­
de ettirmek için, bu yardım plânından yalnız 
traktör alanların istifadesini düşünmemiş, bu 
parayı bir an evvel tahsil ederek, Ziraat Ban­
kasındaki bir fona yatırmak suretiyle, memle­
ketin en çok muhtaç olduğu kredi işini sağla­
mak yoluna gitmişizdir. Eğer biz. bu malzeme­
nin karşılığım altı sene içinde tahsil ederek Zi­
raat Bankasında, toplarsak bu. suretle elde edi­
lecek 50 - 60 milyon liradan bilhassa küçük 
müstahsil istifade edecektir. Şu halde tuttuğu- j 
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muz yolun hayırlı ve faydalı olaeağına arka­
daşlarımızın da kanaat getirmiş olacağına 
kaniim. 

tşte Marşal yardım plânını bu suretle izah 
ettikten sonra üzerinde ehemmiyetle durduğu­
muz bir mevzuun da ucuz maliyetli, iyi kaliteli 
ve standart., cinsten ve tipten, mahsul yetiştir-
mel? olduğunu arzetmek isterim. 

Arkadaşlar, iki arkadaşım bu yeni kurtulan 
ve bir Marttan itibaren meriyete girecek olan 
Devlet Üretme Çiftliklerinin aleyhinde bulun­
dular. Bir noktai nazardır. Fakat şunu derhal 
arzetmeliyim ki, Türkiye gibi tohumluğu dejene­
re olmuş, karışmış çok çeşitlenmiş ve memlekette 
fertlerin yapmamış olduğu, yapmamakta olduğu 
bir işi, yani tohumların ıslahı işini memleketin 
zirai faydaları bakımından bizzat Devletin ele 
alması zarureti vardır. Biz bu zarurete inandı­
ğımız içindir ki, şimdiye kadar kâr kastiyle 
çalışan ve o suretle istihsal yapan Devlet Zira­
at İşletmeleriyle, Zirai Kombinaları birleştir­
mek suretiyle 5433 sayılı Kanunla Devlet Üret­
me Çiftliklerini kurmuş bulunuyoruz. Bu çift­
liklerin bu memlekete tohumluk, iyi damızlık 
ve fidan temini işlerinde önümüzdeki senelerde 
çok fayda sağlıyacağı ve memleket ziraatinin 
bundan âzami istifade göreceği bir hakikattir. 

Söz sırası gelmişken şunu da arzedeyim ki 
Ahmet Oğuz arkadaşım dün hep su işleri üze­
rinde durdu. Ve zirai kalkınmanın daha ziyade 
su işine bağlı olduğunu ileri sürdü. 

Hiç şüph« yokki, memleketimizde su politi­
kasının bir an evvel tahakkuk edebilmesi hepi­
mizin istediği bir şeydir. Hükümetiniz bu konu 
üzerinde plânlı ve programlı olarak çalışmak­
tadır. 

Arkadaşlarım, yalnız bizim gibi su politika­
sı henüz tahakkuk etmemiş memleketlerde ve 
bilhassa Orta Anadolu gibi geniş bir hububat 
mmtakasmda istihsalâtm artması için medeni 
vasıtaların da çok mühim rolü olduğunu unut­
mamak lâzımdır. Çünkü biz kurak ve ç/orak 
olan mmtakalarımızda bu medeni vasıtalardan 
istifade ederek kuru ziraat sistemini tatbik ede­
bilirsek hiç şüphe yok ki bugünkü hektar ve­
rimi yarın çok daiha artabilir. Bugün bizim ıs­
lah istasyonlarımız'da dönümden 260 kilo buğ­
day, 350 kilo arpa alınmaktadır. Bu rakam 
5 - 6 senenin vasatisidir. Halbuki Türkiye'nin 
buğday vasatisi ancak 70 kilodur. Eğer biz, 

— 1162 — 



B : 55 24. 
arzettiğim gibi, bu kuru zirat sistemini tatbik 
edebilirsek, bugünkü verim vasatisini en az 
100 kilonun üstüne çıkarmak kabildir: Bu ra­
kama vardığımız zaman ise Türkiye ziraat ve 
«ekonomisinde bir ferahlık kendisini kolaylıkla 
'hissettirebilecektir. 

Birçok arkadaşlarım su işinde Tarım Ba­
kanlığını ilgili 'buldular. Kayıt ta/biî. Tarım Ba­
kanlığı ziraat 'bakımından, hayvancılık bakı­
mından su işiyle yakından ilgilidir. Fakat iş­
lerin taksimi bakımından su işlerinin Bayındır­
lık Bakanlığına verilmesi daha uygun görül­
müştür. Yalnız Tarım JSakanlığı, Bayındırlık 
Bakanlığı ile su işlerini, bataklık işlerinde da­
imî temas halindedir. Zira iş birliği halinde 
çalışmak zarurettir ve böylece de yapılmakta­
dır. 

Hakikat şudur ki arkadaşlar biz, gerek ken­
di ihtiyacımızı karşılamak ve gerekse ihracat 
yapabilmek için bol istihsal yapmak mecburi­
yetindeyiz. Yapılan hesaplara göre Türkiye'­
nin - bütün seneler üzerinde ayrı ayrı durmı-
yaoağım - 1955 te (binde 11 nüfus artışı nazarı 
(itibara alınarak nüfusumuz 21 milyon 267 193 
ü bulduğu zaman ihtiyae 9 378 000 ton olacak­
tır. 

1960 da ise nüfus 22 218 607 ye çıktığı za­
man bu miktar, 10 466 000 tona çıkmaktadır. 

Halbuki, bugün bizim istihsal etmekte oldu­
ğumuz miktar normal senelerde kendi ihtiyacı­
mızı karşılamakta, kurak senelerde ise bizi sı­
kıntılı bir vaziyete düşürmektedir. Bu .sebepten 
bir taraftan hububat istihsalini fazlalaştırmaya 
çalışırken, diğer taraftan da ihracat yapacağı­
mız maddeler üzerinde çalışmak ve istihsalâtını 
artırmak lâzımgelmektedir. Geçen seneki tabi­
at cilvelerini hatırlarsınız. Ancak bu yalnız bi­
zim memlekete mahsıivS bir şey değildir ve dün­
yanın her tarafında her zaman vâki olan hâdise­
lerdir. Zaman zaman kuraklıktan ve tabiî âfet­
lerden dünyanın en ileri memleketleri dahi za­
rar görmektedirler. Almanya, Fransa, Danimar­
ka, Holânda ve Amerika gibi ileri ziraat mem­
leketleri de bir nispet içinde bizim gibi onun 
mahkûmudurlar. Onun tesiri altında kalabilir­
ler, tabiat âfetleri zora karşı koyucu şeylerdir. 
Fakat şunu arşedeyim ki; geçen sene hububat 
mahsulümüzün kıt olmasına mukabil diğer mah­
sullerimiz yüzümüzü güldürecek nispette fazla 
olmuştur. Pamuk, pancar, ay çiçeği, fındık, tü-
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tün, meyva gibi. FaUrtflt i&haliflerimizi bunlar 
içinden yalnız olmıyanı alır f# i&ermde duracak 
olurlarsa, tabiatiyle Türkiye'de mr iatHisİİİ' ar­
tışı yoktur, demektir. 

Arkadaşlarım; üzerinde en çok durduğumuz 
mevzulardan birisi de mücadele işidir. Mücade­
leye çok ehemmiyet veriyoruz. Bunu şöyle teba­
rüz ettirebilirim: 1948 mücadele için tahsisatı­
mız bir buçuk milyondu, 1949 da, 3,5 milyona 
çıktı. Ve bu sene ise 5 küsur milyondur. Tarım 
Bakanlığının Bütçesi için de bu işe ne kadar 
önem verilirse, yerinde bir iş yapılmış olur. Zi­
ra birçok defalar ifade ettim. Haşere ve hasta­
lık yüzünden kayıbımız milyonları bulmaktadır. 
Bunları önlemek ise bizim başka bir vazifemizi 
teşkil etmektedir. 

Mücadele Kanunu hazırlanmış, Bakanlar Ku­
rulundan çıkmış, bugün yarın B. M. Meclisine 
gelecektir. Mücadele işlerinde takip edeceğimiz 
yol; yalnız Devlet teşkilâtiyle mücadele değil­
dir, bu teşkilâtla vatandaşı da ilgilendirmek 
icap etmektedir. Çünki Türkiye'de yapılacak ne­
bat hastalıklariyle ve haşerelerle mücadele yal­
nız Devlet teşkilâtının başaracağı bir iş değil­
dir. Vatandaşın sakı sıkıya alâka göstermesi ve 
kendi işiyle kendisinin de alâkadar olması şart­
tır. 

Arkadaşlarım Çiftçi Mallarını Koruma Ka­
nunundan bahsettiler. Bu kanun Büyük Millet 
Meclisindedir. Kemal Turan arkadaşımız bu hu­
susta bir teklif yapmıştır, biz de bu teklife iş­
tirak etmekteyiz. Bu kanun, üzerinde her zaman 
konuşmak imkânı vardır. 

ÎBRAHÎM ARVAS (Van) — Bakanımızdan 
cevap isteriz. 

TARIM BAKANI CAVÎD ORAL (Devamla) 
— Zeytincilik Kanunu hazırlanmıştır. Zeytinci­
lik muhtelif mmtakalarımız için çok esaslı bir 
mevzudur. Bunun için bir kongre yapılmış, bu­
günkü ihtiyaçları karşılıyan bir tasarı hazır­
lanmıştır. Onu da bugünlerde Büyük Millet 
Meclisine sunmak üzereyiz. Mektep meselesine 
temas ettiler, Arkadaşlar bu sene mevcut ziraat 
mektepleri ele alınmaktadır. Köyün realiteleri­
ne göre bir istikamet vermek için Çayırova Tek­
nik Ziraat Okulunda bir kongre toplandı, 23 
gün dvam eden bu kongrede orta ziraat mek-
tepleriyle teknik ve bahçıvanlık mekteplerimi­
zin bugünkü vaziyeti üzerinde mütehassıslar ta-
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rafından eok etraflı olarak konuşuldu ve bâzı ! 
kararlara varıldı. Yeni tasarıları hazırlanmak­
ta ve yakında Meclise sunulacaktır. Eleman ye­
tiştirme hususunda çok dikkatli ve gayretli ol­
mak lâzımdır. Çünkü ziraat, bir ilimdir. Bunu 
memleketin her tarafına yaymak mecburiyetin­
deyiz. Bu mekteplerde ne kadar çok eleman 
yetiştirebilirsek memleket ziraat ine o kadar ha­
yırlı ve faydalı olmuş oluruz. Şunu da bu mü­
nasebetle arzedeyim ki, Ali Rıza Arı arkadaşım 
temas ettiler, Teknik Tarım okullarının tasarısı 
değiştirilmektedir, dediğiniz gibi bu çocuklara 
serbestiye! verilecektir. 

Diğer mühim işlerimizden birisi de Tarım 
Bakanlığının teşkilât Kanunu çok eskimiştir, 
günün ihtiyacını karşılıyaıniyor. En kıymetli 
ziraatei elemanlardan şikâyet ettiler, masa ba­
şından kurtulamıyorlar iş sahasına çıkamıyor­
lar, Çiftçi ile alâkalanmıyorlar dediler. Bun­
lara bir dereceye kadar hak vermek mecburiye­
tindeyim. Ama, yüksek müsamahanızla arzede-
rek arzedeyim ki, bu memurlarımızın da haklı 
oldukları çok tarafları vardır. 

Bugünkü mevzuat onları masalarına 
bağlamakta ve brokrat bir hale getirmektedir. 
Sonra memurlarımızın köylüye, çiftçiye sık 
sık alâkalarını temin için vasıtaları da yoktur. 
Medeni dünyada her şey vasıtaya dayanmak­
tadır, süratle dayanmaktadır. Halbuki bir 
memuru bürasundan çıkarıp köye göndermek 
için biz günlerce zaman kaybetmek mecburiye­
tinde kalıyoruz. Bütün bunları bertaraf etmek 
için iyi bir kanun tasarısı hazırlamaktayız, bu 
Teşkilât Kanunu Yüksek Meclis tarafından ka­
bul edildikten sonra ziraatçilerirnizi bürolar­
dan ziyade tarlalarda çalıştırmak köylülerin 
emrinde koşturmak bizim başlıca vazifemizi 
teşkil edecektir. Tabiatiyle sta.jiyerler mese­
lesi de bu teşkilât kanunu içinde halledilecek­
tir. Tarım Bakanlığı 1070 küsuru bulan bu 
çocukların bugünkü hazin vaziyetini nazarı 
dikkate almış olanların meslek şevkini artır­
mak ve biraz da maddî menfaatlerini sağlamak 
maksadiyle bir tasarı hazırlamıştır. Teşkilât 
Kanuniyle birlikte Yüksek Meclise sevkedile-
cektir. 

Toprak Kanunu, biliyorsunuz B. M. Meclisi 
komisyonlarında müzakere edilmektedir. Tarım, 
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! İçişleri, Adalet ve Bütçe Komisyonlarından çık­

mıştır, bugünlerde rııznameye alınması muhte­
meldir. Toprak Kanuniyle, Toprak Umum Mü­
dürlüğü ve İskân Umum Müdürlüğünü birleşti­
ren bir füzyon kanunumuz da vardır, o da Büt­
çe Komisyonunda konuşulmaya başlanmıştır. Ka­
nun çıktığı takdirde bugünkü topraklandır­
mayı hızlandırmaya çalışacağız. 

Arkadaşlar, bu münasebetle arzedeyim ki, 
topraksız Türk köylüsünü topraklandırmak, 

. onu istihsal hayatına karıştırmak, kendisine 
ve yuvasına faydalı kalmak Hükümetimizin 
takibetnıekte olduğu başlıca bir politikadır. 
Öyle ümit ediyorum ki, yeni kanun çıktıktan 
sonra bu iş biraz daha hızlanacak ve daha tat­
minkâr olacaktır. Ana hatlar üzerinde durmak 
suretiyle ziraat işlerimiz hakkında izahatımı bu" 
suretle bitirmiş oluyorum. Biraz da veteriner 
işleri hakkında izahatta bulunmak isterim. 

Hayvancılık politikamızı şöyle hulâsa edebi­
lirim : 1 - Salgın ve paraziter hayvan ha.stahk-
lariyle mücadele etmek; 2 - Et, koşum, yün ve 
deri bakımından hayvan ıslahına ehemmiyet 
vermek lâzımdır. Deri bakımından, hayvan 
ıslahına ehemmiyet vermek lâzımdır. 

Hayvan mecmuamız sayım harici 55 küsur mil­
yon, sayım dâhili 45 milyon adediyle memleketin 
gerek zirai ve gerekse ekonomisi bakımından naza­
rı dikkate alınması lâzım gelen ve önemle üze­
rinde durulması icabeden bir varlığın ifadesi­
dir. Şunu da arzedeyim ki; mücadele işlerinde 
veterinerlerimiz ellerinden geldiği nispette ve 
imkânlar dahilinde çalışmaktadırlar. Fakat 
mevcut veteriner ve sağlık memuru adedi bu­
günkü ihtiyacı karşılıyacak durumda değildir. 
Başka memleketlerde 5 bin hayvanın muayenesi 
ve 50 bin hayvanın kontrolü bir veteri­
nere verildiği halde Türkiye'de H0 bin 
hayvanın muayenesi (114) bin hayvanın 
kontrolü bir veterinere verilmiştir. Bu­
gün 5:>4 veterinerimiz ve :>85 sağlık 
memurumuz vardır. Buna rağmen, mücadele 
işlerinde veterinerlerimizin gösterdiği başarıyı 
şükranla ifade etmek mecburiyetindeyim. Mem­
leketin muhtelif mmtakalarmda çeşitli hayvan 
hastalıkları, ki bunları adedi 28 i bulmaktadır, 
ile mücadele etmek ve baışarıh neticeler istih­
sal eylemek her halde kaydedilecek bir hakikat 
olsa gerektir. Önümüzdeki yıllar veterinerleri­
mizi vesait bakımından takviye ettiğimiz tak-
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dirde, ki bu yoldayız, daha başarılı işler göre­
ceklerini umuyoruz. 

1949 da 'bilhassa bu mücadele işlerinde bi­
zim için lüzumlu olan serum, aşı ve bakteriyo­
lojik maddeler istihsaline çok ehemmiyet ver­
dik. Bu sahadaki istihsal 8,5 milyondan 14 mil­
yon daha çıkmış 'bulunuyor. Memleketimizde 
'hayvan hastanelerinin adedinin arttırılmasına, 
'bâzı yerlerde de yeni bakteriyoloji müessesele­
rinin kurulmasına karar - verdik. Nitekim Elâ­
zığ'da (bir 'bakteriyoloji müessesesi kurulması­
na başlanmıştır, Van da da lâboratuvar tesisi­
ne başlanmış 'bulunuyor. Aşılar o mmtakada 
imal edilerek bozulmadan yine o mmtakadaki 
hastalıklarla mücadele edilmesini kolaylaştıra­
caktır. Bu hususta teferruata girmiyorum, (Kâ­
fi kâfi sesleri) 

Müsaadenizle biraz da ıslah işlerine temas 
edeyim. 

Arkadaşlar, ıslah işleri günden güne in­
kişaf etmektedir. Bugüne kadar memleketi­
mizde beş hara mevcut idi. Bunu yediye çıkarı­
yoruz. Zeylan deresinde ve Bafra'nın Karaköy 
nahiyesinde olmak üzere iki hara kuruyoruz. 

tnekhane adedlerinin artırılmasına da ça­
lışıyoruz, buna rağmen şunu arzedeyim ki mev­
cut damızlık müessese ihtiyacı karşılıyacak 
durumda değildir. Zamanla bunların adedinin 
artırılması lâzımdır. Fakat bu da bir bütçe 
meselesidir. 

Bundan başka Eskişehir'de Hasırca Aygır 
Deposunu kuruyoruz. Esasen öteden beri ıslah 
işinde, muayyen mıntakalarda muayyen ırklar 
tesbit edilmiştir. 

Meselâ Trakya'da boz ırk, Balıkesir ve ci­
varında Monte fon, Şark vilâyetlerimizde de 
kırmızı, sarı Cenupta ise sarı kırmızı, Orta Ana­
dolu'da kara sığırın ıslahı üzerinde geniş me­
safe alınmıştır. 

Arkadaşlar, şunu şükranla arzedeyim ki, Or-
taanadolu istisna edilirse, sığırcılığımız diğer 
mıntatoalarda çok inkişaf etmiştir. Ortaanado-
lu'da karasığır üzerinde çok müspet neticeler 
alınmıştır. Arkadaşlardan her hangi birisi Kon­
ya'ya uğramak fırsatını bulurlarsa kendilerine 
bizim oradaki harayı ziyaret etmelerini rica 
ederim. Cılız, işe yaramaz dediğimiz karasığırın 
nasıl şekil değiştirdiğini kendileri hayretle mü­
şahede edeceklerdir, 
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EMİN SOYSAL (Maraş) — Bunların köy­
lere yayılış nispeti ne kadardır.! 

TARIM BAKANI CAVÎD ORAL (Devamla) 
— Arzedeyim; bugün 14 bin aygına, 50 bin bi­
rinci sınıf boğaya, ikinci sınıftan da 54 bin 'bo­
ğaya ihtiyaç vardır; 'buna mukabil elimizdeki 
bütün damızlıkların adedi muayyendir. Ve az­
dır. 

Bu sebeple biz damızlık ihtiyacım karşılamak 
için şimdi sun'i tohum alma yoluna gitmiş bu­
lunuyoruz. Esasen bütün dünya bunu tatbik 
etmeye başlamıştır. Biz de geçen sene Balıke 
sir'de tatbik ettik ve müspet netice aldık, bu so­
ne bunu 11 yere daha teşmil edeceğiz ve çok 
müspet neticeler alacağımızı umuyorum. 

Enver Kök arkadaşımız konuşmalarında ara]) 
atından bahsettiler. 

ENVER KÖK (Sinob) — İngiliz atından. 
TARIM BAKANI CAVİT ORAL (Devamla) 

— O halde ben yanlış anladım. Fakat şükranla 
burada arzetmek isterim ki haralarımızda yetiş­
tirilen arap atları çok iyi kalitededir, hattâ ge­
çenlerde bir Avusturyalı gelmişti, birçok haraları 
gezdikten sonra bana; haralarınızda yetiştirilen 
arap atı cinsi dünyanın hiçbir yerinde yoktur, 
bu atlarımızla, bu damızlık materyelinizle övüne­
bilirsiniz, bundan çok istifade edebilirsiniz, dedi. 

Bir de bizde yetiştirilen Nonyais at cinsleri 
vardır. Bunlar bilhassa Karacabey civarında 
çok rağbet görmüştür, çünkü bu hayvanlar ko­
şuma kabiliyetli, gürbüz ve kuvvetli hayvanlar­
dır. Bunların adedinin gittikçe artmasına çalı­
şıyoruz. Sonra Karacabey yarımkanları vardır. 
Sığır da Montofon cinsi de hayli ileri gitmiş 
ve oldukça taammüm etmektedir. Onun için 
heyeti umumiyesi itibariyle ıslah işlerimiz, ve­
rimli bir istikamette yürümektedir. Haraların 
çalışması çok müspettir. Fakat dediğim gibi ih­
tiyacı karşiliyacak adette değildir. Temenni 
edelim ki, imkân buldukça bu müesseselerin ade­
di artsın ve memleketin damızlık ihtiyacı daha 
çok karşilanma imkânı sağlansın. 

Müsaade, ederseniz biraz da orman işlerimiz­
den bahsedeyim; (Öğleden sonra sesleri, .devam 
edin dinliyoruz sesleri). Yoruldunuz biliyorum. 
yalnız orman hakkında da birkaç kelime söyle­
mek yerinde olur.. 

Arkadaşlarım orman işleri sizleri, memleketi, 
Hduğu kadar Hükümeti de müteessir eden bir 
mevzu teşkil etmektedir. Çünkü mevcut orman-
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lar, ihtiyacı karşılıyaeak bir durumda değildir. 
Bugün memleketin yüz ölçümünün % 13 nü teş­
kil eden ormanlar hektar itibariyle ancak 10,5 
milyondu. Bu 10,5 milyonun da 3,5 milyonu 
koruluk, 7 milyonu baltalıktır. 

Orman yangınla, orman keçi ile, orman ka­
çakçılar tarafından, orman tabiat tarafından 
tahrip edilmektedir. Az olan, ihtiyacı karşılamı-
yan, fakat memleketimiz nüfusunun büyük bir 
ekseriyetini ilgilendiren bir iş olduğu için de 
birçok şikâyeti mucip olmaktadır. Mütehas­
sısların ifadesine göre bir memleketin normal 
orman memleketi sayılabilmesi için bu nispetin 
% 20 yi bulması lâzımdır. Zengin bir memleket 
olarak tarif edilebilmesi için yirminin de üstüne 
çıkması icabetmektedir. Halbuki Türkiye dün­
yanın fakir orman memleketleri arasındadır. 
Bugün orman içinde 6 500 köy vardır. Bu altı 
bin küsur köyde 2,5 milyona yakın insan barın­
makta ve oturmaktadır. Şimdi bu vaziyeti göi 
önüne getirirseniz ormanları korumanın yalnız 
Devlet teşkilâtiyle, Orman Umum Müdürlüğü­
nün bakım memurlariyle kabil olmıyacağmı tak 
dir buyurursunuz. Orman, arkadaşlarımın işa­
ret ettikleri gibi memleketin sosyal hayatında 
ekonomik hayatında, zirat hayatında yerini ve 
ehemmiyetini bütün milletin ve memleketin 
kalbinde ve şuurunda bulmadıkça, ağaç sevgi­
si gönüllerimizde yerleşmedikçe bu ormanları 
korumaya ve kurtarmaya imkân yoktur, arka­
daşlar. Nitekim bunun tecrübesi yapılmıştır. 
Orman askere verilmiştir. Korunamamıştır, as­
kerden alınmıştır, korunamamıştır. 

Orman, arkadaşların bâzılarının söyledikleri 
gibi bugün bir politika mevzuu, bir demogoji 
mevzuu olmuştur. Herkes bol keseden orman 
dağıtmakta, kereste vermekte, ağaç hediye et­
mektedir. Fakat şunu teessürle ifade edeyim ki ; 
bu memleketin hayati bir mevzuunu teşnis eden 
bu işde siyaseti demogojiyi bertaraf edip bü­
tün memleket ayni anlayış içinde ormanlarına 
sahip olmaya teşebbüs etmezse zaten az olan, 
zaten kısır olan ormanlarımızı korumak ve kur­
tarmak çok güç olacaktır. 

Şurada müsaade ederseniz bir iki rakam ifa­
de edceeğim : 

Bugün kullanılacak odun ihtiyacını meml •-
kette 3.648,839 metre kübtür. Yakacak odun 
ihtiyaç; ise 11 milyon 730,930 metre kübtür. 
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Buna karşı 4 senelik vasati istihsal kullana' 
cakta 731 639 m3 tür. Yakacak odun miktarı 
da 6 620 571 m3 tür. 

Şimdi bu kullanılacakla istihsal edileni bir 
birinden düştüğümüz zaman 9 028 079 m* açık 
demektir. Görüyorsunuz ki bu açık kaçakçı­
lıkla temin edilmektedir. Maatteessüf bu* 
gün linyitlerimiz halen ihtiyacı karşılıyaeak 
vaziyette değildir. Bunun için Bir an evvel 
kömür istihsaline gitmek ve bu suretle mevcut 
ormanlarımızı korumak zorundayız. 

BMÎN SOYSAL (Maraş) — Linyit istihsa­
line gidelim. 

TARIM BAKANI CAVÎD ORAL (Devem-
la) — Linyit de bunun içine dâhildir. Arzetti-
ğim gibi orman işi bütün vatandaşları ilgilen­
dirdiği için bu mevzu üzerinde çok durulmuş­
tur. Hükümetiniz 3116 sayılı esas Orman Ka­
nununda vatandaş lehine ve ormanları daha 
iyi korumak düşüncesiyle bâzı tadiller yapmak 
lüzumlna kani olmuş ve bir tasarı hazırlamış­
tır ve bu tasarı Büyük Millet Meclisine tak­
dim edilmiştir. Bu tasarı Tarım Komisyonun­
da ve diğer komisyonlarda konuşulmuş, bugün 
Bütçe Komisyonuna sunulmuştur, öyle ümit 
ederim ki Toprak Kanunu da Büyük Millet 
Meclisi tatile gitmeden evvel müzakere edile­
cektir. B;u yeni tasarı vatandaşa birçok kolay­
lıklar göstermektedir. Fakat diğer taraftan da 
cezai müeyyideleri şiddetlendirmektedir. Böyle­
likle bir dereceye kadar ormanları korumak 
kabil olacaktır. Ormanları korumak için bu­
günkü orman koruyucularına memuriyet vasfı 
vermeyi düşündük Orman İşletmeleri bütçesiyle 
mülhak bütçeyi birleştirmeye karar verdik ve 
bu suretle bir tasarı hazırladık, Hükümete sun­
duk. Bıı tasarı kabul edildikten sonra zanne­
derim ki korunma imkânları biraz daha kuvvet 
bulacaktır. Yalnız şunu arzedeyim ki arkada­
şımın ifade ettiği orman yangınları çoğalmamış 
bilâkis azalmıştır. Elimizdeki istatistiklere gö­
re geçen sene 600 küsur yangın olmuştur. 

1945 te 1169 yangın olmuş ve 165 307 hek­
tar orman yanmıştır. 

1946 da 1023 yangın olmuş ve 125 115 hek­
tar orman yanmıştır. 

1947 de 868 yangın olmuş ve 59 999 hektar 
orman yanmıştır. 

1948 de 630 a düşmüş ve 32 463 hektar ara-
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zi yanmış, 1949 da 655 yangın olmuş ve 26 503 
hektar orman yanmıştır. 

Bu hususta elimizdeki imkânlarla ormanla­
rımızı korumaya çalışıyoruz. Arzettiğim gibi 
bu daha ziyade teşkilâtımızla vatandaşların 
elbirliği etmesine bağlıdır. 

Orman işlerinde en çok ehemmiyet verdiği­
miz, işler mevcut ormanların iç yollarını yap­
ma, yangın kule ve kulübelerini inşa etme ame-
najman plânlarını ve haritalarını tamamlama­
dır; Bu sahalarda çalışıyoruz. Yollar için Ame­
rika'dan hususi makineler getirteceğiz yangın 
kule ve kulübelerinin adedini artırmış bulu­
nuyoruz. 

Telefon şebekesine çok önem veriyoruz ve bun­
da da epeyce muvaffakiyet sağladık. Zaten bu 
yangın adedinin azalmasında bunların da bü­
yük yardımı olmaktadır, öyle ümit ederim ki 
yol işlerini halledersek bugünkü ormanlarımı­
zın kapasitesi daha çok artmış ve ihtiyaçlar 
daha kolaylıkla karşılanmış olacaktır. Bundan 
sonrası için işletmeleri mümkün olduğu kadar 
ormanların içerisine sokmaya çalışacağız. Ol­
man dışına yapılmış olan bu binaları zamanla 
tasfiye ederek orman içinde onları daha müte­
vazı şekilde yerleştirmek başlıca işlerimizden 
olacaktır. 

ABDULLAH YAYC10ĞLU (Maras) — İs­
tihsalin müzayede ile satışı işleri 

TARIM BAKANI CAVİD ORAL (Devamla) 
— Satış işlerinin müzayede ile olması şundan 
ileri gelmiştir. Artırma ve eksiltmeye gidilme­
diği takdirde pazarlıkla yapılan satışlarda va­
tandaşlar arasında iltimas yapıldı gibi bir şüp­
he uyanmaktadır. 

Arzettiğim gibi, mevcut orman işletmeleri­
nin adedini indirdiğimiz takdirde bu iş kendili­
ğinden halledilmiş olacaktır. Bugün 113 orman 
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işletmesi vardır. Bunların adedini 15 - 20 ye in­
dirmek istiyoruz. Bu takdirde idare işlerimiz­
den tasarruf edilmiş olacaktır. Bu suretle odun 
ve kereste de mümkün olduğu kadar uuuzhya-
caktır. 

Arkadaşlar, artık fazla vaktinizi almak is­
temiyorum. 

BAŞKAN — Arkadaşlar, saat 13 ü geçiyor. 
Bütçe üzerinde 30 arkadaş görüştü, bakan gö­
rüşüyor. Bu gidişle geceleri de çalışmaya mec­
bur kalacağız. Bu itibarla müsaadenizle heyeti 
umumiyesi hakkındaki müzakereye bir az daha 
devam edip, bitirelim. (Muvafık sesleri) 

TARIM BAKANI CAVÎD ORAL (Devamla) 
— Vakit daraldı, sizleri sıkmamak için sözleri­
me nihayet vermek istiyorum. Teferruata git­
meden kısa olarak size tarım politikamızın ana 
hatlarını tebarüz ettirmiş bulunuyorum. Bir se­
ne zarfında yapmış olduğumuz işler bundan 
ibarettir. Belki bu bir sene içinde tamamlıya-
madığımız,. başaramadığımız işler de olmuştur. 
Ama elimizden geldiği kadar ben ve bütün teş­
kilâtım bu memleket dâvasında çalışmış ve gay­
ret göstermiş bulunuyoruz, önümüzdeki sene 
yeni bütçe ile bu gayretimizi daha çok teksif 
etmek suretiyle Büyük Meclisin müzaharetini 
ve sempatisini kazanmaya çalışacağız, ve bu 
büyük memleket dâvasının bir an evvel tahak­
kuku için elimizde olan bütün imkânları kulla­
nacağız. 

BAŞKAN — Başka söz istiyen yoktur. Bö­
lümlere geçilmesini oyunuza sunuyorum: Kabul 
edenler.. Etmiyenler.. Bölümlere geçilmesi ka­
bul edilmiştir. 

öğleden sonra saat 15 te toplanılmak üzere 
oturuma son veriyorum. 

Kapanma saati : 13,15 



Î K Î N C I O T U R U M 
Açılma saati : 15 

BAŞKAN — Başkanvekili Cevdet Kerim İncedayı 

KÂTİPLER : Cenap Aksu (Kocaeli) , Dr. Aziz Uras (Mardin) 

BAŞKAN — Oturum açılmıştır. Tar ım Ba­
kanl ığının Bütçesinin bölümlerinin görüşülmesi­
ne başlıyoruz. 
B. 
101 

Lira 
5 320 

Mİil mistir. 
Başkan ödeneği 
BAŞKAN — Kabu 

201 Ayl ık lar 12 577 114 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir . 

202 Hizmetliler ücre t i 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

203 Geçici hizmetliler ücre t i 
, BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

204 Yabancı uzman ve hizmetliler­
le t e rcümanlar ın ın ücret leri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

205. (leç-ici tazminat 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

200 4178 ve 4598 sayılı kanun la r 
gereğince yapı lacak zamlar ve 
yard ımlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

207 3656 sayılı Kanunun 5 nci mad­
desi gereğince ödenecek yaban­
cı dil para mükâfat ı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

208 5431) sayılı K a n u n u n 3 ncü 
maddesine göre memur la ra veri­
lecek ikramiye karşı l ığı 
l1» AŞK AN — Kabul edilmiştir. 

209 5434 sayılı Kanunun 14 ncü mad­
desinin (D) ve (.1) f ıkra lar ı ge­
reğince Türkiye Cumhuriyet i 
Emekli Sandığına yapı lacak 
ödemeler karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

210 Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

217 Kanunlar ı gereğince verilecek 
ücret ler ve tazminat la r 
BAŞKAN - ^ Kabu l edilmiştir. 

582 0.00 

197 730 

126 480 

145 000 

583 800 

4 500 

10 000 

869 453 

2 100 

92 145 

B. 
3,01 

302 

3,03, 

304 

305 

• 3,06 

307 

3,08 

309 

312 

403 

405 

412 

4 Ki 

417 

418 

Merkez büro giderler i 
BAŞKAN —-Kabu l edilmiştir. 
İller büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğı t ve defterler 
BAŞKAN —- Kabu l edilmiştir. 
Posta, te lgraf ve telefon ücre t 
ve giderleri. 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

Kira karşıl ığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
tüyecekler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 1 
BAŞKAN - - Kabul edilmiştir. 
4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderler i ve yol­
lukları 
BAŞKAN —• Kabul edilmiştir. 
Taşıt lar giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tarım öğretmenler i gerekli gi­
derler i 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Temsil giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yem bedeli 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4481 .sayılı Kanun gertğince sa-
t ına lmacak ilâçlar karşıl ığı 
BAŞKAN _ Kabul edilmiştir. 
Okullar genel giderler i 1 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tarımsal savaş işleri ) 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tarhı ziraat ı ıslah, deneme, 
üre tme ve tecrübe işleri 
BAŞKAN ~ Kabul edilmiştir. 

Lira 
35 400 

111 500 

33 750 

171 000 

157 000 

58 500 

264 250 

3,0 

457 

150 

5 

41 

000 

500 

000 

000 

500 

500 

961 000 

958 600 

471 750 
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419 

420 
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Bahçe tarım işleri bağcılık, 
m-eyvacılık, sebzecilik ve süs ne­
batları ve çay 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tavukçuluk, ipekçilik ve arıcı­
lık isleri 

24.2 
Lira 

9:58 000 

82 500 

Dr. FUAD ITMAY (Kırklareli) — Muhterem 
arkadaşlar, bu mevzuda kimse konuşmadığı için 
müsaadenizle bendeniz birkaç söz söyliyeceğim. 

Avrupa ve Amerika'da çocuk mevzuunu tet­
kik ederken, aile refahında mühim tesiri olan 
küçük kümes hayvanlarının da çok mühim tesiri 
olduğunu yakından müşahede ettim. Yalnız 
Amerika'da küçük kümes hayvanlarından 
1 200 000 dolarlık bir istifade sağlanmıştır. Gö­
rülüyor ki, bu küçük kümes hayvanları çok ve­
rimli ve aile refahına tesiri meydandadır. Onun 
için ben sayın Ziraat Bakanından rica ediyorum. 
Büyük işler arasında bilhassa bu küçük hayvan­
ların da çoğaltılması için tavuk istasyonları da 
tesis etsin, bu suretle her evde 5 - 10 tavuk ye-
tiştirilirse memleketin serveti artar. Bu hususa 
da önem verilmesini rica ediyorum. 

BAŞKAN — 420 nci bölüm kabul edilmiştir. 

Lira 
Kauçuk bitkileri ıslah, tecrübe, 
deneme, üretme ve imal işleri 11 500 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Pamuk işleri genel giderleri 112 873 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tohum temizleme evleri ve maki-
tıa işleri genel giderleri 400 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Veteriner savaş, tahaffuz evleri 
hastaneler, bakteriyoloji ve serum 
kurumları ve lâboratuvar kurma 
ve yönetim işleri giderleri 1 621 250 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

425 Veteriner zootekni ıslah ve üret­
me işleri giderleri 1 456 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

426 Merinos işleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

427 4760 sayılı Toprak Bayramı Ka­
nunu uygulama giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

B. 
421 

422 

423 

424 

185 200 

1 000 

1950 
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451 

452 

453 

427 

458 

476 

477 

478 

479 

480 

501 

502 

504 

601 

701 

711 

Küçük su gezici arteziyen işleri 
ve sulama istasyonları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yayın giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4489 sayılı Kanuna göre staj için 
yabancı memleketlere gönderile­
ceklerin' yolluklariyle başka her 
çeşit giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Milletlerarası "kongere ve konfe­
ranslara katılacakların yolluk ve 
giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
İç kongreler ve teknik toplantılar 
genel giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Fuarlar, sergiler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Kurslar genel giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Avanslar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
3437 sayılı Tütün Tekel Kanu­
nunun uygulama giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
3039 sayılı Çeltik Ekim Kanunu­
nun uygulama giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yarışlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Geçen yıl borçları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Kara - sığır tecrübelerinin 1941 -
1944 yıllarında tahakkuk etmiş 
giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
904 sayılı Islahı Hayvanat Kanu­
nunun 11 nci ve 12 nci maddeleri 
gereğince yapılacak yardım 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Ormanlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Kamulaştırma 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

Lira 

139 000 

68 000 

130 000 

15 000 

10 000 

55 001 

530 000 

25 000 

250 

250 

30 000 

39 495 

15 000 

104 000 

150 000 

187 500 

110 000 

1169 
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712 

721 

422 

723 

731 

732 

733 

734 

735 

736 

737 

738 

739 

740 

741 

742 

743 

785 

Toprak Kanunu gereğince yapı­
lacak kamulaştırma işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Teknik tarım ve teknik bahçı­
vanlık okullarından mezun ola­
cak öğrencilere 4486 sayılı Ka­
nunun 5 nci maddesi gereğince 
verilecek vasıta ve malzeme, kar­
şılığı 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Toprak îşleri GeneJ Müdürlü­
ğü makine ve teçhizat karşılığı 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
4481 sayılı Kanunla satmalma-
cak makine, aletler ve gereçler 
satmalına giderleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Ziraat savaş işleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Tarla ziraati işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Bahçe ziraati işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
îpekböcekçilik ve tavukçuluk 
ve arıcılık işleri 
BAJŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Kauçuk işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Pamuk işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Tohum temizleme evleri ve ma­
kine işleri 1 
BALKAN — Kahul edilmiştir. 
Küçük su ve sulama istasyonları 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Veteriner savaş işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Veteriner zootekni işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Merinos işleri 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Okullar 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
Kurslar 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 
4753 sayılı Çiftçiyi Topraklan­
dırma Kanununun 47 nci mad­
desi gereğince açılacak özel fon 1 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 

Lira 

43 000 

136 000 

110 000 

24 500 

813 000 

243 000 

124 000 

16 500 

8 500 

100 000 

750 000 

76 000 

217 000 

118 000 

5 500 

169 000 

750 000 

250 000 

B. Lira 
786 Türkiye Cumhuriyeti Ziraat 

Bankasına yapılacak ödemeler 469 998 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 

787 Döner sermayeler 2 465 003 
BAŞKAN — Kahul edilmiştir. 

Devlet Üretme Çiftlikleri Oenel Müdürlüğü 
Bütçesi: 

BAŞKAN — Devlet Üretme Çiftlikleri Ge­
nel Müdürlüğü 1950 yılı Bütçe Kanununa geçi­
yoruz. 

Devlet Üretme Çiftlikleri Oenel Müdürlüğü 
1950 yılı Bütçe Kanunu 

MADDE 1. — Devlet Üretme Çiftlikleri Ge­
nel Müdürlüğü 1950 Bütçe yılı giderleri için, 
bağlı (A) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 
(•\ 086 225) lira ödenek verilmiştir. 

A - CETVELÎ 

lî. Lira 
201 Aylıklar 1 270 100 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
202 Hizmetliler ücreti 433 440 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
203 Geçici hizmetliler ücreti 180 000 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
205 Geçici tazminat 22 732 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
206 4178 ve 4598 sayılı Kanunlar ge­

reğince yapılacak zamlar ve yar­
dımlar 47 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

207 3656 sayılı Kanunun 5 nci mad­
desi gereğince ödenecek yabancı 
dil para mükâfatı 1 500 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

208 5433 sayılı Kanunun 23 ncü mad­
desine göre memurlara verile­
cek ikramiye 141 345 
BAŞKAN —. Kabul edilmiştir. 

209 5434 sayılı Kanun gereğince 
Türkiye Cumhuriyeti Emekli 
Sandığına yapılacak ödemeler 
karşılığı 119 432 
BAŞKAN —' Kabul edilmiştir. 
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210 

218 

301 

302 

303 

304 

305 

306 

307 

308 

309 

407 

416 

417 

419 

451 

456 

461 

Temsil ödeneği 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
5433 sayılı Kanunun 27 nci mad­
desi gereğince veznedar ve yar­
dımcılarına verilecek kasa taz­
minatı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Merkez büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
İşletmeler ve merkez atelyesi 
büro giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Posta telgraf ve telefon gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Kira karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Giyecekler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yolluklar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
4598 sayılı Kanun gereğince ya-
pılasak tedavi gideleri ve yolluk­
ları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Taşıt giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Genel Muhasebe Kanununun 48 
nci maddesini ilgilendiren gider­
ler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
5433 sayılı Kanunun 28 nci mad­
desi gereğince okul giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
5433 sayılı Kanunun 29 ncu mad­
desi gereğince yapılacak ödeme­
ler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Mahkeme giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Yayın işleri -
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Düşünülemiyen yiderler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Pasif korunma biderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

Lira 
2 100 

15 375 

36 000 

18 000 

40 000 

32 000 

20 000 

3 000 

65 001 

12 000 

6 200 

6 000 

25 000 

60 000 

10 000 

10 000 

15 000 

20 000 
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476 

502 

601 

Lira 
300 000 Kurs giderleri 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 25 000 
BAŞKAN — Kabın edilmiştir. 
5433 sayılı Kanun yürürlüğe 
girmeden evvel Zirai Kombina­
lar İdaresi işletmelerinde çalı­
şırken ölen veya sakatlananlara 
yapılacak yardımlar 15 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

701 Onarma işleri 35 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

731 Yeni yapılar 1 000 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

(Birinci madde tekrar okundu). 

BAŞKAN — Maddeyi cetvelle beraber ka­
bul edenler.. Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

MADDE 2. — Devlet Üretme Çiftlikleri Ge­
nel Müdürlüğü 1950 Bütçe yılı giderlerine kar­
şılık olan gelirler, bavlı (B) işaretli cetvelde 
gösterildiği üzere (4 086 225) lira tahmin edil­
miştir. 

B - CETVELt 

B. Lira 
1 Döner sermayenin yıllık safi ge­

lirinden ayrılacak katma büt­
çe giderleri karşılığı 4 071 225 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

2 Memur lojmanlarından alınacak 
kira bedelleri 10 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

3 Çeşitli gelirler 5 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

(İkinci madde tekrar ikundu) 

BAŞKAN — Maddeyi cetvelle beraber ka­
bul edenler.. Etmiy enler.. Madde kabul edil­
miştir. 

MADDE 3. — Devlet Üretme Çiftlikleri Ge* 
nel Müdürlüğünce 1950 Bütçe yılı içinde elde 
edilecek gelirlerin dayandığı hükümler, bağlı 
(C) işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu cetvelde 
yazılı gelirler döner sermayeden katma bütçe-. 
ye verilir. 
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B : 55 24.2 
BAŞKAN —• Maddeyi cetvelle birlikte oyu­

nuza sunuyorum. Kabul edenler.. Kabul etmi­
yenler.. Madde kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Devlet Üretme Çiftlikleri Ge­
nel Müdürlüğünün 3656 sayılı Kanunun 19 ncu 
maddesine giren hizmetlerinin kadroları, bağ­
lı (D) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

3656 sayılı Kanunun 9 ncu maddesi gere­
ğince geçici mahiyetteki hizmetler için Bakan­
lar Kurulu karariyle kadro alınabilecek tertip­
ler, bağlı (E) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 
Bu kadrolar ertesi yıl bütçesiyle Büyük Millet 
Meclisine sunulur ve bunların eldeki kadrolara 
ekleme olmaması şarttır. 

BAŞKAN — Maddeyi cetvelle birlikte oyu­
nuza sunuyorum. Kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Devlet Üretve Çiftlikleri Ge­
nel Müdürlüğü Görev ve Kuruluşu hakkındaki 
7 . V I . 1949 tarihli ve 5433 sayılı Kanuna bağlı 
cetvellerde yazılı kadrolardan, bağlı (L) işaret­
li cetvelde gösterilenler 1950 Bütçe yılında 
kullanılamaz. 

BAŞKAN — Maddeyi cetvelle birlikte oyu­
nuza sunuyorum. Kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Madde kabul olundu. 

MADDE 6. — Gider bölümlerinden yapıla­
cak harcamalara ilişkin formül, bağlı (R) işa­
retli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeyi cetvelle birlikte oyu­
nuza sunuyorum. Kabul edenler.. Kabul etmi­
yenler.. Kabul edildi. 

MADDE 7. — 7 . V I . 1949 tarihli ve 5433 
sayılı Kanunun geçici 5 nci maddesine göre An­
kara'da Gazi Orman Çiftliği ile Devlet Ziraat 
İşletmeleri Kurumu Ticari İşletmeler Müessese­
sinin durum ve idare şekilleri ayrı kanunla be-
lirtilinceye kadar bu çiftlik ve müessese, Dev­
let Üretme Çiftlikleri Genel Müdürlüğü tarafın­
dan ve Genel Müdürlük kadrolarına dâhil me­
mur ve hizmetlilerle idare olunur. Yönetim gi­
derleri Genel Müdürlük Bütçesinin ilgili tertip­
lerinden ödenir. Bunların işletmesiyle ilgili her 
türlü giderler Genel Müdürlük döner sermaye­
siyle yürütülür. 

BAŞKAN — Maddeyi kaimi edenler.. Etmi­
yenler... Kabul edildi. 

, 1950 O : 2 
MADDE 8. — Bu kanun hükümleri 1 Mart 

1950 tarihinde yürürlüğe girer. 
BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler.. Etmi­

yenler... Kabul edildi. 

MADDE 9. — Bu kanunu Maliye ve Tarım 
Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler.. Etmi­
yenler... Kabul edildi. 

Tümünü açık oya sunuyorum. 

Orman Genel Müdürlüğü Bütçesi : 

BAŞKAN — Orman Genel Müdürlüğü 1950 
yılı Bütçe Kanununa geçiyoruz. 

Orman Genel Müdürlüğü 1950 yılı Bütçe Kanunu 

MADDE 1. — Orman Genel Müdürlüğü 1950 
Bütçe yılı giderleri için, bağlı (A) işaretli cet­
velde gösterildiği üzere (15 836 540) lira öde­
nek verilmiştir. 

A - CETVELİ 

B. 
201 Aylıklar r, 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
202 Ücretler 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
203 Geçici hizmetliler ücreti 

BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
204 Yabancı uzman ve hizmetliler­

le tercümanlarının ücretleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

205 Geçici tazminat 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

206 4178 ve 4598 sayılı kanunlar 
gereğince yapılacak zamlar ve 
yardımlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

207 3656 sayılı Kanunun 5 nci mad­
desi gereğince ödenecek yaban­
cı dil para mükâfatı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

208 5439 sayılı Kanunun 3 ncü mad­
desine göre memurlara verile­
cek ikramiye karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

209 5434 sayılı Kanun gereğince 
Türkiye Cumhuriyeti Emekli 

Lira 
780 400 

526 980 

827 250 

1 

58 000 

554 000 

7 731 

im — 
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210 

214 

217 

221 
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Sandığına yapılacak ödemeler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Temsil ödeneği 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 
Kazaya uğrıyacak işçilere ve­
rilecek tazminat karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Askerlik ders öğretmenleri üc­
reti 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 
Emekli, dul, yetim aylık ve öde­
nekleri 

24.2 
Lira 

880 848 

2 100 

450 

536 001 

HASENE İLGAZ (Çorum) — Efendim; gez­
miş olduğum bir yerde; bizden uzak olan mem­
leketlerin birinde, tahrip edilen ormanların ih­
yası için yeniden fidanlıklar tesis edildiğini 
gördüm. Burada Orman Genel Müdürlüğü Büt­
çesi üzerinde bir araştırma yaptım; muhtelif 
bölümleri karıştırdım buna ait bir kısma tesa­
düf edemedim. Bu bütçe içinde, tahrip edilen 
ormanların yeniden ihyası için konulmuş hiçbir 
ödenek yoktur. Halbuki arkadaşlar.. 

BAŞKAN — Müsaade eder misiniz? Sözleri­
nizin bu bölüm ile bir alâkası yok. Okunan bö­
lüm, emekli, dul, yetim aylık ve ödeneklerine 
aittir. 

HASENE İLGAZ (Devamla) — Efendim ; 
bölümün maddelerinde, sınırlamada çalışacak 
işçilerin gündelikleri, amanejmanda çalışacak 
işçilerin gündelikleri, ağaçlandırılmada çalışa­
cak işçilerin gündelikleri) gibi tâbirleri vardır. 
Bu münasebetle konuşuyorum. 

BAŞKAN — Bu bölüm söylediklerinize ait 
değildir. 

BÜTÇE KOMİSYONU BAŞKANI RIZA ER­
TEN (Mardin) — Aşağıda gelecektir. 

BAŞKAN 221 nci bölüm kabul edilmiştir. 

B. 
224 

301 

302 

303 

304 

Banka veznedarlık ücreti 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Merkez büro giderieri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
İller büro gidçrleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Basılı kâğıt ve defterler 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 
Posta, telgraf ve telefon ücret 

Lira 

43 500 

72 455 

27 201 
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B. Lira 

ve giderleri. 195 001 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

305 Kira karşılığı 26 002 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

306 Giyecekler 6 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

307 Yolluklar 256 002 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

308 4598 sayılı Kanun gereğince 
ödenecek tedavi giderleri ve 
yollukları 15 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

309 Taşıt giderleri 65 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

407 Muhasebei Umumiye Kanunu­
nun 48 nci maddesini ilgilendi­
ren giderler 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

412 Hastalıklarla savaş giderleri 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 

416 Okullar ve yurtlar genel gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

418 Fara taşıma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

420 Teknik araştırma istasyonları 
ve denemeler giderleri 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 

421 Harita ve kadastro işleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

423 Yangınlarla savaşa ait 3116 sa­
yılı Kanunun 90, 91 ve 92 nci 
maddeleri gereğince yapılacak 
ödemeler 76 500 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

425 Sınırlama 343 000 
BAŞKAN —Kabul edilmiştir. 

426 Amenajman 396 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

427 Ağaçlandırma ve fidanlıklar 923 001 

NAŞİT FIRAT (Samsun) — Bir sual. Şim­
diye kadar bu fasıldan, fidanlıklardan istifade 
edilerek suni orman yetiştirildi mi, yetiştirildi 
ise s'a'hası ne kadardır? 

Dr. SAİM ALİ DİLEMRE (Rize) — Orman 
iki, üç günde yetişmez yahu. (Gülüşmeler). 

TARIM BAKANI CAVÎD ORAL (Seyhan) 
— Muhtelif yerlerde vardır, orman içi ve or-

104 000 

85 000 

305 

13 

7 

21 

160 

450 

000 

000 
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man dışı olarak 18 bin hektar hesap edilmekte­
dir. 

NAŞÎT FIRAT (Samsun) — Teşekkür ede­
rim. 

BAŞKAN — 427 nci bölüm kabul edilmiştir. 

B. 
451 

452 

Yayın ve propaganda işleri 
BAŞKAN — Ka'bul edilmiştir. 
4489 sayılı Kanuna göre staj 
için yabancı memleketlere gön-
derileee'klerin yollukları ve baş­
ka her çeşit giderleri 

Lira 
14 000 

40 000 

TARIM BAKANI CAVlD ORAL (Seyhan) 
— Efendim, Marshall Plânından istifade etmek 
üzere Amerika'ya beş eleman gönderdik. Bunla­
rın masrafları tamamiyle Marshall Plânından 
verilecektir, yalnız yol masrafları bize aittir. 
Bu beş kişinin her biri için ikişer bin liradan 
10 000 lira lâzımdır, istirhamımız, aşağıda gele­
cek olan 785 bölümden 10 000 liranın oradan 
düşülerek bu 'bölüme eklenmesidir. 

BAŞKAN — Yani 785 nci 'bölümden 10 000 
lira çıkarılacak, 452 ye eklenerek buradaki 
40 000 lira, 50 000 lira olacaktır. Komisyon 
muvafakat ediyor değil mi? 

BÜTÇE KOMİSYONU BAŞKANI RIZA 
ERTEN (Mardin) — Sonradan tahakkuk eden 
ihtiyaca binaen istiyoruz. 

BAŞKAN — 452 nci bölümün, aşağıda ge­
lecek 785 nci bölümden 10 000 lira almak su­
retiyle 50 000 liraya iblâğı teklifini oyunuza 
sunuyorum. Ka'bul edenler'... Kabul etmiyenler... 
Kabul edilmiştir. 

B. 
453 

458 

476 

501 

502 

505 

Kongre ve konferanslara iştirak 
e'deceklerin yolluk ve giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Fuar ve sergilere katılma gider­
leri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
'Kurs giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Geçen yıl borçlan 
IBAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Eski yıllar borçları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Hükme bağlı borçlar 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

Bira 

10 000 

2 000 

5 000 

15 000 

20 000 

250 000 

1950 
B. 
60 

Lira 

25 000 

790 000 

68 000 

5 000 
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Ormancılık işlerinde faydalı hiz­
metleri görülen kurumlara yar­
dım 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

701 Onarma işleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

711 Kamulaştırma işleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

721 Taşıtlar satınalma karşılığı 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

722 Hastalıklarla ve böceklerle mü­
cadele alât ve cihazları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

723 Yangın söndürme alât ve cihaz­
ları 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

724 Teknik alât ve cihazların alma 
ve onarılması 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

725 3116 sayılı Kanunun 9 ncu mad­
desi gereğince alınacak silâh ve 
teçhizat 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

73.1 Yapı işleri 
'BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

732 Fidanlıkların her nevi su tesis 
ve onarma giderleri 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

785 Devlet Orman işletmeleri döner 
sermayesi 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

(Birinci madde tekrar okundu), 

BAŞKAN — Maddeyi cetveli ile beraber ka­
bul edenler... Etmiyenler... Madde cetveli ile 
kabul edildi. 

MADDE 2. — Orman Genel Müdürlüğü 
1950 Bütçe yılı giderlerine karşılık olan gelir­
ler, bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği üze­
re (15 846 939) lira tahmin edilmiştir. 

75 500 

6 000 

250 000 

52 000 

45 001 

B - CETVELÎ 

B. Lira 
Devlet orman işletmelerinden 
alınacak tarife bedeli 10 500 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 
Eski yıllardan Devlet orman iş­
letmeleri genel giderlerinden Ge-
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B. Lira 

nel Müdürlük payı artıkları 5 297 543 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

3 Devlet ormanlarından eldeki 
sözleşmelere göre yapılacak tah­
silat 3 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

4 Çeşitli gelirler t 29 946 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

5 Eski yıllar satışından yapılacak 
tahsilat 3 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

6 Orta Orman Okulu 3 460 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

7 Müsadereli emval satışı 10 000 
BAŞKAN — Kabul edilmiştir. 

(ikinci madde tekrar okundu). 

BAŞKAN — Maddeyi cetveli ile beraber 
kabul edenler... Etmiyenler... Madde cetveliyle 
beraber kabul edildi. 

MADDE 3. — Orman Genel Müdürlüğünce 
1950 Bütçe y_ılı içinde elde edilecek gelir çeşit­
lerinden her birinin dayandığı hükümler, bağlı 
(C) işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu cetvel­
de yazılı gelirlerin tarh ve tahsiline 1950 Büt­
çe yılında da devam olunur. 

BAŞKAN — Maddeyi cetveli ile beraber 
oyunuza sunuyordum. Kabul tdenler... Etmiyen­
ler... Madde; cetveli ile beraber kabul edildi. 

MADDE 4. — Orman Genel Müdürlüğünün 
30 . VI . 1939 tarihli ve 3656 sayılı Kanunun 
19 ncl maddesine giren hizmetlileri, bağlı (D) 
işaretli cetvelde gösttrilmiştir. 

3656 sayılı Kanunun 9 ncu maddesi gereğin­
ce geçici mahiyetteki hizmetler için Bakanlar 
kurulu kararı ile kadro alınabilecek tertipler, 
bağlı (E) işaretli cetvelde gösterilmiştir. Bu 
kadrolar, ertesi yıl bütçesi ile Büyük Millet 
Meclisine sunulur ve bunların eldeki kadrolara 
ekleme olmaması şarttır. 

BAŞKAN — Maddeyi cetveli ile beraber 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Madde cetveli il© beraber kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Orman Genel Müdürlüğü Ku­
ruluşu hakkındaki 4 . VI . 1937 tarihli ve 3204 
sayılı Kanunla eklerine bağlı cetvellerde yazılı 
kadrolardan bağlı (L) işaretli cetvelde göste-

2.im Ö : S 
rilenler 1950 Bütçe yılında kullanılamaz. 

BAŞKAN — Maddeyi cetveli ile beraber 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Madde cetveli ile beraber kabul edilmiştir. 

MADDE 6. — 8 . XI . 1937 tarih ve 3116 
sayılı ve 9 . VII . 1945 tarihli ve 4785 sayılı 
Orman kanunlarının kamulaştırmaya ilişkin 
hükümlerini yerine getirmek ve Devlet Or­
man işletmelerinin Kuruluş ve işletilmesi için 
1950 Bütçe yılı içinde kapatılmak üzere 
(1 000 000) liraya kadar avans almaya ve erte­
si yıl bütçelerine konacak ödeneklerle kapatıl­
mak şartiyle en çok 5 yıl süreli (2 000 000) li­
raya kadar istikraz bağıtları yapmaya ve ban­
kalarda hesaplar açtırmaya Tarım Bakanı yet­
kilidir. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul edil­
miştir. 

MADDE 7. — Orman Genel Müdürlüğü Orta 
ve Bölge Okulu öğrencilerinden alınacak ücret­
ler, bağlı (M) işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeyi cetveli ile beraber 
oyunuza sunuyorum. Kabul edenler... Etmiyen­
ler... Madde cetveli ile beraber kabul edilmiştir. 

MADDE 8. — Geçen yıl borçları bölümün­
deki ödenek üstünde çıkacak borçlar, ilgili ol* 
dukları hizmetlere ilişkin bölümlerden ve bu 
bölümlere Maliye Bakanlığınca aktarılacak öde­
neklerden ödenir. 

1937 - 1938 yıllarına ilişkin olup 14.VI.1927 
tarihli ve 1050 sayılı Muhasebei Umumiye Ka­
nununun 93 ncü maddesine göre zamanaşımı­
na uğramamış ve karşılıkları yılları bütçele­
rinde bulunan borçlar, 1950 yılı gider bölüm­
leri artıklarından eski yıllar borçları bölümle­
rine Maliye Bakanlığınca aktarılacak ödenek­
lerden ödenir. 

MAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmiyenler... Madde kabul 
edilmiştir. 

MADDE 9. — 2 . VI . 1929 tarihli ve 1508 
sayılı Kanun gereğince amenajman ve ağaç­
landırma işlerinde çalışacaklara verilecek gün­
delik tazminat, başmühendisler için (540) baş­
mühendis yardımciları için (450) mühendisler 
için (350) ve mühendis yardımcıları için (250) 
kuruştur. 
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BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 

Kabul edenler.. Etmiyenler.. Madde cetveli ile 
beraber kabul edildi. 

MADDE 10. — Orman Fakültesi Yurdu hiz­
metlilerinin ücret ve diğer istihkakları ile yur­
dun genel giderlerine harcanmak üzere, bağlı 
(A) işaretli cetvelin 202 nci bölümünün 4 ncü, 
209 ncu bölümün 1 nci ve 2 nci maddeleriyle 
416 nci bölümün 1 nci maddesine konulan öde­
neklerden gerekli miktarları îstanbul Üniver­
sitesi 1950 yılı Bütçe Kanununa bağlı (B) işa­
retli .cetvele gelir ve adı geçen kanuna bağlı 
(A) işaretli cetvelde mevcut veya yeniden açı­
lacak tiplere ödenek kaydetmeye Maliye Ba­
kanı yetkilidir. 

BAŞKAN — Maddeyi kabul edenler.. Etmi­
yenler.. Kabul edilmiştir. 

MADDE 11. — 8 . II . 1937 tarihli ve 3116 
sayılı Orman Kanununun belirttiği hüküm ve 
şartlar gereğince ormanların sınırlama işine 
1950 Bütçe yılında devam olunur. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul, edenler.. Etmiyenler.. Madde kabul edil­
di. 

MADDE 12. — Gider bölümlerden yapıla­
cak harcamalara ilişkin formül, bağlı (R) işa­
retli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — Maddeyi cetvelle birlikte oyu­
nuza sunuyorum. Kabul edenler.. Etmiyenler.. 
Madde kabul edildi. 

MADDE 13. — Bu kanun 1 Mart 1950 tari­
hinde yürürlüğe girer. 

BAŞKAN •— Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler.. Etmiyenler.. Kabul edildi. 

MADDE 14. - - Bu kanunu Maliye ve Tarım 
Bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler.. Etmiyenler.. Madde kabul edil­
di. 

Tümünü, açık oya arzediyorum. 

B — Ulaştırma Bakanlığı Bütçesi: 

4. —• Devlet Demiryolları ve Limanları İşlet­
me Genel Müdürlüğü 1950 yılı Bütçe Kanunu ta­
sarısı ve Bütçe Komisyonu raporu (1/621) fi] 

1] 140 sayılı basmayazı tutanağın sonundaâar. 

Ö : % 
5. — Devlet Denizyolları ve Limanları işleU 

me Genel Müdürlüğü 1950 yılı Bütçe Kanunu ta­
sarısı ve Bütçe Komisyonu raporu (1/622) | l j 

6. —•• Devlet Havayolları Genel Müdürlüğü 
1950 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Bütçe Ko­
misyonu raporu (1/623) |2] 

7. — Posta, Telgraf ve Telefon işletme Genel 
Müdürlüğü 1950 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve 
Bütçe Komisyonu raporu (1/629) [3] 

BAŞKAN — Ulaştırma Bütçesine başlıyoruz. 
Söz istiyenler : 
Şahin Lâçin, 
Salamon Adato, 
Enver Kök, 
Dr. Aziz Uras, 
llüsamttin Tugaç, 
Mustafa Reşit Tarakçıoğlu, 
Dr. Bsad Oktay, 
Kemal Zeytinoğlu, 
Sinan Tekelioğlu, 
İhsan Yalçın, 
Sırrı, tçöz, 
Veziroğlu, 
Muammer Yarımbıyık, 
Abidin Potuoğlu. 
Arkadaşar, Ulaştırma Bakanlığı Bütçesini 

Devlet Demiryolları, Devlet Denizyolları, Dev­
let Havayolları, Posta, Telgraf ve Telefon Umum 
Müdürlüğü bütçeleriyle beraber kül halinde mü­
zakere edeceğiz, tuttuğumuz usule göre. Söz 
alan arkadaşların bunlarla beraber mütalâaları­
nı beyan buyurmalarını rica ederim. 

Buyurun Şahin Lâçin. 
ŞAHİN LÂÇÎN (Afyon Karahisar) — Muh­

terem arkadaşlar, Ulaştırma Bakanlığının bu­
günkü hüviyeti ve kendine bağlı mülhak büt­
çeli umum müdürlüklerle olan münasebeti üze­
rinde durmak bugün düne nazaran daha büyük 
bir ehemmiyet kespetmiş bulunmaktadır. 

Büyük Meclisinizin malûmudur ki, fiilen 
ve resmen işe başlıyarak pek yakın zamanda 

[1] 156 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
dır. 

[2] 143 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
dır. 

[3] 141 sayılı basmayazı tutanağın sonunda-
dır. 
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Teşkilât Kanunu kabul edilmiş bulunan îşlet- I 
meler Bakanlığı, yalnız Sümerbank ve Eti 
Bank'a bağlı müesseselerle Türkiye Şeker fab­
rikalarının işlerinin yürütülmesi görevini üze­
rine almış bulunmaktadır. 

Ulaştırma Bakalığına bağlı bulunan, bir ba­
kıma âmme hizmeti gören, bir bakıma göre de 
iktisadi ve ticari hayatın icaplarını karşılama 
zorunda olan ve üzerlerinde Devlet Dmiryolları 
Denizyolları ve Limanları ve Devlet Havayolları 
İşletmeleri etiketini de taşıyan bu müesseselerin 
müstakillen bir İşletmeler Bakanlığı kurulduk­
tan sonra ayrı bir Bakanlık teşkilâtına mevzu 
olmaları, üzerinde durulacak bir meseledir. 

Asıl mühim nokta, kurulduğu günden beri 
kuruluş maksadı istikametinde bu Bakanlığın 
münakalât işlerimizin iktisadi hayatımızda ko­
laylıklar ve ferahlıklar temin edecek tarzda tan­
zimi yolunda esaslı hiçbir netice vermemiş ol­
ması keyfiyetidir. 

Bu ciheti böylece tesbit ettikten sonra her 
işletme için görüşlerimizi ayrı ayrı açıklamak 
istiyoruz. 

Devlet Demiryolları : 
Arkadaşlar; bu idare âmme hizmeti gören bir 
müessese olmakla beraber, aynı zamanda ikti­
sadi ve ticari karakteri de olan bir işletmedir. 

Bu işletmenin lokomotif, yolcu ve yük va­
gonu adedini ilk işe başladığı tarihe göre artır­
mış olmasına rağmen rasyonel çalışma siste­
mini tatbik edememek durumunda bulunduğu 
görülmektedir. 

Satmalınan yolcu vagonlarından bir kısmı 
banliyö hatlarında çalıştırılmakta ve ekseriya 
boş gidip gelmekte olduğu gibi, alelûmum vası­
talardan tam bir hareket programı ile istifade 
edilemediği ve uzun mesafelere tahsis edilen 
vagonlar da az olduğu için yolcular ayakta ve 
koridorlarda gidip glmek suretiyle seyahat 
etmek ıstırarında bırakılmaktadır. 

Bu idarede organizasyon işleri çok zayıftır. 
9 işletmede 912 yolcu vagonu bulunduğu ve her 
işletmeye 100 vagon isabet ettiği halde bunların 
idare edilememesi, bâzı hatlarda vagonların 
boş gidip gelmesi, bâzılarında ise balık istifi 
hainde birbini üzerine yığılmış olarak yolcu ta-
şınmasi organizasyon bozukluğundan başka ne 
ile ifade edilebilir? 

Eşya nakliyatında da sıkıntı çekilmekte, 
tevzi işleri bir türlü düzenlenememektedir. Eşya ı 
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yüklü vagonlar bâzan bir istasyonda kör hatta çe­
kilmek suretiyle günlerce bekletilmekte ve menzi­
line geç varmaktadırlar. 

Mevcut olduğu bildirilen 14 bine yakın yük 
vagonunun iyi tevzi edildiği takdirde memleket 
ihtiyacına belağan mabelâğ kâfi geleceği ve hat­
tâ ihtiyaçtan fazla olduğu anlaşılır. 

Harbeien sonra Amerika'dan satın alman 88 
aded lokomotif Avrupa Standardına uygun ol­
mayıp Amerika Standardina göre alınmak sure­
tinde kalındığı ifade edilmekte ise de bu loko­
motiflerden mühim bir kısmının bugün tamir 
edilmek üzere atelyelere çekildiği ve sıra bekle­
diği anlaşılmaktadır. Yaptığımız tetkikat, bunla­
rın standart uygunsuzluğundan başka maden 
kömüriyle çalıştırmak için tertibata malik 
bulundukları, idarenin ise bunları lin­
yit kömüriyle de çalıştırmak mecburiye­
tinde bırakılması yüzünden pek kısa bir zaman 
içinde tamire muhtaç bir hale geldiği neticesini 
vermiştir. 

Milyonlarca lira mukabilinde ve borçlanılarak 
temin edilebilen bu lokomotiflerden hakkiyle 
istifade edebilmek için - Mütaahhidi kim olursa 
olsun - linyit kullanılmasından sarf i nazar edil­
mesi icabeder. 

Denilecektir ki; maden kömkrü döviz temini 
için ihraç edilmektedir. Mademki maden kömürü 
ihraç ediliyor, neden maden kömüriyle işliyen 
lokomotifler alınmıştır? 

Esasen bu lokomotifler de bin müşkülâtla 
ve dövizle mubayaa edilmiştir. Şu halde bunla­
rın tamir atelyelerinde sıra beklemeleri karşı­
sında maden kömürünün getireceği dövizi dü­
şünmek, Dimyat'a pirince giderken evdeki bul­
gurdan olmak gibi bir şey değil midir? 

Linyit, lokomotiflerin ömrünü azaltmakta ve 
çabuk kadro harici edilmelerini mecburi bir ha­
le koymakta ve esasen borç ile teinin edilen bu 
lokomotifler yüzünden idare uzun zaman vazi­
yetini düzeltemeyecek bir hale düşmektedir. 
Tek hatlı olan demiryollarımızda işletme em­
niyeti tesisatının kurulamaması veya takviye 
edilememesi birçok kazalara sebebiyet vermek­
tedir. Bilecik'te vukubulan son elim hâdise bu­
na bir misaldir. Kazaların sık sık tekerrür et­
mesi karşısında irkilmemek mümkün değildir. 

Yol bakımına da lüzumu kadar ehemmiyet 
verilmediği görülmektedir. 1949 Yazında İstan­
bul - İzmit arasında vukuagelen heyelan yüzün-
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den uzun zaman münakalâtın sekteye uğraması 
ve yolcuların eşyalariyle birlikte İzmit'e kadar 
vapurla, otomobillerle seyahat etmek ıstırarın­
da bırakılmaları buna açık bir misaldir. Bu gibi 
küçük tamirlerin en işlek yerlerimizde ve bü­
yük depolara yakın mesafede bu kadar geç ve 
güç yapılabildiğini düşünürsek, fevkalâde hâ­
diseleri karşılamak için idarenin ne kadar zayıf 
bir durumda olduğu meydana çıkar. 

İdarenin bu vaziyetleri olsun düşünerek ter­
tibat alması, yollardaki arızaları görüp tamir 
ve lüzumlu tadilâtı yapması lâzımgelir. Bilhas­
sa harb sonu iktisadi ve ticari durum Devlet 
Demiryollarının ekonomik şekilde çalışmasını 
icabettirmektedir. Yolcu taşımalarında tren üc­
retlerinin artırılmış bulunmasına rağmen 1948 
senesinde 1947 ye nazaran bir eksilme göze 
çarpmaktadır. 

Gelir Bütçesi gerekçesinde 1947 senesinde 
yolcu geliri 46 637 810 lira olduğu halde 1948 
senesinde 44 787 455 liraya düştüğü zikredil­
mekte ve 1949 senesi için tahmin edilen 50 mil­
yon lira yerine bütçenin hazırlandığı tarihte 
44 635 799 lira tahsilat olduğu anlaşılmaktadır. 
1950 senesi Bütçesinde de yolcu ücretleri 50 
milyon lira olarak tahmin edilmiş bulunmakta­
dır. Seneden seneye düşmekte olan yolcu üc­
retlerinin normal halin avdeti, otomobil ve oto­
büs nakliyatının günden güne inkişafı göz önün­
de tutulacak olursa bu tahminin de diğer sene­
ler gibi tahakkuk ettirilemiyeceğini yukardaki 
rakamlardan istidlal suretiyle çıkarmak müm­
kündür. 

Mesajeri gelirlerinde de bir gerileme görül­
mekte 1947 de 794 060 lira olan gelir 1948 de 
569 948 liraya düşmüş bulunmaktadır. Bunda da 
kamyon ve otobüs nakliyatının tesiri olduğu in­
kâr edilemez. 

Seyrihafif taşımaları ise daha ziyade maden 
kömürü, linyit, demir cevheri krom ve pancar 
gibi iktisadi Devlet Teşekkülleri nakliyatına 
inhisar etmekte ve ticari nakliyat ise daha ucuz 
tarife tatbik eden, depodan yükliyerek depoda 
boşaltmak suretiyle birçok kolaylıklar gösteren 
ve vaktinde piyasaya yetiştiren kamyon nakli­
yatına doğru bir seyir takip etmektedir. 

Şu halde idarenin tarifede yükseltmeler su­
retiyle değil, günden güne inkişaf etmekte ve 
daha da inkişaf edecek olan şose nakliyatına 
muvazi bir hattı hareket takip etmesi ve bu hu-
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susta radikal tedbirler alması lâzımgeleeeği ka­
naatindeyiz. Böyle yapamadığı takdirde gider­
lerini kendi kaynaklarından sağlıyacağı gelir­
lerle karşılıyamıyacak duruma girerek daima 
bütçe ve işletme açığı vermek ıstırarında kala­
cağı tabiîdir. 

iler sene bütçe müzakerelerinde tarifelerin 
ekonomik duruma göre düzenleneceği her bakan 
tarafından ayrı ayrı ifade edildiği halde düzen­
leme cihetine gidilmemesi sayın Bakanın ten-
kidlerden faydalanıldığmı ifade etmesine rağ­
men hiç de nazarı itibara alınmadığını ve ida­
renin yolunda devamdan ayrılmak istemediğini 
göstermektedir. 

Memurların durumuna gelince: Cidden bü­
yük bir feragat ve fedakârlıkla çalışan memur, 
teknisiyen ve işçilerin terfih edilmeleri lâzım­
dır. Geçen gün bir soruya cevap veren sayın 
Bakan yeni Barem Kanununun Yüksek Mecli­
sinize takdim edilmek üzere Bakanlar Kurulun­
da tetkik edilmekte olduğunu söylemişti. 

Bunun bu devrede çıkarılmasının teminini 
beklemekte olduğumuzu açıklamak isteriz. 

Devlet Havayolları: Arkadaşlar, hava se­
ferlerine halk fevkalâde rağbet göstermekte ve 
bu rağbet günden güne artmaktadır. Bilhassa 
.yurt içi seferler inkişaf etmtktedir. 

Yurt dışı seferlerinin de Kıbrıs ve Berut'-
tan sonra bu yıl içinde Lidda, Kahire ve Şam 
seferleri başlıyacağı raporda zikredilmektedir. 
Geçen sene sayın bakanın bu kürsüden «Halen 
bizimle hava hattı işletmek için anlaşma yapan, 
anlaşmaları henüz teati edilmiyen ve müzakere 
halinde olan memleketler adedi 20 dir» demişti. 
Halbuki Bütçe Komisyonunun raporunda ve ge­
rekçede ancak üç memleket ile anlaşma yapıl­
dığı zikredilmekte olduğuna göre diğer memle­
ketlerle niçin anlaşma yapılmadığını veya ya­
pılamadığını sayın bakanın açıklamasını dileriz. 

Diğer memleketlere işi iyen uçakların üc­
ret tarifesi, «lata» Anlaşmasına göre tanzim 
edilmektedir. «Bu uçaklarda kullanılan akar 
yakıtın bir tonu 642,62 liraya mal olmaktadır. 
Bunun 322,59 lirası Gümrük Resmidir. Bu re­
sim - raporda da işaret edildiği veçhile - satış 
fiyatının % 50 sinden fazladır. Alelûmum ha­
vacılığımızı inkişaf ettirmek ve bu arada dış 
seferlerde de rekabeti temin etmek ve zarara 
girmemek için Gümrük Resminin indirilmesinde 
zaruret olduğuna kaniiz. 
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Uçak durumu: Devlet Havayollarının elin­

de bulunan 52 uçaktan bugün yolcu servisinde 
çalışabilecek 31 uçak elde edildiği rapordan an-
şılmaktadır. 1944 senesinde satmalımp bir müd­
det kullanıldıktan sonra yedek malzemesi ol­
madığından tam bir ölü sükûneti içinde uçak 
mezarlığında yatmakta olan Yünkers Alman tay-
yaresiyle, 70-75 bin liraya İngilizlerden satmalı-
nan ve ideal bir uçak: olduğu, ifade edilmesine 
rağmen geçirdiği bir kaza neticesinde artık 
bir daha sefere çıkarılamıyan Asrovan uçağı­
nın bugünkü dıurumu hakkında sayın bakanın 
izahat vermesini rica ederim. 

Portatif ev ve hangarlar: Bu tesisat icabe-
den yerlerde kurulmuş ise de bunların keşifle­
rinde isabetsizlik vardır. Her birisi evvelcede 
arzettiğimiz gibi, müteaddit temditlere ve mü-
taaddit ilâvei inşaata yol açmıştır. Bu hareket­
lerin mütaahhitleri himaye maksadiyle yapıl­
dığı anlaşılmaktadır. Bu, mahkemece kesbi ka­
tiyet etmiş bir ilâmla sabittir. Şöyle k i : İstan­
bul meydanına ait 13 bin küsur liralık mobil-
ye bir mütaahhide veriliyor, şartnamesine gö­
re mobilye 13 gün içinde yetiştirilmek mecbu­
riyetindedir. Büyük biı yekûn tutan mobilye-
nin bu kadar müddet zarfında yetiştirilmesine 
imkân göremiyen mütaahhit teslim edilmiş gibi 
göstermek için çare arıyor ve bu çareyi de bir 
zarf içine koyacağı bir miktar parayı malı te­
sellüm edecek memura vermek suretiyle işi hal­
letmek istiyor. Memur namusludur, vazife âşı-
kıdır. Verilen parayı kabul etmiyor ve hâdiseyi 
mahkemeye intikal ettiriyor. Fiil mahkemece 
sabit görülerek mütaahhit mahkûm ediliyor. 
'Tabiatiyle artık bu mütaahhide Havayollarında 
ve diğer Devlet teşkilâtında iş verilmemesi ica-
foeder. Çünki: Muhasebei Umumiye Kanunu 
hükümleri bnnu âmirdir. Kanun emretmese 
bile suiistimali tahakkuk etmiş bir mütaahhide 
iş vermemek lâzımgelir. Halbuki iş tamamiyle 
aksine cereyan etmiştir. Havayolları inşaatının 
mühim bir kısmının bu ilamlı mütaahhide veril­
diği ve buna verilen inşaatın her birisinde tem­
didi müddet ve ilâvei inşaat olmak üezre hi­
mayeye mazhar kılındığı bize vâki ciddî şikâ­
yetlerden öğrenilmiş bulunmaktadır. 

Arkadaşlar; geçen sene bu idarenin bir iş­
letme muhasebesi olmadığını söylediğimiz za­
man teşkilât kanununda yapılacak tadilât 
hakkında bir tasarı getirileceği ifade edilmişti. 
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Bu seneki gerekçede ise, bir teşkilât kahuhtl 
hazırlanmış ise> de Yüksek Kamutaya sunnılaca-
ğı sırada Devlet Havayolları İdaresinin genel 
teşkilâtının âtide göstereceği inkişâfa uygun 
olarak kül halinde Amerikalı uzmanlara tetkik 
ettirilmesi ve alınacak neticeye göre bir Teşki­
lât Kanunu hazırlanması daha faydalı görüldü­
ğü ve üç uzman getirilerek tetkik ettirildiği, 
bunların muhtasar bir rapor yerdikleri, esas 
raporlarını Amerika'dan göndereceklerini ve 
bundan sonra da Teşkilât Kanunu hazırlanarak 
Yüksek Meclise sunulacağı, bu tasarıda işletme 
muhasebesi hakkında da hükümler bulunacağı» 
zikredilmektedir. 

Arkadaşlar; bu teşkilât, iktisadi ve ticari 
bir Devlet müessesesidir. Bunun behemahal bir 
işletme muhasebesi bulunması zaruridir. Geçen 
sene getirileceği bildirilen tasarının Yüksek 
Meclise sunulması icabederdi. Eğer uzmanların 
raporuna göre bir değişikliğe ihtiyaç hâsıl olur­
sa yeni bir tadil teklifi ile bu temin edilebilirdi. 

Görülüyor ki, iktidar hükümetleri uzman 
'hastalığına tutulmuşlardır. Her bakanlık bir 
veya ibirkaç uzman getirtmekte, raporlar almak­
ta ve bu raporları birbiri üzserine istif etmek 
sureti ile raflarda tozlanmaya mahkûm bir hal­
de bırakmaktadır. Balıkçılık hakkında abnan 
77 aded rapor gibi. 

İş rapor mevzuuna kalınca Meşrutiyetten 
Cumhuriyete devredilmiş birçok raporlar oldu­
ğunu da hatırlam'ak icabeder. 

Ne zaman bu hastalıktan kurtularak kendi 
'bünyemize göre çalışmak imkânına malik ola­
cağız? İşte ibunu kestirmek güçtür. 

Havayolları İdaresinin geliri tetkik edilince 
Hazineden yapılan 550 000 liralık yardımla 
7 512 873 lira olduğu ve giderinin de buna gö­
re ayarlandığı görülür. 

Bu idarenin içişlerini tanzim ederek bir plân 
dâhilinde çalıştığı takdirde daJha .çok muvaffak 
olacağı, inşa işleri hariç, iç ve dış seyrüsefer iş­
lerinde Hazine yardımına muhtaç olmadan ge­
lirinin giderini karşılıyabileceğini umuyoruz. 
Bunun temini için de idarenin modern uçaklar­
la takviyesi lüzumuna kaani bulunuyoruz. 

Memur durumuna gelinöe : Bu idarenin en 
ehliyetli ve liyakatli elemanları seçmek ve mu­
ayyen prensiplere bağlanmak sureti ile mensup­
larına tatmin edici ücretler vermesini ve kad-
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TOİar dışındaki hizmetlere ait kadroların da di­
ğer Devlet daireleri kadroları ile mütenasip bir 
hale getirilmesini işaret ederken, artık yaş had­
dini aşmış, kendinden istifade imkânı olmadığı 
düşünülerek emekliye ayrılmış olanların istih­
dam edilmelerinde mahzur telâkki ettiğimizi 
a-çıklamak isteriz. 

Devlet Denizyolları ve Limanları işletmesi : 
Arkadaşlar; bu idare de Devlet Demir ve 

Havayolları gibi âmme hizmeti gören ve aj^nı 
zamanda iktisadi ve ticari karakter taşıyan bir 
müessesedir. Altısı ecnehi şirket olrrrak üzere 
20 teşekkülden meydana gelmiştir. Bu teşekkül­
ler evvelce ayrı ayrı çalışmakta iken muhtelif 
tarihlerde geçirdikleri istihaleler neticesinde 
tek bir umum müdürlük olarak tevhit edilmiş­
lerdir. Bunların iştigal mevzuları ayrı olduğun­
dan birleştirilmelerinden istenilen faide hâsıl 
olmamıştır. Lüzumlu sürat ve itina ile mesai 
yapmak imkânından da mahrum kalmışlardır. 

Bunların birleşmesinden yalnız bir netice 
çıkmaktadır. O da zarar eden müesseselerin 
açıklarını kâr eden müesseselerin kârlarından 
kapamak suretiyle açık miktarının az gösteril­
miş olmasından ibarettir. 

Bu kadar değişik bir hizmeti 'bir elden ida­
re edebilmek için fevkalâde bir organizasyona 
ihtiyaç vardır. İdarenin bugünkü çalışma sis­
temi ve kuruluş tarzı buna imkân vermemekte­
dir. 

Deniz hatları İşletmesi : 
Bu işletmede Karadeniz, Akdeniz, Ege ve 

Marmara deniziyle yabancı memleketlere yapı­
lan insan ve yük nakliyatı mevzuubahistir. Bu 
idare Amerika'dan satmaldığı 7 yolcu, 10 yük 
ve İsveç'ten aldığı iki yük gemisini bu hatlar 
için tahsis etmiş ve en ziyade dış memleketlere 
Sefer yapmayı derpiş etmiş bulunmaktadır. 
Memleket hatlarında 'bilhassa Karadeniz ve Ak­
deniz'de yolcu nakliyatmdaki izdiham seneler­
den ber i , devam etmektedir. Üç seneden 
fberi bu durumu Yüksek Huzurunuzda izah 
ettiğimiz halde idare vatandaşların her türlü 
mahrumiyet ve sıkıntılara katlanmak suretiyle 
yaptıkları seyahate higâne kalmakta, bütün 
ümidini İtalya'daki Ansaldo tezgâhlarına sipa­
riş edilen 4 gemiye bağlamış bulunmaktadır. 
Bunlar gelince İstanbul ve Adana vapurlarının 
iç hatlara tahsis edilerek sıkıntı ve ıstırabın gi­
derileceği ifade edilmektedir. 
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Ansaldo tezgâhlarına sipariş edilen gemile­

rin 1948 yılı içinde geleceğini eski Bakan Şük­
rü Koçak, 1949 da geleceğini yeni Bakan huzu­
runuzda bildirmiş ise de, Bütçe Komisyonunda 
ve bir soru münasebetiyle de Büyük Mecliste 
verdiği izahatta 1950 yılı içinde geleceğini ifa­
de etmiş bulunmaktadır. 

Gemi inşa işlerinin bir mukaveleye bağlan­
ması ve inşa müddetinin tesbiti lâzımgelirdi. Bu­
gün geliyor, yarın gelecek, önümüzdeki yıl. için­
de mutlaka, gelecek gibi ifadeler bu idarenin iş­
leri ciddiye almadığını göstermek bakımından 
ehemmiyetlidir. Binaenaleyh İtalya'dan gelecek 
gemilerle değil, yeni gelenlerle birlikte mevcut 
gemiler iyi bir işletmeye tâbi tutulursa izdiha­
mın ve gecikmelerin mühim bir kısmının halle­
dileceğine inanıyoruz. 

Bu arada evvelâ vatandaşların medeni insan­
lara lâyık şartlar içinde seyahatinin temin edil­
mesi ve buna göre işletme programı yapılması 
doğru olur kanaatindeyiz. 

Armatörler iç hatlarda yolcu ve eşya nakli­
yatı yaptıkları sıralarda hem kazanç temin edi­
yorlar, hem de yolcu ve eşyaların iskelelerde 
günlerce beklememesini ve vatandaşların mede­
ni şartlar içinde seyahatlerini sağlamış bulunu­
yorlar. Ucuz navlun ve fazla sefer yapmak su­
retiyle memleketin umumi iktisadiyatı için çok 
faydalı rol oynuyorlardı. 

Fakat 2239 sayılı Kanunla iç hatlarda posta. 
vapurculuğu inhisar altına alınınca ve aynı ka­
nunla şilepçilik işlerinin de tahdit edilerek İs­
tanbul Limanına şileplerin nakledebilecekleri 
eşya cinsi, aded itibariyle teke indirilince yu­
karda arzettiğimiz sıkıntılar başgöstermiş ve 
armatörler şilepçilik sahasında Devlet tarafın­
dan kendilerine mukavemet eclemiyecekleribir 
rekabet ihdas edildiğini görmüşlerdir. 

Her ne kadar İstanbul Limanı hariç, en çok 
üç Türk limanından bir veya iki Türk limanına 
âzami üç cins eşyanın taşınmasına müsaade edi­
liyorsa da, memleket ticaretinin bel kemiğini 
teşkil eden İstanbul limanı, bundan hariç tutul­
duğu için memleket iktisadiyatı ve nakliyatına 
amelî hiçbir faydası dokunmamaktadır. Takyi-
dat kaldırıldığı takdirde armatörlere asıl faali­
yet sahalarında daha sıerbest çalışma imkânı ve­
rilmiş ve. aynı zamanda deniz ticareti de teşvik 
edilmiş olacaktır. Sayın Bakanın Bütçe Komis­
yonunda Devlet Denizyollarının inhisarında bu-
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lunan karışık eşya taşınmasına armatör gemile- I 
rinin de tahdide tâbi tutulmadan iştirak edebi­
leceklerini ve bu maksatla bir kanun tasarısı 
hazırlanarak sevkedildiğini bildirmesini, mem­
nuniyetle karşıladığımızı belirtirken, bugünün 
şartlarının mahiyeti politik olmıyatı bu müspet 
işlerin derhal halledileceği ümidini vermediği­
ni de işaret etmek isteriz. 

1933 senesinden beri serbest çalışmak imkâ­
nından mahrum edilmiş olan armotörlerin bir 
an evvel durumlarının düzeltilmesi için Yüksek 
Meclise verildiği bildirilen tasarının bu devrede 
çıkarılmasını arzu etmekteyiz. 

Şehir hatları: 
İstanbul şehir hatları nakliyatı 1940 senesi­

ne nazaran % 234 nispetinde arttığı, yani sene­
de 50 milyonu mütecaviz yolcu taşıdığı halde 
bilançosunu zararla kapadığı rapordan anlaşıl­
maktadır.. 

Bu zararın tarifelere ancak ;% 40 zam yapıl­
masından ileri geldiği ifade edilmektedir. Bu 
hatlar için yeniden bir vapur alınmamıştır, ye­
ni bir iskele kurulmamıştır. Böyle olduğu hal­
de zarar etmesi idaı;iıin hesapsız çalışmasından 
ileri geldiğini göstermektedir. 

Gemi mubayaası işleri: 
Arkadaşlar; Amerika'dan iki milyon yedi 

yüz yirmi bin dolara alınıp 11,8 milyon dolar­
lık tadil masrafından sonra ayrıca getirme ve 
tamire nezaret heyeti, mühendis, çarkçılar ve 
tahkik heyetleri, sigorta masrafları gibi mik­
tarı malûm olmıyan masraflar yapıldıktan son­
ra memlekete gelince de birtakım revizyon mas­
rafları yapılan ve bunların mubayaası için giden 
heyetlere de bir buçuk milyon liraya yakın 
avans verilen ve henüz hesapları tasfiye edil-
miyen gemilerin durumunu beraberce tetkik 
edelim: 

Satın alınan gemilerden Ankara'nın 800 yol­
cu kamarası vardır bu gemi hiç yük almaz. Bu­
nun seyir masrafı fevkalâde yüksektir, bu ne­
reye çalışabilir? izmir ve Karadeniz hattı bu 
gemiyi kaldıramadığı gibi Marsilya seferi de 
masrafını karşılıyamamaktadır. 

. İstanbul'un eşi olan Adana vapuru da çok 
masraflıdır, İzmir'e yaptığı seferlerde zarar 
ettiği söylenmektedir. 

Doğu Akdeniz seferleri için Kadeş vapuru­
nun 300 bin lira sarfı ile kömürlükleri kaldırıl­
mış, kazanları değiştirilerek mazota çevrilmiş- | 
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tir, ayrıca bir ambarı da üçüncü mevki haline 
getirilmiş olmasına rağmen geminin bizatihi 
mevcut kamaraları bile dolmamakta ve her se­
ferinde mühim miktarda zarar ettiği ifade edil­
mektedir. 

Bu gemilerin hepsi de motorludur ve ekono­
mik değildir. Bunların nıotörlerini tamir için 
atelye de yoktur. Motor atelyesi alınsa bile per­
soneli en az 8 - 10 senede yetişebilir. 

Sayın Bakan bir soruya verdiği cevapta mo­
torlu gemilerin adedinin artırılacağından bah­
setti. Bir arıza vukuunda bu gemilerin tamirle­
rine memleketimizde imkân olmadığına göre ne 
yapılacaktır? 

Armatörler de bu müddet zarfında birtakım 
gemiler almışlardır. Bunların en pahalısı 4 500 
tonluk Abandot gemisidir. 400 000 liraya alın­
mıştır. Memleket bünyesine uygun olan gemiler 
kömürle işliyenlerdir. Armatörler bu cins gemi 
mubayaasını uygun bulmakta ve yaptıkları se­
ferlerden kâr temin etmektedirler. İdare ise bi­
lançosunu zararla kapamaktadır. 

Arkadaşlar; yukarda da arzettiğimiz veçhi­
le Devlet Denizyolları İdaresi rasyonel çalışma 
devresine girememiş ve mubayaalarında bile da­
ima basiretsiz hareket etmiştir. 

Geçen yılkı konuşmalarımızda da açıkladı­
ğımız gibi sefiri ile, Başbakanı ile el ele veren 
Hükümetin satın alma işlerini olsun ihmal, hata 
ve yolsuzluk karışmadan idare edememiş olma­
sını, Maliye müfettişleri işe el koyduktan sonra 
da bir seneyi mütecaviz bir zamandan beri yol­
suzluk ve skandal işlerinin neticelendirilememe-
sini esefle karşıladığımızı belirtmek isteriz. 

Fabrika ve havuzlar: 
Bu iki müessese idarenin tesis ve taşıtlarının 

her türlü tamir işleri ile iştigal ettiği gibi !% 5 
nispetinde de hariçten iş almakta olduğu rapor­
da zikredilmektedir. 

Bu müesseselerin tamir masrafları normalin 
çok üstüne çıkmaktadır. Bu müessesede yapılan 
tadil ve tamir işlerinin bidayeten keşfi yapıl­
madığı gibi işin sonunda da derhal bir hesap çı­
karmak mümkün değildir. Ancak uzun zaman 
sonra umumi masrafların da ilâvesi sureti ile 
büyük masraflar çıkarılmaktadır. 

Kıymetleri 7 000 000 un üstünde bulunan bu 
müesseselerin ticari esaslara göre işlemesi için 
modern bir endüstri ekonomisi prensipleri dâ-
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bilinde çalışmaları ve mirasyedice masraflar­
dan kaçınmaları icap eder. 

Bir de gemi kurtarma inhisarı vardır. Bu in­
hisar Karadeniz Boğazı ile Boğaz'n Karadeniz 
ağzında mahdut bir sahaya, Çanakkale Boğazı ve 
Bozcaada Kanalına şâmil bulunmaktadır. Yani 
gemi hareketlerinin en kesif bulunduğu sular 
üzerinde bir inhisar vardır. Geri kalan binlerce 
millik sahiller, inhisar sahasının dışındadır. Türk 
sularında kurtarma servisine ihtiyaç gösteren ka­
zaların % 95 inin inhisar sahasında, % 5 inin de 
serbest sahalarda vukua gelmekte olduğu bu işle 
ilgili kaynaklardan öğrenilmiştir. 

— İnhisar sahasının dışında vukua gelen de­
niz kazaları için Denizyolları Gemi Kurtarma 
idaresinin armotörden peşin para almadıkça ge­
misini tahrik etmemekte olduğu da ifade edil­
mektedir. 

Sahillerin en işlek kısmı inhisar altına alın­
dığı için diğer kısımlarda tahlisiye işlerini görmek 
üzere ne bir ecnebi şirketinin ne de yerli bir 
firmanın alâkalanmasına ve teşekkülüne tabiatiy-
le imkân yoktur. 

Şu halde inhisar harici sahada vukua gelen 
deniz kazalarında da. Denizyolları İdaresi bil­
hassa Türk gemilerinin işlerini aynı hassasiyet­
le başarmalıdır. 

Liman işletmesi : İdarenin kâr veren en 
mühim işletmesi bu müessese olduğu halde ma­
alesef lâyık olduğu ehemmiyet verilmemekte­
dir. 

Yalnız Kuruçeşme'de 7 milyon ]ira sarfe-
dilerek modern bir kömür yükleme istasyonu 
yapılabildiği, ayrıca İstanbul Salıpazarı rıhtım 
temdidinin yapılarak büyük tonajda bir iki ge­
minin bu rıhtımda serbestçe çalışmasının müm­
kün olacağı, diğer limanlarımızın da yeni va­
sıtalarla takviye edilmesine devam olunacağı 
Bütçe Komisyonu raporunda izah edilmekle 
beraber, bu sahada da henüz ciddî bir gelişme 
olmamıştır. Bu idare harb sonu ihtiyaçlarına 
göre faaliyetlerini henüz tanzim, edememiştir. 
kadrosu çok geniş olduğu halde bu işlerden 
anlıyan elemanın mevcut olmaması liman işleri­
nin aksak gitmesine sebep olmaktadır. 

Tahmil ve tahliye işlerinde amele gündelik­
le çalıştırıldığı için randıman alınamamakta­
dır. Bunlar ton esasına göre çalıştınlmalıdır. 
Yükleme ve boşaltma işlerinin mihanikleştiril-
mesi ve bunların insan kuvvetiyle yapılması 
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sisteminden mümkün mertebe uzaklaşılarak 
sürat ve maliyet ucuzluğu temin edilmelidir. 

Bu işletmenin geliri : İş hacminin icabettir-
diği tevsiat ve inşaatı yapmaya müsait iken 
Denizyolları İdaresinin vapur satmalma işi için 
büyük meblâğlara muhtaç olması, sefer veya 
bir çürük geminin idamei hayatı için lüzumlu 
görülen büyük tamir masraflarına ve yeni alı­
nan bir şilebin taksitine sarfedilmesi kendi za-
raruri inkişaflarını sağlıyamamakta ve tabiat-
tiyle bunlardan artan para ile de liman inşası 
mümkün olmamaktadır. 

Kadrolar; bu idarenin fazla miktarda büro 
memuru istihdam ettiğini, yüksek maaşlı 
emekliler kullandığını, kadronun yeni baştan 
tanzimi lâzımgeldiğini evvelce arzetmiştik. 

Bu yıl bütçesinde görüyoruz ki, memur ade­
di 331 aded artırılmış, masraf bütçesine de 
1 314 100 lira gibi bir meblâğ ilâve edilmiştir. 
Hükümet bunun için gerekçesinde beş esbabı 
mucibe zikretmekte ise de en mühimmi Ansal-
do tezgâhlarına sipariş edilen dört geminin 
zâbitan ve mürettebatının kadroya ilâvesi ve 
merkezdeki levazım bürosunun iş icaplarına 
göre organize ve takviye edilmemesidir. 

Arkadaşlar; gemilerin ne zaman geleceği 
kati olarak malûm değildir. 1948 denildi gel­
medi, 1949 denildi yine gelmedi. Şimdi de 
1950 de geleceği bildirilmekte ise de yine şüp­
heli görülmektedir. 

Bu durum karşısında mürettebatın, bir sene 
evvelinden tâyinine lüzum olmasa gerektir. 
Esasen gerek büro, gerekse, teknik kadrolar­
daki fazlalıkla ihtiyacın karşılanabileceği müm­
kün görülmektedir. 

Yıllardanberi tasarruf temini cihetine gidi­
leceği, kadrolarda ihtiyaçtan fazlasının ten­
sikata tâbi tutulacağı ifade edilmesine rağmen 
levazım bürosu gibi servislerin kadrosunun 
artırılmasını işletmecilik bakımından doğru 
bulnı anlaktayız. 

•Sayın Bakan geçen seneki bütçe konuşmasın­
da Bakanlığının yapacağı işlerden bahsederken 
bunları iki kısma ayırmıştır: 

1. — Mevcut ulaştırma vasıtalarından, ulaş­
tırma sanayimden ve ulaştırma personelinden 
âzami istifade temin etmek; 

2. — Yurdumuzun bugünkü ve gelecekteki 
ihtiyaçlarına göre bunları plânlı bir şekilde ye­
nilemek, artırmak ve takviye etmek. 
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